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1. Instructions de Sécurité

AVERTISSEMENT ! Lire consciencieusement tout le manuel d’instructions et comprendre

maintenance, les changements. Le non-respect de ces instructions peut engendrer des

f les instructions de sécurité avant linstallation, le fonctionnement, la réparation, la

blessures corporelles graves. Si I'appareil doit étre remis a d’autres personnes, leurs
remettre aussi ce mode d’emploi.

Lire I'ensemble de ces consignes avant toute utilisation de ce produit et sauvegarder ces informations.

10.

11.

12.

13.
14.

1.1. Instructions Générales

Utiliser dans un environnement sécurisé : il ne doit pas y avoir de risques d’explosions, de
produits corrosifs dans I'environnement proche lors de I'utilisation.

Utiliser par des personnes qualifiées : seuls les opérateurs qualifiés, expérimentés doivent
utiliser I'appareil. Ne pas laisser de personnes n’ayant pas lu le manuel et n’ayant pas recu les
instructions appropriées pour utiliser I'appareil, sans étre surveillés par une personne qualifiée.
Tenir compte de I’environnement de la zone de travail : ne pas exposer I'outil a la pluie. Ne
pas utiliser I'outil dans des endroits humides, mouillés ou avec un risque de projection d’eau.
Maintenir la zone de travail bien éclairée. Ne pas utiliser I'outil en présence de liquides ou de gaz
inflammables ou de poussiéres. Etre attentif & 'emplacement des tuyaux a air comprimé, des
autres cables se trouvant a proximité du lieu de travail.

Conserver une zone de travail propre et ordonnée : la zone de travail doit étre visible de la
position de travail. Les zones en désordre et les établis sont propices aux accidents.

Utiliser I'outil en position stable : conserver un appui des pieds stables et une posture
confortable. Changer de posture en cas d’utilisation prolongée, faire des pauses réguliéres afin
d’éviter toute géne ou fatigue.

Maintenir les autres personnes éloignées : Ne pas laisser les personnes, notamment les
enfants, non concernées par le travail en cours, toucher I'outil ou le prolongateur, et les maintenir
éloignées de la zone de travail, ETRE particulierement vigilant avec les enfants et les animaux.
Ranger les outils non utilisés : les outils inutilisés doivent étre rangés dans un endroit sec ou
fermé a clé, hors de portée des enfants.

Ne pas forcer 'outil : un outil donne de meilleurs résultats de maniére plus sdre au régime, a la
puissance pour lequel il a été congu.

Utiliser ’outil approprié : ne pas forcer un petit outil ou un petit accessoire a effectuer le travail
de plus grosse taille. Ne pas utiliser I'outil & une fin pour laquelle il n'est pas congu.

Porter des vétements et équipement de protection adaptés : ne jamais porter des vétements
amples, ni des bijoux, car ils peuvent étre happés par des piéces en mouvement. Il est
recommandé de porter des gants de protection. Contenir les cheveux longs. Le port de
chaussures antidérapantes est recommandé pour les travaux en extérieur.

Utiliser un équipement de protection : utiliser des lunettes de sécurité, un masque anti-
poussiere si les opérations de travail génerent de la poussiére, des gants de protection, et des
protections auditives.

Connecter I'équipement pour I’extraction des poussiéres : si l'outil est fourni pour le
raccordement des équipements pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu'ils
sont raccordés et correctement utilisés.

Ne pas trop se pencher : maintenir un bon appui et rester en équilibre en tout temps.

Traiter les outils avec soin : maintenir les outils propres pour optimiser le travail et la sécurité.
Suivre les instructions concernant la lubrification et le changement des accessoires. Examiner leur
état périodiquement, au besoin, confier leur réparation a un poste d’entretien agréé.
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Rester alerté : se concentrer sur le travail. Faire preuve de jugement. Ne pas se servir de I'outil
lorsqu’on est fatigué, ou sous l'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

Rechercher les piéces endommagées : avant d'utiliser I'outil, examiner soigneusement ['état
des piéces pour s’assurer qu’elles fonctionnent correctement et qu’elles accomplissent leur tache.
Vérifier I'alignement et la liberté de fonctionnement des pieéces mobiles, I'état et le montage des
pieces et toutes autres conditions susceptibles d’affecter défavorablement le fonctionnement. I
faut réparer toute piece dont I'état laisse a désirer ou en remplacer par un poste de service agréé
sauf si autrement indiqué dans ce manuel d’instructions.

Accessoires : utiliser uniquement des accessoires appropriés a cet outil.

Entretenir les outils avec soin: garder les outils de coupe affltés et propres pour des
performances meilleures et plus s(ires. Suivre les instructions de graissage et de remplacement
des accessoires. Examiner les cables/cordons des outils de maniére réguliere et les faire réparer,
lorsqu’ils sont endommagés, par un service d’entretien agrée.

Ne pas modifier la machine : aucune modification et/ou reconversion ne doit étre effectuée.
L'usage d’accessoires ou attachements autres que ceux recommandés dans ce manuel
d’instructions peut entrainer des blessures personnelles.

Maintenir les poignées séches, propres et exemptes de tout lubrifiant et de toute graisse.
Déconnecter les outils : déconnecter les outils de I'alimentation lorsqu’ils ne sont pas utilisés,
avant leur entretien et lors du remplacement des accessoires, tels que lames, forets et organes de
coupe.

Retirer les clés de réglage : prendre I'habitude de vérifier si les clés et autres organes de
réglage sont retirés de I'outil avant de le mettre en marche.

Eviter tout démarrage intempestif : s’assurer que I'interrupteur est en position « arrét » lors de
la connexion.

Utiliser des cables de raccord extérieurs : lorsque loutil est utilisé a I'extérieur, utiliser
uniquement des prolongateurs destinés a une utilisation extérieure et comportant le marquage
correspondant.

Rester vigilant : regarder ce que vous étes en train de faire, faire preuve de bon sens et ne pas
utiliser I'outil lorsque vous étes fatigué.

Vérifier les parties endommagées : avant d’utiliser I'outil a d’autres fins, il convient de I'examiner
attentivement afin de déterminer qu’il fonctionnera correctement et accomplira sa fonction prévue.
Vérifier I'alignement ou le blocage des parties mobiles, ainsi que I'absence de toutes piéces
cassées ou de toute condition de fixation et autres conditions, susceptibles d’affecter le
fonctionnement de l'outil. Il convient de réparer ou de remplacer correctement un protecteur ou
toute autre partie endommagée par un centre d’entretien agréé, sauf indication contraire dans le
présent manuel d’instructions. Faire remplacer les interrupteurs défectueux par un centre
d’entretien agréé. Ne pas utiliser l'outil si l'interrupteur ne permet pas de passer de l'état de
marche a I'état d’arrét.

Risque de bralure : Laisser refroidir les pieces mobiles (embout) avant de les toucher.

Faire réparer I'outil par une personne qualifiée : cet outil électrique satisfait les regles de
sécurité correspondantes. Il convient que les réparations soient effectuées uniquement par des
personnes qualifiées en utilisant des piéces de rechange d’origine. A défaut, cela peut exposer
l'utilisateur & un danger important. Contacter le fabricant afin d’obtenir le remplacement des
étiquettes dégradées.

AVERTISSEMENT !

recommandé(e) dans le présent manuel d’instructions peut présenter un risque de

iE L'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle

blessure des personnes.
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1.2. Instructions Particuliéres
1.2.1. Reégles de sécurité générales

— Pour les phénoménes dangereux multiples, lire et comprendre les instructions de sécurité avant
l'installation, le fonctionnement, la réparation, la maintenance et le changement d'accessoires de
la meuleuse d'outillage ou le travail a proximité de celle-ci. Le non-respect de ces instructions peut
engendrer des blessures corporelles graves.

— Il convient que seuls les opérateurs qualifiés et expérimentés installent, réglent ou utilisent la
meuleuse d'outillage.

— Ne pas modifier la meuleuse d'outillage. Les modifications peuvent réduire l'efficacité des
mesures de sécurité et accroitre les risques encourus par I'opérateur.

— Ne pas négliger les instructions de sécurité; les confier a I'opérateur.

— Ne pas utiliser la meuleuse d'outillage si elle a été endommagée.

— Les machines doivent étre contrélées périodiquement afin de vérifier que les caractéristiques
nominales et les marquages exigés par la présente partie de I''SO 11148 sont marqués de fagon
lisible sur la machine. L'employeur/utilisateur doit contacter le fabricant afin d'obtenir le
remplacement des étiquettes, le cas échéant.

1.2.2. Phénomeénes dangereux dus aux projections

—  Etre vigilant au fait qu'une rupture de la piéce, des accessoires ou de I'outil lui-méme peut générer
des projectiles a grande vitesse.

— Porter constamment un équipement de protection oculaire résistant aux impacts lors du
fonctionnement de la meuleuse d'outillage ou du changement d'accessoires sur la machine. |l
convient d'évaluer le degré de protection adéquat a chaque utilisation.

— S'assurer que la piéce est fixée en toute sécurité.

— Vérifier régulierement que la vitesse de la meuleuse d'outillage n'est pas supérieure a celle
marquée sur celle-ci. Ces vérifications doivent étre réalisées sans produit abrasif monté et
conformément aux instructions données par le fabricant.

— S'assurer que les étincelles et les débris résultant de I'utilisation ne créent pas de phénoménes
dangereux.

— Débrancher la meuleuse de la source d'énergie avant de changer le produit abrasif et de procéder
a l'entretien.

— Il convient d'évaluer également les risques encourus par les tiers a ce stade.

1.2.3. Phénoménes dangereux de happement

Des suffocations, des coupures et/ou des lacérations peuvent se produire si les vétements amples, les
bijoux, le col, les cheveux ou les gants ne sont pas maintenus a bonne distance de la machine et de
ses accessoires.

1.2.4. Phénomeénes dangereux dus au fonctionnement

- Eviter de rentrer en contact avec la broche en rotation et I'outil afin d'éviter la coupure des mains
et d'autres parties du corps.

— L'utilisation de la machine peut exposer les mains de I'opérateur & des phénoménes dangereux
tels que des coupures, des abrasions et des brilures. Porter des gants adaptés pour protéger les
mains.

— Les opérateurs et le personnel de maintenance doivent étre physiquement aptes a manipuler les
matériaux en vrac, a porter la machine et a l'alimenter.

— Tenir la machine correctement; se tenir prét a réagir face a des mouvements normaux ou
inattendus et avoir les deux mains disponibles.
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Conserver une posture stable et un appui des pieds sdr.

Relacher le dispositif de marche/arrét en cas d'interruption de I'alimentation en énergie.

Utiliser uniquement les lubrifiants recommandés par le fabricant.

Des lunettes de protection individuelles doivent étre utilisées; des gants appropriés ainsi que des
vétements de protection sont recommandés.

Une limeuse fraiseuse rotative ne doit pas étre actionnée a une vitesse supérieure a la vitesse
nominale.

Porter un casque de sécurité en cas de travaux au-dessus de la téte.

Etre vigilant au fait que l'outil continue & tourner aprés le relachement du dispositif de
marche/arrét.

Des avertissements doivent étre fournis sur le risque d'explosion ou d'incendie du fait du matériau
travaillé.

1.2.5. Phénoménes dangereux dus aux mouvements répétitifs

Lors de I'utilisation d'une meuleuse d'outillage dans le cadre du travail, I'opérateur peut ressentir
un engourdissement au niveau des mains, des bras, des épaules, de la nuque ou d'autres parties
du corps.

Lors de l'utilisation d'une meuleuse d'outillage, il convient que l'opérateur adopte une posture
confortable, conserve un bon appui des pieds et évite les postures inhabituelles ou instables. Il
convient que l'opérateur change de posture au cours d'une tache longue, ce qui peut contribuer a
éviter la géne et la fatigue.

Si l'opérateur ressent des symptdmes tels qu'une géne récurrente ou persistante, une douleur, un
élancement, un endolorissement, des fourmillements, un engourdissement, ou une sensation de
brllure ou d'ankylose, il convient de ne pas ignorer ces signes d'avertissement. Il convient que
l'opérateur informe rapidement I'employeur et consulte un médecin du travail qualifié.

1.2.6. Phénomeénes dangereux dus aux accessoires

Déconnecter la meuleuse d'outillage de la source d'énergie avant d'installer ou de changer I'outil
ou l'accessoire.

Utiliser uniquement les tailles et types d'accessoires et de consommables recommandés par le
fabricant de meuleuses d'outillage; ne pas utiliser d'autres tailles ou types d'accessoires ou de
consommables.

Eviter le contact direct avec l'outil au cours de et aprés I'utilisation, car il peut étre chaud ou
coupant.

La vitesse maximale d'utilisation de Il'outil doit étre supérieure ou égale a la vitesse nominale
marquée sur la machine.

Ne jamais monter de meule, de meule de trongonnage ou de fer a toupiller sur une meuleuse
d'outillage. Une meule qui éclate peut provoquer de graves blessures ou la mort.

Ne pas monter de meules ébréchées ou fissurées ou qui auraient pu chuter.

Utiliser uniquement des outils permis de diamétre d'arbre correct.

L'attention doit étre attirée sur le fait que la vitesse admissible de la tige doit étre réduite en
fonction de l'augmentation de la longueur de la tige entre la sortie de la pince et la meule sur tige
(porte-a-faux). S'assurer que la longueur minimale de préhension de 10 mm soit respectée (voir
Figure 1 et les recommandations du fabricant de meules sur tige).

Etre vigilant au risque de mauvaise association entre le diamétre de la meule sur tige et la pince.

1.2.7. Phénoméne dangereux dus au lieu de travail

Les glissades, pertes d'équilibre et chutes sont les principales causes de blessure sur le lieu de
travail. Rester vigilant concernant les surfaces rendues glissantes par I'utilisation de la machine et
les pertes d’équilibre provoquées par les conduites d'air ou les flexibles hydrauliques.
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— Avancer avec précaution dans les environnements inconnus. Des phénomeénes dangereux non
visibles peuvent étre présents, comme ceux liés a I'électricité ou aux autres cablages.

— Les meuleuses d'outillage ne sont pas destinées a étre utilisées dans des atmosphéres
explosibles et ne sont généralement pas isolées en cas de contact avec une alimentation
électrique.

— S'assurer qu'aucun cable électrique, aucune conduite de gaz, etc. pouvant causer un phénoméne

dangereux n'est endommagé par l'utilisation de la machine.
1.2.8. Phénoménes dangereux dus a la poussiére et a la fumée

— Les poussiéres et fumées générées par I'utilisation de la meuleuse d'outillage peuvent affecter la
santé (par exemple cancers, anomalies congénitales, asthme et/ou dermatoses); I'évaluation des
risques et la mise en place de contrbles appropriés pour ces phénoménes dangereux sont
capitales.

— Il convient que I'évaluation des risques prenne en compte la poussiére résultant de I'utilisation de
la machine et le potentiel de volatilité de la poussiére existante.

— Faire fonctionner et entretenir la meuleuse d'outillage tel que conseillé dans la notice d'instructions
afin de minimiser les émissions de poussiére ou de fumée.

— Orienter les gaz refoulés de maniére a minimiser les déplacements de poussiére dans des
environnements poussiéreux.

— Si des poussieres ou des fumées sont produites, la priorité doit étre de les contrdler au point
d'émission.

— Il convient d'utiliser et d'entretenir correctement toutes les fonctions ou accessoires intégrés
permettant la collecte, I'extraction ou la suppression de poussiéres ou fumées ambiantes
conformément aux instructions du fabricant.

— Sélectionner, entretenir et remplacer le consommable/outil tel que conseillé dans la notice
d'instructions afin d'empécher toute production supplémentaire inutile de poussiére ou de fumée.

— Utiliser une protection respiratoire conformément aux instructions de I'employeur et tel qu'exigé
par la réglementation de sécurité et de santé au travail.

— Le travail de certains matériaux crée des émissions de poussiéres et de fumée a l'origine d'un
environnement potentiellement explosif.

1.2.9. Phénoménes dangereux dus au bruit

— Une exposition a des niveaux acoustiques élevés peut provoquer des pertes d'audition
permanentes et invalidantes ainsi que d'autres problémes comme des acouphénes (tintement,
bourdonnement, sifflement ou vrombissement dans les oreilles). En conséquence, I'évaluation des
risques et la mise en place de contrbles appropriés pour ces phénoménes dangereux sont
capitales.

— Les contrbéles appropriés visant a réduire le risque peuvent comporter des actions, comme
I'amortissement des matériaux, afin d'empécher les piéces de tinter.

— Utiliser une protection acoustique conformément aux instructions de I'employeur et tel qu'exigé
par la réglementation de sécurité et de santé au travail.

— Faire fonctionner et entretenir la meuleuse d'outillage tel que conseillé dans la notice d'instructions
afin d'éviter une augmentation inutile du niveau de bruit.

— Sélectionner, entretenir et remplacer le consommable/outil tel que conseillé dans la notice
d'instructions afin de prévenir toute augmentation inutile de bruit.

— Si la meuleuse d'outillage est dotée d'un silencieux, toujours s'assurer qu'il est en place et en bon
état de fonctionnement lorsque la machine fonctionne.
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1.2.10. Phénoménes dangereux dus aux vibrations

Les informations relatives a l'utilisation doivent attirer I'attention sur les phénoménes dangereux dus
aux vibrations qui n'ont pas été éliminés lors de la conception et de la fabrication, et qui subsistent
sous forme de risques résiduels. Elles doivent permettre aux employeurs d'identifier les circonstances
dans lesquelles I'opérateur est susceptible d'étre exposé a un risque de vibrations. Si la valeur des
émissions de vibrations obtenue a l'aide de I''SO 28927-12 ne correspond pas aux émissions de
vibrations produites au cours des utilisations prévues de la machine (et les mauvaises utilisations
prévisibles), des informations supplémentaires et/ou des avertissements doivent étre donnés pour
permettre d'évaluer et de traiter les risques dus aux vibrations.

L'exposition a des vibrations peut engendrer des dommages invalidants aux nerfs et a la
circulation sanguine des mains et des bras.

Porter une tenue chaude lors d'un travail dans le froid et garder les mains chaudes et seches.

Si la peau des doigts ou des mains commence a s'engourdir, a fourmiller, a blanchir ou si elle
devient douloureuse, interrompre ['utilisation de la meuleuse d'outillage, en informer I'employeur et
consulter un médecin.

Faire fonctionner et entretenir la meuleuse d'outillage tel que conseillé dans la notice d'instructions
afin d'éviter toute augmentation inutile des niveaux de vibrations.

Sélectionner, entretenir et remplacer le consommable/l'outil tel que conseillé dans la notice
d'instructions afin d'éviter toute augmentation inutile du niveau de vibrations.

Suspendre le poids de la machine a un banc, a un appareil a tension ou a un équilibreur, si
possible.

Tenir l'outil sans pression excessive mais fermement, en prenant en considération les forces de
réaction de la main requise car le risque issu des vibrations est généralement plus élevé lorsque
la force de préhension est plus importante.

Un montage incorrect ou un outil endommagé peut étre a l'origine d'un niveau de vibrations
excessif.

1.2.11. Instructions de sécurité supplémentaires pour les machines pneumatiques

L'air sous pression peut causer de graves blessures.

o Toujours fermer l'alimentation en air, vidanger le flexible de pression pneumatique et
débrancher la machine de l'alimentation en air lorsqu'elle n'est pas utilisée, avant de
changer d'accessoire ou d'effectuer des réparations.

o Ne jamais diriger le flux d'air vers soi-mé&me ou vers une autre personne.

Les fouettements des flexibles peuvent blesser gravement. Vérifier systématiquement que les
flexibles et les raccordements sont bien serrés et en bon état.

Lorsque des raccords hélicoidaux universels (raccords a griffe) sont utilisés, des goupilles de
sécurité doivent étre installées et des cables de sécurité pour flexibles doivent étre utilisés pour
protéger contre d'éventuelles ruptures entre le flexible et la machine ou le flexible et le raccord.

Ne pas dépasser la pression pneumatique maximale inscrite sur la machine.

Ne jamais porter une machine pneumatique par le flexible.

ATTENTION !

Nous déclinons toute responsabilité pour les accidents et dommages dues au non-
respect de ce mode d’empiloi. Il convient que I'utilisateur ou I'employeur de Il'utilisateur
évalue les risques spécifiques susceptibles de se produire a chaque utilisation.
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1.3. Symboles d’avertissement

ADP®OBG =

Lire le Avertissement
Danger manuel Protection Protection Protection Protection Sens de Se référer a la
g Oculaire Auditive des mains Respiratoire rotation notice

d’instructions ” ,
d’instruction

2. Présentation

2.1. Domaine d’application

L'utilisation de meuleuses pneumatiques fait partie des procédés les plus courants d’'usinage ou de
polissage des matériaux.

AVERTISSEMENT !
N'utiliser I'outil que conformément a la notice du fabricant.

@ 1 | Broche

e . 2 | Vis régulation d’air
/ 3 Raccord entrée d’air
@ @ 4 Gachette

2.2. Caractéristiques Technique

REF. 51273
Rotation 20 000 tr/min Entrée air 1/14”
Pression Max. 6,3 bars (90psi) Tuyau air 3/8”
Capacité max 6,4 mm Dimensions 155 x 77 x 40 mm
Consommation air | 85 L/min Poids 0,45 kg
Niveau de pression acoustique Lra 99,1 dB(A) £ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Niveau de puissance acoustique Lwa 88,1 dB(A) £ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Vibrations 5,02 m/s?+ K=1,5m/s? [EN ISO 28927-12]

Lorsque le niveau d’intensité sonore subie par [l'opérateur dépasse 85dB(A) une
protection auditive est nécessaire.

Les valeurs mesurées peuvent étre différentes de celles spécifiées dans les instructions d’utilisations.
Cela peut provenir des causes suivantes, qui doivent étre considérées avant et tout au long du
l'utilisation de I'appareil :

- Sil'appareil est utilisé correctement et en bon état de marche
- Siles matériaux sont traités correctement
- Siles poignées sont bien fixées au corps de la machine
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Si l'utilisateur ressent une sensation désagréable ou s’apercoit d’'une décoloration de la peau lors de
I'utilisation de la machine, arréter immédiatement le travail en cours. Faire des pauses réguliéres. Si
les temps de pauses ne sont pas respectés, un syndrome de vibrations mains bras peut apparaitre. Si
la machine est utilisée régulierement, se munir d’accessoires anti-vibrations. Eviter I'utilisation de la
machine a une température inférieure ou égale a 10°c. Organiser son plan de travail de telle sorte que
la charge de vibration soit limitée.

3. Installation

1
-:.

©
® ®6©

® QOO

= - e
| | -
! * T —_— "
|
1 Filtre / Régulateur 7 Coupleur
2 Vanne de vidange 8 Raccord
3 Tuyau d’air 9 Connecteur pivotant
4 Compresseur 10 Coupleur
5 Connecteur 11 Raccord
6 Lubrificateur ou huileur en ligne 12 Mini Huileur
o |l est fortement recommandé d’installer un filtre/séparateur d’humidité, un régulateur de pression

et un huileur entre 'outil et le compresseur d’air.

e Régler la pression d'air & 6.2 bars (prolongation de la durée de vie de l'outil et sécurité de
l'utilisateur). Si vous réglez le débit d’air sur une valeur supérieure, I'outil va étre en surcharge.

o Installer un séparateur d’eau (filtre) avant le systéme de lubrification.

e S'assurer qu’il y a de I'huile (SAE#10) pour lubrifier au niveau de l'arrivée d’air avant d’utiliser
loutil.

o NE PAS utiliser d’huile ayant une viscosité trop importante pour lubrifier car cela pourrait réduire la
puissance de I'outil.

o NE PAS utiliser de raccords rapides a I'entrée de I'outil, utiliser des raccords de flexibles filetés en
acier trempé (ou un matériau avec une résistance comparable).

o NE PAS dépasser la pression pneumatique maximale indiquée sur I'appareil.

e NE JAMAIS porter une machine pneumatique par le flexible.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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4. Utilisation

AVERTISSEMENT !

Toute autre utilisation est interdite.

AVERTISSEMENT !

Avant toute intervention sur I'outil (changement d’accessoire, etc.), débrancher ['outil du
réseau d’air comprimé.

4.1. Mise en place d’un accessoire de meulage

e Sélectionner la meule et la placer sur le collet.

e A laide des deux clés fournies (I'une permettant de tenir le corps et I'autre de relacher le collet),
bloquer la meule dans le collet.

e Pour retirer la meule, procéder de la méme maniére, avec les deux clés, dévisser I'écrou du collet
et retirer la meule.

4.2. Mise en fonctionnement
e Connecter I'outil & une arrivée d’air.

e Le dispositif de mise en marche/arrét dispose d’une sécurité. Avant d’actionner la gachette,
presser le petit levier vers I'avant et appuyer simultanément sur la gachette.

o Le débit d’air peut étre régulé en ajustant la vis située sur le dessus de l'outil, au niveau de la
poignée.

e Pour éteindre, relacher la gachette, et déconnecter I'outil de I'alimentation d’air.

ATTENTION !
TOUJOURS maintenir fermement I'outil par la poignée.

NE JAMAIS faire fonctionner I'outil sans accessoire de meulage.

5. Maintenance et entretien

AVERTISSEMENT !
S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur I'outil.
Pour éviter des cas de blessures graves, avant d’effectuer la maintenance, débrancher
I'outil du réseau d’air comprimé.
- Utiliser les protections adaptées pour vous protéger pendant les opérations de maintenance.
- Une maintenance préventive réguliere maintient les outils en condition sidre d'utilisation.

- Avant chaque utilisation, vérifier 'usure du disque a poncer, remplacer si nécessaire.

- Avant chaque utilisation, vérifier que les raccords soient vissés correctement, les resserrer le cas
échéant.
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- En cas de perte importante d’huile et d’air, vérifier I'outil et le faire réparer si nécessaire.

- Aprés chaque utilisation, vérifier la vitesse de rotation et le niveau de vibrations. Si le niveau
d'oscillations est plus important, faire réparer l'outil par un spécialiste avant de poursuivre
l'utilisation.

- Ne remplacer aucun composant, ni ne modifier la construction et la conception. Si le composant
utilisé n’est pas le méme que celui fourni a l'origine par le fabricant, la responsabilité du fabricant
ne sera pas engagée.

ATTENTION !

Cet outil satisfait les régles de sécurité correspondantes. Il convient que les réparations
autres que celles spécifiées dans le présent manuel soient effectuées uniquement par des
personnes qualifiées.

5.1. Eau de condensation

Elle peut entrer par l'arrivée d’air peut endommager I'outil. Pour empécher cela, il est nécessaire de
vider cette eau de votre compresseur. Les filtres a air doivent également étre nettoyés régulierement
(une fois par semaine). Aprés que le compresseur a fonctionné un certain temps, beaucoup d’eau
s'accumule a l'intérieur du compresseur. Il faut réguliérement I'évacuer et maintenir un air sec.

5.2. Performance de votre outil

Il est nécessaire d’'opérer une petite maintenance quotidienne : nettoyer et lubrifier régulierement.
Utiliser uniquement de I'huile pour outils pneumatiques.

5.3. Pression d’air

Utiliser la fourchette indiquée. Si la pression est trop basse, vous obtiendrez une efficacité moindre
méme pour faire un travail normal. Si la pression est trop haute, méme si vous obtenez une efficacité
supérieure, les piéces internes de I'outil s’endommagent facilement, raccourcissant la durée de vie de
loutil.

5.4. Lubrification

Tous les outils pneumatiques doivent étre lubrifiés réguliérement pour les maintenir longtemps dans
de bonnes conditions de fonctionnement.

Utilisation d’un groupe FRL (filtre régulateur-lubrificateur)

L’absence de filire est une des causes principales de l'usure prématurée des pieces d'un outil
pneumatique a cause de particules étrangéres sous pression comme l'eau, la poussiére, la rouille, etc.
Il est par conséquent essentiel de mettre un filtre. Le filtre sert a filtrer les particules étrangéres dans
I'air pressuré afin de fournir un air propre et sec a l'outil. Le flux d’air doit étre suffisant pour le filtre et
celui-ci doit étre nettoyé souvent. Si le flux est insuffisant, cela affecte le fonctionnement de I'outil.

Installer cet accessoire a 50 cm de votre outil dans la chaine d’'arrivée d’air. Quand I'air passe dans la
chambre eau-huile, cela provoque une brumisation du lubrifiant. Cet accessoire fournit I'huile
suffisante de fagon constante. Il est important de bien choisir le lubrifiant car il peut y avoir un risque
d'endommager l'outil. En général, il est conseillé de prendre le lubrifiant SAE#10. Il est interdit
d’utiliser une huile de machine épaisse.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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En cas d'utilisation sans lubrification pneumatique, suivre les instructions suivantes :

- Débrancher l'outil du tuyau d’air
- Mettre quelques gouttes de lubrifiant pour outil pneumatique dans I'entrée d’air et dans [l'orifice
d’entrée d’huile avant chaque utilisation ou toutes les heures lors d’'une utilisation continue.

Si vous ne vous servez pas de votre outil pendant plusieurs jours, mettre 5 a 10 gouttes d’huile
supplémentaires dans I'arrivée d’air de I'outil.

5.5. Stockage

Quand l'outil n’est pas utilisé, le conserver dans un lieu propre et sec. Si vous devez ranger votre outil
pour une longue période, s’assurer que l'outil est correctement lubrifié avant de le ranger.

Avant l'utilisation qui suit ce stockage, faire tourner I'outil environ 30 secondes a vide pour s’assurer
que I'huile est bien répartie dans tout I'outil.

AVERTISSEMENT !

L’exposition de la peau aux poussieres dangereuses peut générer de graves dermatoses.
Si la poussiere est produite ou rendue volatile par le mode opératoire de maintenance, elle
peut étre inhalée.

6. Entretien

Nettoyer I'outil électroportatif aprés chaque utilisation. Ranger toujours votre outil dans un endroit sec.

Nettoyer la machine uniquement a sec. N'utiliser jamais d'eau ou de nettoyants chimiques pour
nettoyer votre outil électrique. Essuyer avec un chiffon sec. Utiliser une brosse souple pour retirer la
poussiére accumulée.

—  Eviter d'utiliser d’agents caustiques lors du nettoyage des piéces en plastique. La plupart
d’entre-elles sont sensibles aux dommages causés par les solvants vendus en commerce.
— Utiliser des tissus propres pour enlever la saleté, la poussiére, I'huile, la graisse, etc.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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7. Problémes et solutions
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Problémes

Causes possibles

Action correctives

Présence de poussieres
dans le bloc moteur

Introduire de l'huile par I'arrivée
d’air pour nettoyer le bloc moteur,
et ensuite ajouter de Thuile
pneumatique

Ne fonctionne plus ou 5 Pression a ; 2. Vérifier le compresseur d’air utilisé
trés lentement - rression alrt_rop faible et ajuster le régulateur du
3. Manque d’huile
4. Roulements a billes usés compresseur.
' 3. Lubrifier avec de I'huile
pneumatique
4. Remplacer les roulements a billes
1. Mécanisme de
déclenchement
Fonctionne tout seul 2. La tige de valve ne peut Remplacer les piéces défectueuses
pas se retirer
3. Bille déformée ou sale
4. Ressort abimé
1. Sécher le réservoir, huiler I'outil et
faire tourner jusqu'a ce que la
présence deau ne soit plus
détectée. Huiler I'outil @ nouveau
o . 1. Présence d'eau dans la et faire fonctionner 1-2 s.
Humidité soufflée hors de cuve 2. Installer un filtre pour retenir 'eau.
I'outil 2. Présence deau dans le
tuyau d'air NOTE : pour que le filtre soit efficace,
l'air utilisé doit étre froid. Installer le
filtre aussi loin que possible du
compresseur.
1. Manque de lubrification 1. fSg’cher le réservoir,,f‘\uiler I'outil et
L'outil tourne a vitesse | 2. Régulateur dans une are tourner jusqua ce que la
. gufa s présence deau ne soit plus
normale mais perd de la mauvaise position détectée. Huiler loutil 3 nouveau
puissance 3. Pression basse ot faire fénctionner
3. Mécanisme d’impact usé '

Installer un filtre pour retenir 'eau

*Les réparations doivent étre effectuées par un centre agréé.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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8. Vue Eclatée - Liste des piéces
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N° Description N° Description
1 Ecrou de mandrin 21 | Cylindre

2 | Agrafe 22 | Rotor

3 | Arbre 23 | Palette

4 | Clavette 24 | Flasque arriére

5 | Ecrou 25 | Roulements a bille
6 | Roulements a bille 26 | Coque

7 | Roue 27 | Goupille

8 | Roulements a bille 28 | Gachette

9 | Renvoi d’angle 29 | Manchon

10 | Graisseur 30 | Coupleur d'entrée d'air
11 | Ecrou 31 | Joint

12 | Bague de verrouillage 32 | Joint

13 | Joint 33 | Clapet

14 | Bague en caoutchouc 34 | Ressort

15 | Vis de serrage 35 | Ecrou

16 | Bague 36 | Joint

17 | Goupille 37 | Joint

18 | Goupille 38 | Ecrou

19 | Bague 39 | Clé

20 | Rondelle 40 | Clé

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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9. Garantie et Conformité du produit

La garantie ne peut étre accordée a la suite de :

Une utilisation anormale, une manceuvre erronée, une modification non autorisée, un défaut de
transport, de manutention ou d’entretien, l'utilisation de piéces ou d’accessoires non d’origine, des
interventions effectuées par du personnel non agréé, 'absence de protection ou dispositif sécurisant
l'opérateur, le non-respect des consignes précitées exclut votre machine de notre garantie, les
marchandises voyagent sous la responsabilité de I'acheteur a qui il appartient d’exercer tout recours a
I'encontre du transporteur dans les formes et délais Iégaux. Se reporter a nos Conditions Générales
de Ventes pour toute demande de garantie.

Protection de I’environnement :

Votre appareil contient de nombreux matériaux recyclables.

Nous vous rappelons que les appareils usagés ne doivent pas étre mélangés avec d’autres déchets.
Les produits électriques ne doivent pas étre mis au rebut avec les déchets ménagers. Merci de les
recycler dans les points de collecte prévus a cet effet. Adressez-vous auprées des autorités locales ou
de votre revendeur pour obtenir des conseils sur le recyclage.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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EN

1. Safety Instructions

instructions before installation, operation, repair, maintenance, changes. Failure to follow

: WARNING ! Carefully read the entire instruction manual and understand the safety

these instructions may result in serious personal injury. If the device is to be passed on to
other people, also pass these instructions on to them.

Read all of these instructions before using this product and save this information.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

1.1. General Instructions

1. Use in a secure environment: there must be no risk of explosions or corrosive products in
the surrounding environment during use.

Use by qualified persons: Only qualified, experienced operators should use the device. Do not

leave anyone who has not read the manual and received appropriate instructions to use the

appliance without supervision by a qualified person.

Take into account the environment of the work area : do not expose the tool to rain. Do not

use the tool in damp, wet locations or where there is a risk of splashing water. Keep the work area

well lit. Do not use the tool in the presence of flammable liquids or gases or dust. Pay attention to

the location of compressed air pipes and other cables located near the workplace.

Maintain a clean and orderly work area : the work area must be visible from the working

position. Messy areas and workbenches are prone to accidents.

Use the tool in a stable position : maintain stable foot support and a comfortable posture.

Change posture in case of prolonged use, take regular breaks to avoid any discomfort or fatigue.

Keep other people away : Do not allow people, especially children, not involved in the work in

progress, to touch the tool or the extension, and keep them away from the work area, BE

particularly vigilant with children and animals.

Store unused tools : Unused tools must be stored in a dry or locked place, out of the reach of

children.

Do not force the tool : a tool gives better results in a safer manner at the speed and power for

which it was designed.

Use the correct tool : Don't force a small tool or accessory to do the larger job. Do not use the

tool for any purpose for which it is not designed.

Wear suitable clothing and protective equipment : never wear loose clothing or jewelry, as

they can be caught by moving parts. It is recommended to wear protective gloves. Contain long

hair. Wearing non-slip shoes is recommended for outdoor work.

Use protective equipment: use safety glasses, a dust mask if work operations generate dust,

protective gloves, and hearing protection.

Connect equipment for dust extraction: If the tool is provided for connecting equipment for dust

extraction and collection, ensure that they are connected and correctly used.

Do not lean too much : maintain good support and remain balanced at all times.

Treat tools with care : keep tools clean to optimize work and safety. Follow instructions for

lubricating and changing accessories. Examine their condition periodically, if necessary, entrust

their repair to an approved maintenance station.

Stay alert : focus on work. Use good judgment. Do not use the tool when tired, or under the

influence of drugs, alcohol or medication.

Check for damaged parts : Before using the tool, carefully examine the condition of the parts to

ensure that they are functioning properly and doing their job. Check the alignment and freedom of

operation of moving parts, the condition and assembly of parts and any other conditions likely to
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17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

26.

27.
28.

NIU 51273 V.1.1

adversely affect operation. Any part in poor condition must be repaired or replaced by an
authorized service center unless otherwise indicated in this instruction manual.

Accessories : Use only accessories appropriate for this tool.

Maintain tools carefully : Keep cutting tools sharp and clean for better and safer performance.
Follow instructions for lubricating and replacing accessories. Examine tool cables/cords regularly
and have them repaired, if damaged, by an authorized service center.

Do not modify the machine : no modification and/or reconversion must be carried out. Use of
accessories or attachments other than those recommended in this instruction manual may result
in personal injury.

Keep handles dry, clean and free of all lubricants and grease.

Disconnect tools : Disconnect tools from power when not in use, before servicing, and when
replacing accessories, such as blades, drill bits, and cutters.

Remove adjustment keys : Make it a habit to check that keys and other adjustment components
are removed from the tool before turning it on.

Avoid any accidental starting : ensure that the switch is in the “off’ position when connecting.
Use external connection cables : When the tool is used outdoors, only use extensions intended
for outdoor use and bearing the corresponding marking.

Stay alert : watch what you are doing, use common sense and do not use the tool when you are
tired.

Check Damaged Parts : Before using the tool for any other purpose, it should be examined
carefully to determine that it will function properly and perform its intended function. Check the
alignment or locking of moving parts, as well as the absence of any broken parts or any fastening
conditions and other conditions, which could affect the operation of the tool. A guard or other
damaged part should be properly repaired or replaced by an authorized service center unless
otherwise specified in this instruction manual. Have defective switches replaced by an authorized
service center. Do not use the tool if the switch does not change from on to off.

Risk of burns: Allow moving parts (tip) to cool before touching them.

Have the tool repaired by a qualified person : this electric tool complies with the corresponding
safety regulations. Repairs should only be carried out by qualified persons using original spare
parts. Otherwise, this may expose the user to significant danger. Contact the manufacturer to
obtain replacement of damaged labels.

WARNING !
The use of any accessories or attachments other than those recommended in this

instruction manual may present a risk of injury to persons.

1.2. Special Instructions
1.2.1. General safety rules

For multiple hazards, read and understand the safety instructions before installing, operating,
repairing, maintaining and changing accessories on or working near the tool grinder. Failure to
follow these instructions may result in serious personal injury.

Only qualified and experienced operators should install, adjust or operate the tool grinder.

Do not modify the grinder tooling. Modifications may reduce the effectiveness of safety measures
and increase risks to the operator.

Do not neglect the safety instructions; entrust them to the operator.

Do not use the tool grinder if it has been damaged.

Machines shall be checked periodically to verify that the ratings and markings required by this part
of ISO 11148 are legibly marked on the machine. The employer/user must contact the
manufacturer to obtain replacement labels, if applicable.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE



NIU 51273 V.1.1

1.2.2. Dangerous phenomena due to projections

— Be alert to the fact that a breakage of the part, accessories or the tool itself can generate high-
speed projectiles.

— Wear impact-resistant eye protection at all times when operating the tool grinder or changing
accessories on the machine. The appropriate level of protection should be assessed for each use.

— Make sure the part is securely attached.

— Check regularly that the speed of the tool grinder is not higher than that marked on it. These
checks must be carried out without an abrasive product fitted and in accordance with the
instructions given by the manufacturer.

— Ensure that sparks and debris resulting from use do not create hazards.

— Unplug the grinder from the power source before changing the abrasive product and performing
maintenance.

— Therisks incurred by third parties should also be assessed at this stage.

1.2.3. Dangerous entrapment phenomena

Choking, cuts and/or lacerations can occur if loose clothing, jewelry, collar, hair or gloves are not kept
well away from the machine and its accessories.

1.2.4. Dangerous phenomena due to operation

— Avoid contact with the rotating spindle and the tool to avoid cutting hands and other parts of the
body.

— Use of the machine may expose the operator's hands to hazards such as cuts, abrasions and
burns. Wear suitable gloves to protect your hands.

— Operators and maintenance personnel must be physically capable of handling bulk materials,
carrying the machine and feeding it.

— Hold the machine correctly; be ready to react to normal or unexpected movements and have both
hands available.

— Maintain a stable posture and secure foot support.

— Release the on/off device in the event of an interruption in the power supply.

— Use only lubricants recommended by the manufacturer.

— Personal protective glasses must be used; suitable gloves and protective clothing are
recommended.

— Arrotary milling machine must not be operated at a speed greater than the rated speed.

— Wear a safety helmet when working overhead.

— Be careful that the tool continues to rotate after releasing the start/stop device.

— Warnings must be provided about the risk of explosion or fire due to the material being worked.

1.2.5. Dangerous phenomena due to repetitive movements

— When using a tool grinder on the job, the operator may experience numbness in the hands, arms,
shoulders, neck, or other parts of the body.

— When using a tool grinder, the operator should adopt a comfortable posture, maintain good foot
support and avoid unusual or unstable postures. It is appropriate for the operator to change
posture during a lengthy task, which can help to avoid discomfort and fatigue.

— If the operator experiences symptoms such as recurring or persistent discomfort, pain, throbbing,
soreness, tingling, numbness, or burning or stiffness, these signs should not be ignored. 'warning.
The operator should promptly inform the employer and consult a qualified occupational physician.
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1.2.6. Dangerous phenomena due to accessories

Disconnect the tool grinder from the power source before installing or changing the tool or
accessory.

Use only sizes and types of accessories and consumables recommended by the tool grinder
manufacturer; do not use other sizes or types of accessories or consumables.

Avoid direct contact with the tool during and after use, as it may be hot or sharp.

The maximum operating speed of the tool must be greater than or equal to the rated speed
marked on the machine.

Never mount a grinding wheel, cut-off wheel or router iron on a tool grinder. A burst wheel can
cause serious injury or death.

Do not mount wheels that are chipped or cracked or that may have fallen.

Use only permitted tools with the correct shaft diameter.

Attention should be drawn to the fact that the permissible spindle speed must be reduced as the
shank length increases between the collet outlet and the grinding wheel (overhang). Ensure that
the minimum gripping length of 10 mm is respected (see Figure 1 and the recommendations of the
mounted grinding wheel manufacturer).

Be alert to the risk of poor association between the diameter of the grinding wheel and the collet.

1.2.7. Dangerous phenomenon due to the workplace

Slips, loss of balance and falls are the leading causes of workplace injuries. Remain vigilant
regarding surfaces made slippery by use of the machine and loss of balance caused by air lines or
hydraulic hoses.

Proceed with caution in unfamiliar environments. Unseen hazards may be present, such as those
related to electricity or other wiring.

Tool grinders are not intended for use in potentially explosive atmospheres and are generally not
insulated in the event of contact with a power supply.

Make sure that no electrical cables, gas pipes, etc. are exposed. which could cause a dangerous
phenomenon is damaged by the use of the machine.

1.2.8. Hazardous phenomena due to dust and smoke

Dust and fumes generated by the use of the tool grinder can affect health (e.g. cancers, congenital
anomalies, asthma and/or dermatoses); Risk assessment and implementation of appropriate
controls for these hazardous phenomena are crucial.

The risk assessment should take into account dust resulting from the use of the machine and the
potential for volatility of existing dust.

Operate and maintain the tool grinder as advised in the instruction manual to minimize dust or
smoke emissions.

Direct discharge gases to minimize dust movement in dusty environments.

If dust or fumes are produced, the priority should be to control them at the point of emission.

Any built-in functions or accessories for collecting, extracting or suppressing ambient dust or
fumes should be properly used and maintained in accordance with the manufacturer's instructions.
Select, maintain and replace the consumable/tool as advised in the instruction manual to prevent
unnecessary additional dust or smoke generation.

Use respiratory protection in accordance with the employer's instructions and as required by
occupational safety and health regulations.

Working with certain materials creates dust and smoke emissions, creating a potentially explosive
environment.
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1.2.9. Dangerous phenomena due to noise

— Exposure to high sound levels can cause permanent and disabling hearing loss and other
problems such as tinnitus (ringing, buzzing, whistling or buzzing in the ears). Therefore, assessing
risks and implementing appropriate controls for these hazardous phenomena is paramount.

— Appropriate controls to reduce risk may include actions, such as dampening materials, to prevent
parts from ringing.

— Use acoustic protection in accordance with the employer's instructions and as required by
occupational safety and health regulations.

— Operate and maintain the tool grinder as advised in the instruction manual to avoid an
unnecessary increase in noise level.

— Select, maintain and replace the consumable/tool as advised in the instruction manual to prevent
unnecessary increase in noise.

— If the tool grinder is equipped with a silencer, always ensure that it is in place and in good working
order when the machine is operating.

1.2.10. Dangerous phenomena due to vibrations

The information relating to use must draw attention to hazardous phenomena due to vibrations which
have not been eliminated during design and manufacture, and which remain as residual risks. They
must enable employers to identify the circumstances in which the operator is likely to be exposed to a
risk of vibration. If the vibration emissions value obtained using ISO 28927-12 does not correspond to
the vibration emissions produced during the intended uses of the machine (and foreseeable misuses),
additional information and/or Warnings must be given to enable vibration hazards to be assessed and
addressed.

— Exposure to vibration can cause disabling damage to the nerves and blood circulation of the
hands and arms.

—  Wear warm clothing when working in the cold and keep hands warm and dry.

— If the skin on your fingers or hands begins to numb, tingle, turn white or becomes painful, stop
using the tool grinder, inform your employer and consult a doctor.

— Operate and maintain the tool grinder as advised in the instruction manual to avoid any
unnecessary increase in vibration levels.

— Select, maintain and replace the consumable/tool as advised in the instruction manual to avoid
any unnecessary increase in vibration level.

— Suspend the weight of the machine from a bench, tensioner, or balancer, if possible.

— Hold the tool without excessive pressure but firmly, taking into consideration the required hand
reaction forces as the risk from vibration is generally higher when the gripping force is greater.

— Incorrect assembly or a damaged tool can cause excessive vibration.

1.2.11. Additional safety instructions for pneumatic machines

— Air under pressure can cause serious injury.

o Always turn off the air supply, drain the air pressure hose, and disconnect the machine
from the air supply when not in use, before changing accessories or making repairs.
o Never direct the airflow towards yourself or another person.

— Hose whipping can cause serious injury. Systematically check that the hoses and connections are
tight and in good condition.

— When universal helical fittings (claw fittings) are used, safety pins must be installed and hose
safety cables must be used to protect against possible ruptures between the hose and the
machine or the hose and the fitting.

— Do not exceed the maximum pneumatic pressure marked on the machine.

— Never carry a pneumatic machine by the hose.
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ATTENTION !

We decline all responsibility for accidents and damage due to non-compliance with these
instructions. The user or the user's employer should assess the specific risks likely to
occur with each use.

1.3. Warning symbols

ACO®OO 7=

Read the Eye Hand Respirato Sense of Warning Refer
Hazard instruction Prot é/ ction Ear protection rotection Prolt)ec tior?/ rotation to the instruction
manual p manual

2. Presentation

2.1. Application domain

The use of pneumatic grinders is one of the most common processes for machining or polishing
materials.

WARNING !
Use the tool only in accordance with the manufacturer's instructions.

®1Pin

— . 2 | Air regulation screw
/ 3 | Airinlet connection
® @ 4 Trigger

2.2. Technical characteristics

REF. 51273
Rotation 20,000 rpm Air inlet 1/4"
Max Pressure 6.3 bar (90psi) Air hose 3/8"
Max capacity 6.4mm Dimensions 155 x 77 x 40mm
Air consumption 85 L/min Weight 0.45kg
Sound pressure level L pa 99.1 dB(A) £ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Sound power level L wa 88.1 dB(A) £+ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Vibes 5.02 m/sz2+ K=1.5m/s? [EN ISO 28927-12]

When the sound intensity level experienced by the operator exceeds 85dB(A) hearing
protection is necessary.

The measured values may differ from those specified in the instructions for use. This may arise from
the following causes, which must be considered before and throughout use of the device:
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- If the device is used correctly and in good working order
- If the materials are processed correctly
- If the handles are securely attached to the body of the machine

If the user experiences an unpleasant sensation or notices skin discoloration while using the machine,
stop the work in progress immediately. Take regular breaks. If break times are not respected, hand-
arm vibration syndrome may appear. If the machine is used regularly, equip yourself with anti-vibration
accessories. Avoid using the machine at a temperature lower than or equal to 10°C. Organize your
work surface so that the vibration load is limited.

3. Facility

S
f

Dl

u=h

S
o
© 06

o

©
®
Q® ©

ol

1 Filter / Regulator 7 Coupler

2 Drain valve 8 Fitting

3 Air hose 9 Rotating connector
4 Compressor 10 Coupler

5 Connector 11 Fitting

6 Lubricator or in-line oiler 12 Mini oiler

e |t is strongly recommended to install a moisture filter/separator, pressure regulator and oiler
between the tool and the air compressor.

e Set the air pressure to 6.2 bars (prolonging tool life and user safety). If you set the air flow to a
higher value, the tool will be overloaded.

o Install a water separator (filter) before the lubrication system.
o Make sure there is oil (SAE#10) to lubricate the air inlet before using the tool.
e DO NOT use oil with too high a viscosity for lubrication as this may reduce the power of the tool.

e DO NOT use quick disconnects at the tool inlet, use threaded hose connectors made of hardened
steel (or a material with comparable strength).

e DO NOT exceed the maximum pneumatic pressure indicated on the device.

e NEVER carry a pneumatic machine by the hose.
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4. Use

WARNING !
Any other use is prohibited.

WARNING !

Before any intervention on the tool (changing accessories, etc.), disconnect the tool from
the compressed air network.

4.1. |Installing a grinding accessory

e Select the wheel and place it on the collar.

e Using the two keys provided (one to hold the body and the other to release the collar), lock the
wheel in the collar.

e To remove the wheel, proceed in the same way, with the two wrenches, unscrew the collar nut
and remove the wheel.

4.2. Start-up
e Connect the tool to an air supply.

o The on/off device has a safety feature. Before pulling the trigger, press the small lever forward and
simultaneously squeeze the trigger.

o Air flow can be regulated by adjusting the screw on the top of the tool at the handle.
e To turn off, release the trigger, and disconnect the tool from the air supply.

ATTENTION!
ALWAYS hold the tool firmly by the handle.

NEVER operate the tool without a grinding accessory.

5. Maintenance and upkeep
WARNING !
Be sure to wear all required equipment when working on the tool.
To avoid serious injury, before carrying out maintenance, disconnect the tool from the
compressed air network.
- Use appropriate protection to protect yourself during maintenance operations.
- Regular preventative maintenance keeps tools in safe operating condition.

- Before each use, check the sanding disc for wear, replace if necessary.

- Before each use, check that the connections are screwed correctly, tighten them if necessary.

If significant loss of oil and air occurs, check the tool and have it repaired if necessary.
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- After each use, check the rotation speed and vibration level. If the level of oscillations is greater,
have the tool repaired by a specialist before continuing use.

- Do not replace any components or modify the construction and design. If the component used is
not the same as that originally supplied by the manufacturer, the manufacturer will not be held
liable.

ATTENTION !
A This tool meets the corresponding safety regulations. Repairs other than those specified in
this manual should only be carried out by qualified persons.

5.1. Condensation water

It can enter through the air inlet and damage the tool. To prevent this, it is necessary to drain this
water from your compressor. Air filters should also be cleaned regularly (once a week). After the
compressor has been running for a while, a lot of water accumulates inside the compressor. It must be
evacuated regularly and maintain dry air.

5.2. Performance of your tool

It is necessary to carry out a little daily maintenance: clean and lubricate regularly. Use only air tool oil.

5.3. Air pressure

Use the fork indicated. If the pressure is too low, you will get less efficiency even in doing normal work.
If the pressure is too high, even if you obtain higher efficiency, the internal parts of the tool are easily
damaged, shortening the life of the tool.

5.4. Lubrication

All pneumatic tools must be lubricated regularly to keep them in good operating condition for a long
time.

Using an FRL group (filter regulator-lubricator)

The absence of a filter is one of the main causes of premature wear of pneumatic tool parts due to
foreign particles under pressure such as water, dust, rust, etc. It is therefore essential to put a filter.
The filter is used to filter foreign particles in the pressurized air to provide clean, dry air to the tool.
There must be sufficient airflow for the filter and it must be cleaned often. If the flow is insufficient, it
affects the operation of the tool.

Install this accessory 50 cm from your tool in the air inlet chain. When air passes through the water-oil
chamber, it causes misting of the lubricant. This accessory provides sufficient oil consistently. It is
important to choose the right lubricant as there may be a risk of damaging the tool. In general, it is
recommended to use SAE#10 lubricant. It is prohibited to use thick machine oil.

If used without pneumatic lubrication, follow the following instructions:

- Disconnect tool from air hose
- Place a few drops of air tool lubricant in the air inlet and oil inlet port before each use or every
hour during continuous use.

If you do not use your tool for several days, put an additional 5 to 10 drops of oil into the tool's air inlet.
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5.5. Storage

When the tool is not in use, store it in a clean, dry place. If you must store your tool for a long period of
time, ensure that the tool is properly lubricated before storing it.

Before use following this storage, run the tool for approximately 30 seconds without load to ensure that
the oil is well distributed throughout the tool.

WARNING !
A Exposure of the skin to dangerous dust can cause serious dermatoses. If dust is produced
or made volatile by the maintenance procedure, it can be inhaled.

6. Interview

Clean the power tool after each use. Always store your tool in a dry place.

Clean the machine only dry. Never use water or chemical cleaners to clean your power tool. Wipe with
a dry cloth. Use a soft brush to remove accumulated dust.

— Avoid using caustic agents when cleaning plastic parts. Most of them are sensitive to damage
caused by commercially available solvents.
— Use clean cloths to remove dirt, dust, oil, grease, etc.
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7. Problems and solutions

NIU 51273 V.1.1

Problems

Possible causes

Corrective action

Presence of dust in the

Introduce oil through the air inlet to
clean the engine block, then add
pneumatic oil

No longer works or very 2 2pg|ne bIOth | 2. Check the air compressor used
slowly 3' L;rcirgfzﬁre 00 low and adjust the compressor
' . regulator.
4. Worn ball bearings 3. Lubricate with pneumatic oil
4. Replace ball bearings
1. Trigger mechanism
Works alone 2. The valve stem cannot be _
removed Replace defective parts
3. Deformed or dirty ball
4. Damaged spring
1. Dry the tank, oil the tool and run
until the presence of water is no
longer detected. Oil the tool again
1. Presence of water in the and operate for 1-2 seconds.
] tank 2. Install a filter to retain the water.
Moisture blown out of tool 5 Presence of water in the
" air pipe NOTE: for the filter to be effective, the
air used must be cold. Install the filter
as far away from the compressor as
possible.
1. Lack of lubrication 1. Dry the tank, oil the tool and run
The tool runs at normal 2. Reg_u_lator in wrong until the presence.of water is no
speed but loses power position longer detected. QOil the tool again
P P 3. Low pressure and operate.
3. Worn impact mechanism 2. Install a filter to retain water

*Repairs must be carried out by an authorized center.
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8. View — Parts List

NIU 51273 V.1.1

No. Description No. Description

1 Chuck nut 21 | Cylinder

2 | Clip 22 | Rotor

3 | TREE 23 | Palette

4 | Key 24 | Rear flange
5 | Nut 25 | Ball bearings
6 | Ball bearings 26 | Shell

7 | Wheel 27 | Pin

8 | Ball bearings 28 | Trigger

9 | Angle transmission 29 | Muff

10 | Lubricator 30 | Air Inlet Coupler
11 | Nut 31 | Seal

12 | Lock ring 32 | Seal

13 | Seal 33 | Flapper

14 | Rubber ring 34 | Spring

15 | Clamping screw 35 | Nut

16 | Ring 36 | Seal

17 | Pin 37 | Seal

18 | Pin 38 | Nut

19 | Ring 39 | Key

20 | Washer 40 | Key
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9. Warranty and Product Compliance
The guarantee cannot be granted following:

Abnormal use, incorrect operation, unauthorized modification, faulty transport, handling or
maintenance, use of non-original parts or accessories, interventions carried out by unauthorized
personnel, absence of protection or device securing the operator, non-compliance with the above
instructions excludes your machine from our guarantee, the goods travel under the responsibility of the
buyer who is responsible for exercising any recourse against the carrier in legal forms and deadlines.
Refer to our General Conditions of Sale for any warranty request.

Environmental Protection :

Your device contains many recyclable materials.

We remind you that used devices must not be mixed with other waste. Electrical products should not
be disposed of with household waste. Please recycle them at the collection points provided for this
purpose. Contact your local authorities or your retailer for advice on recycling.
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ES

1. Instrucciones de seguridad

ADVERTENCIA ! Lea atentamente todo el manual de instrucciones y comprenda las

o cambios. El incumplimiento de estas instrucciones puede provocar lesiones personales

f instrucciones de seguridad antes de la instalacion, operacion, reparaciéon, mantenimiento

graves. Si va a entregar el aparato a otras personas, transmitales también estas
instrucciones.

Lea todas estas instrucciones antes de usar este producto y guarde esta informacion.

10.

11.

12.

13.
14.

1.1. Instrucciones generales

1. Uso en un entorno seguro: no debe haber riesgo de explosiones o productos corrosivos en
el entorno durante el uso.

Uso por parte de personas calificadas: Sélo operadores calificados y experimentados deben

utilizar el dispositivo. No deje a nadie que no haya leido el manual y recibido las instrucciones

adecuadas para utilizar el aparato sin la supervision de una persona cualificada.

Tenga en cuenta el entorno de la zona de trabajo : no exponga la herramienta a la lluvia. No

utilice la herramienta en lugares humedos o mojados o donde exista riesgo de salpicaduras de

agua. Mantenga bien iluminada el area de trabajo. No utilice la herramienta en presencia de

liquidos, gases o polvo inflamables. Preste atencién a la ubicacion de las tuberias de aire

comprimido y otros cables ubicados cerca del lugar de trabajo.

Mantener un area de trabajo limpia y ordenada : el area de trabajo debe ser visible desde el

puesto de trabajo. Las areas desordenadas y los bancos de trabajo son propensos a sufrir

accidentes.

Utilice la herramienta en una posicidon estable : mantenga un apoyo estable para los pies y

una postura cémoda. Cambie de postura en caso de uso prolongado, realice descansos regulares

para evitar molestias o fatiga.

Mantenga alejadas a otras personas : No permita que personas, especialmente nifios, que no

estén involucrados en el trabajo en curso, toquen la herramienta o la extension, y manténgalas

alejadas del area de trabajo, ESTE especial cuidado con los nifios y los animales.

Guarde las herramientas no utilizadas : Las herramientas no utilizadas deben almacenarse en

un lugar seco o bajo llave, fuera del alcance de los nifios.

No fuerces la herramienta : una herramienta da mejores resultados de forma mas segura a la

velocidad y potencia para la que fue disefada.

Utilice la herramienta correcta : no fuerce una herramienta o accesorio pequefio para realizar el

trabajo méas grande. No utilice la herramienta para ningun fin para el que no esté disefiada.

Utilice ropa y equipos de proteccion adecuados : nunca lleve ropa holgada ni joyas, ya que

pueden quedar atrapadas en las piezas en movimiento. Se recomienda utilizar guantes

protectores. Contiene pelo largo. Se recomienda utilizar calzado antideslizante para trabajar al

aire libre.

Utilice equipo de proteccion: utilice gafas de seguridad, mascarilla antipolvo si las operaciones

de trabajo generan polvo, guantes protectores y proteccion auditiva.

Conecte el equipo para extraccion y recoleccion de polvo: si se proporciona la herramienta

para conectar equipos para extraccidon y recoleccion de polvo, asegurese de que estén

conectados y utilizados correctamente.

No te inclines demasiado : mantén un buen apoyo y mantente equilibrado en todo momento.

Trate las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas limpias para optimizar el

trabajo y la seguridad. Siga las instrucciones para lubricar y cambiar los accesorios. Examine
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15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.
28.

NIU 51273 V.1.1

periédicamente su estado y, si es necesario, encomiende su reparacién a un centro de
mantenimiento autorizado.

Manténgase alerta : concéntrese en el trabajo. Utilice el buen juicio. No utilice la herramienta
cuando esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos.

Verifique si hay piezas dafadas : antes de usar la herramienta, examine cuidadosamente el
estado de las piezas para asegurarse de que estén funcionando correctamente y haciendo su
trabajo. Verificar la alineacién y libertad de operacién de las piezas moviles, el estado y montaje
de las piezas y cualquier otra condicién que pueda afectar negativamente al funcionamiento.
Cualquier pieza en mal estado debe ser reparada o reemplazada por un centro de servicio
autorizado a menos que se indique lo contrario en este manual de instrucciones.

Accesorios : Utilice unicamente accesorios apropiados para esta herramienta.

Mantenga las herramientas con cuidado : Mantenga las herramientas de corte afiladas y
limpias para un rendimiento mejor y mas seguro. Siga las instrucciones para lubricar y reemplazar
accesorios. Examine los cables de las herramientas con regularidad y haga que los repare, si
estan danados, en un centro de servicio autorizado.

No modificar la maquina : no se debe realizar ninguna modificacion y/o reconversion. El uso de
accesorios o accesorios distintos a los recomendados en este manual de instrucciones puede
provocar lesiones personales.

Mantenga los mangos secos, limpios y libres de lubricantes y grasas.

Desconectar herramientas : desconecte las herramientas de la alimentacion cuando no estén
en uso, antes de realizarles mantenimiento y cuando reemplacen accesorios, como hojas, brocas
y cortadores.

Retire las llaves de ajuste : acostumbrese a comprobar que las llaves y otros componentes de
ajuste estén retirados de la herramienta antes de encenderla.

Evite cualquier arranque accidental : asegurese de que el interruptor esté en la posicion
"apagado" al realizar la conexion.

Utilice cables de conexién externos : Cuando la herramienta se utilice en exteriores, utilice
unicamente extensiones destinadas al uso en exteriores y que lleven el marcado correspondiente.
Mantente alerta : observa lo que haces, usa el sentido comun y no utilices la herramienta cuando
estés cansado.

Verifique las piezas danadas : antes de usar la herramienta para cualquier otro propodsito, se
debe examinar cuidadosamente para determinar que funcionard correctamente y realizard su
funcién prevista. Verificar la alineacion o bloqueo de las piezas mdviles, asi como la ausencia de
piezas rotas o condiciones de sujecion y otras condiciones que puedan afectar el funcionamiento
de la herramienta. Una proteccidon u otra pieza dafada debe ser reparada o reemplazada
adecuadamente por un centro de servicio autorizado, a menos que se especifique lo contrario en
este manual de instrucciones. Haga reemplazar los interruptores defectuosos por un centro de
servicio autorizado. No utilice la herramienta si el interruptor no cambia de encendido a apagado.
Riesgo de quemaduras: Deje que las piezas moviles (punta) se enfrien antes de tocarlas.

Haga reparar la herramienta por una persona cualificada : esta herramienta eléctrica cumple
con las normas de seguridad correspondientes. Las reparaciones solo deben ser realizadas por
personas cualificadas y utilizando repuestos originales. De lo contrario, el usuario podria correr
peligro importante. Comuniquese con el fabricante para obtener el reemplazo de las etiquetas
danadas.

ADVERTENCIA'!
El uso de cualquier accesorio o accesorio distinto de los recomendados en este manual
de instrucciones puede presentar un riesgo de lesiones a las personas.
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1.2. Instrucciones especiales
1.2.1. Reglas generales de seguridad

— Para multiples peligros, lea y comprenda las instrucciones de seguridad antes de instalar, operar,
reparar, mantener y cambiar accesorios en la herramienta rectificadora o trabajando cerca de ella.
El incumplimiento de estas instrucciones puede provocar lesiones personales graves.

— Sélo operadores calificados y experimentados deben instalar, ajustar u operar la herramienta
rectificadora.

— No modifique las herramientas de la amoladora. Las modificaciones pueden reducir la eficacia de
las medidas de seguridad y aumentar los riesgos para el operador.

— No descuide las instrucciones de seguridad; confiarlos al operador.

— No utilice la herramienta amoladora si esta dafada.

— Las maquinas se revisaran periddicamente para verificar que las clasificaciones y marcas
requeridas por esta parte de la norma ISO 11148 estén marcadas de manera legible en la
magquina. El empleador/usuario debe comunicarse con el fabricante para obtener etiquetas de
reemplazo, si corresponde.

1.2.2. Fendémenos peligrosos debido a proyecciones

— Esté atento a que una rotura de la pieza, de los accesorios o de la propia herramienta puede
generar proyectiles de alta velocidad.

— Use proteccién para los ojos resistente a impactos en todo momento cuando opere la herramienta
rectificadora o cambie los accesorios de la maquina. Se debe evaluar el nivel de proteccion
adecuado para cada uso.

— Asegurese de que la pieza esté bien sujeta.

— Compruebe periédicamente que la velocidad de la rectificadora de herramientas no sea superior a
la marcada en ella. Estas comprobaciones deberan realizarse sin producto abrasivo colocado y
siguiendo las instrucciones del fabricante.

— Asegurese de que las chispas y los residuos resultantes del uso no creen peligros.

— Desenchufe la amoladora de la fuente de energia antes de cambiar el producto abrasivo y realizar
el mantenimiento.

— En esta etapa también deben evaluarse los riesgos asumidos por terceros.

1.2.3. Fendmenos peligrosos de atrapamiento

Se pueden producir asfixia, cortes y/o laceraciones si la ropa suelta, las joyas, el cuello, el pelo o los
guantes no se mantienen alejados de la maquina y sus accesorios.

1.2.4. Fenémenos peligrosos debido al funcionamiento

— Evite el contacto con el eje giratorio y la herramienta para evitar cortarse las manos y otras partes
del cuerpo.

— El uso de la maquina puede exponer las manos del operador a peligros como cortes, abrasiones
y quemaduras. Utilice guantes adecuados para proteger sus manos.

— Los operadores y el personal de mantenimiento deben ser fisicamente capaces de manipular
materiales a granel, transportar la maquina y alimentarla.

— Sostenga la maquina correctamente; Esté preparado para reaccionar ante movimientos normales
o inesperados y tenga ambas manos disponibles.

— Mantenga una postura estable y un apoyo seguro para los pies.

— Suelte el dispositivo de encendido/apagado en caso de interrupcion del suministro eléctrico.

— Utilice unicamente lubricantes recomendados por el fabricante.
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Se deben utilizar gafas de proteccién personal; Se recomiendan guantes y ropa protectora
adecuados.

Una fresadora rotativa no debe funcionar a una velocidad superior a la velocidad nominal.

Utilice un casco de seguridad cuando trabaje por encima de la cabeza.

Tenga cuidado de que la herramienta siga girando después de soltar el dispositivo de
inicio/parada.

Se deben advertir sobre el riesgo de explosiéon o incendio debido al material que se esta
trabajando.

1.2.5. Fendmenos peligrosos debido a movimientos repetitivos

Al utilizar una herramienta rectificadora en el trabajo, el operador puede experimentar
entumecimiento en las manos, brazos, hombros, cuello u otras partes del cuerpo.

Al utilizar una herramienta rectificadora, el operador debe adoptar una postura comoda, mantener
un buen apoyo para los pies y evitar posturas inusuales o inestables. Es apropiado que el
operador cambie de postura durante una tarea prolongada, lo que puede ayudar a evitar
molestias y fatiga.

Si el operador experimenta sintomas como malestar recurrente o persistente, dolor, palpitaciones,
molestias, hormigueo, entumecimiento, ardor o rigidez, estos signos no deben ignorarse. El
operador deberia informar inmediatamente al empleador y consultar a un médico ocupacional
calificado.

1.2.6. Fendmenos peligrosos debido a los accesorios

Desconecte la herramienta amoladora de la fuente de energia antes de instalar o cambiar la
herramienta o accesorio.

Utilice unicamente tamarios y tipos de accesorios y consumibles recomendados por el fabricante
de la rectificadora de herramientas; no utilice otros tamafos o tipos de accesorios o consumibles.
Evite el contacto directo con la herramienta durante y después de su uso, ya que puede estar
caliente o afilada.

La velocidad maxima de funcionamiento de la herramienta debe ser mayor o igual a la velocidad
nominal marcada en la maquina.

Nunca monte una muela abrasiva, un disco de corte o una fresadora en una herramienta
rectificadora. Una rueda reventada puede provocar lesiones graves o la muerte.

No monte ruedas que estén desconchadas, agrietadas o que puedan haberse caido.

Utilice unicamente herramientas permitidas con el diametro de eje correcto.

Hay que tener en cuenta que a medida que aumenta la longitud del vastago entre la salida de la
pinza y la muela abrasiva (saliente), es necesario reducir la velocidad admisible del husillo.
Asegurese de respetar la longitud minima de agarre de 10 mm (consulte la Figura 1 y las
recomendaciones del fabricante de la muela montada).

Esté alerta al riesgo de una mala asociacién entre el diametro de la muela y la pinza.

1.2.7. Fendémeno peligroso debido al lugar de trabajo

Los resbalones, la pérdida del equilibrio y las caidas son las principales causas de lesiones
laborales. Esté atento a las superficies que se vuelven resbaladizas por el uso de la maquinay a
la pérdida de equilibrio causada por lineas de aire o mangueras hidraulicas.

Proceda con precaucion en entornos desconocidos. Pueden existir peligros invisibles, como los
relacionados con la electricidad u otro cableado.

Las amoladoras de herramientas no estan disefiadas para usarse en atmodsferas potencialmente
explosivas y generalmente no estan aisladas en caso de contacto con una fuente de
alimentacion.
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Asegurese de que no queden expuestos cables eléctricos, tuberias de gas, etc. que podria
causar un fenédmeno peligroso se dafia por el uso de la maquina.

1.2.8. Fendédmenos peligrosos debidos al polvo y al humo

El polvo y los humos generados por el uso de la herramienta rectificadora pueden afectar la salud
(por ejemplo, canceres, anomalias congénitas, asma y/o dermatosis); La evaluacién de riesgos y
la implementacion de controles apropiados para estos fendmenos peligrosos son cruciales.

La evaluacion de riesgos debe tener en cuenta el polvo resultante del uso de la maquina y el
potencial de volatilidad del polvo existente.

Opere y mantenga la herramienta rectificadora como se indica en el manual de instrucciones para
minimizar las emisiones de polvo o humo.

Gases de descarga directa para minimizar el movimiento del polvo en ambientes polvorientos.

Si se producen polvos o humos, la prioridad debe ser controlarlos en el punto de emision.
Cualquier funcién o accesorio incorporado para recolectar, extraer o suprimir el polvo o los humos
ambientales debe usarse y mantenerse adecuadamente de acuerdo con las instrucciones del
fabricante.

Seleccione, mantenga y reemplace el consumible/herramienta como se indica en el manual de
instrucciones para evitar la generacion adicional innecesaria de polvo o humo.

Utilice proteccién respiratoria de acuerdo con las instrucciones del empleador y segun lo
requieran las normas de seguridad y salud en el trabajo.

Trabajar con ciertos materiales genera emisiones de polvo y humo, creando un ambiente
potencialmente explosivo.

1.2.9. Fendémenos peligrosos debido al ruido

La exposicion a niveles elevados de sonido puede provocar una pérdida auditiva permanente e
incapacitante y otros problemas como tinnitus (zumbidos, zumbidos, silbidos o zumbidos en los
oidos). Por lo tanto, es primordial evaluar los riesgos e implementar controles adecuados para
estos fendmenos peligrosos.

Los controles apropiados para reducir el riesgo pueden incluir acciones, como humedecer
materiales, para evitar que las piezas suenen.

Utilice proteccion acustica de acuerdo con las instrucciones del empleador y segun lo exijan las
normas de seguridad y salud en el trabajo.

Opere y mantenga la herramienta rectificadora como se indica en el manual de instrucciones para
evitar un aumento innecesario en el nivel de ruido.

Seleccione, mantenga y reemplace el consumible/herramienta segun lo recomendado en el
manual de instrucciones para evitar un aumento innecesario del ruido.

Si la amoladora de herramientas esta equipada con un silenciador, asegurese siempre de que
esté en su lugar y en buen estado de funcionamiento cuando la maquina esté en funcionamiento.

1.2.10. Fenémenos peligrosos debido a vibraciones

Las informaciones relativas al uso deben llamar la atencion sobre fendmenos peligrosos debidos a
vibraciones que no han sido eliminados durante el disefio y la fabricacién y que quedan como riesgos
residuales. Deberan permitir a los empresarios identificar las circunstancias en las que el operador
puede estar expuesto a un riesgo de vibracién. Si el valor de emisiones de vibraciones obtenido
utilizando la norma ISO 28927-12 no se corresponde con las emisiones de vibraciones producidas
durante los usos previstos de la maquina (y los usos incorrectos previsibles), se debe proporcionar
informacion y/o advertencias adicionales para permitir evaluar y abordar los riesgos de vibracion. .

La exposicidn a vibraciones puede causar dafios incapacitantes a los nervios y a la circulacion
sanguinea de manos y brazos.
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— Use ropa abrigada cuando trabaje en el frio y mantenga las manos calientes y secas.

— Sila piel de sus dedos o manos comienza a adormecerse, hormiguear, ponerse blanca o le duele,
deje de usar la herramienta rectificadora, informe a su empleador y consulte a un médico.

— Opere y mantenga la herramienta rectificadora como se indica en el manual de instrucciones para
evitar cualquier aumento innecesario en los niveles de vibracion.

— Seleccione, mantenga y reemplace el consumible/herramienta segun lo recomendado en el
manual de instrucciones para evitar cualquier aumento innecesario en el nivel de vibracion.

— Suspenda el peso de la maquina desde un banco, tensor o equilibrador, si es posible.

— Sostenga la herramienta sin presion excesiva pero con firmeza, teniendo en cuenta las fuerzas de
reaccion necesarias de la mano, ya que el riesgo de vibracion generalmente es mayor cuanto
mayor es la fuerza de agarre.

— Un montaje incorrecto o una herramienta dafiada pueden provocar una vibracién excesiva.

1.2.11. Instrucciones de seguridad adicionales para maquinas neumaticas

— El aire bajo presion puede causar lesiones graves.

o Siempre cierre el suministro de aire, drene la manguera de presién de aire y desconecte
la maquina del suministro de aire cuando no esté en uso, antes de cambiar accesorios 0
realizar reparaciones.

o Nunca dirija el flujo de aire hacia usted mismo o hacia otra persona.

— Los latigazos de la manguera pueden causar lesiones graves. Comprobar sistematicamente que
las mangueras y conexiones estén apretadas y en buen estado.

— Cuando se utilizan racores helicoidales universales (racores de garra), se deben instalar
pasadores de seguridad y utilizar cables de seguridad de manguera para proteger contra posibles
roturas entre la manguera y la maquina o entre la manguera y el racor.

— No superar la presiéon neumatica maxima marcada en la maquina.

— Nunca transporte una maquina neumatica por la manguera.

ATENCION !

Declinamos toda responsabilidad por accidentes y danos debidos al incumplimiento de
estas instrucciones. El usuario o el empleador del usuario deberian evaluar los riesgos
especificos que probablemente ocurran con cada uso.

1.3. Simbolos de advertencia

A @ A
Lea el Advertencia
Peliaro manual de Proteccion Proteccion proteccién de Proteccion Sentido de Consulte el
g instrucciones para los ojos para los oidos mano respiratoria rotacion manual de
instrucciones.

2. Presentacion

2.1. Dominio de aplicaciéon

El uso de rectificadoras neumaticas es uno de los procesos mas habituales para mecanizar o pulir
materiales.

ADVERTENCIA'!
Utilice la herramienta unicamente de acuerdo con las instrucciones del fabricante.
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@ 1 | Alfiler

=0 o | Tornillo de regulacion de
’ @ aire
/ 3 Conexion de entrada de aire
@ @ 4 Desencadenar

2.2. Caracteristicas técnicas

ARBITRO. 51273

Rotacion 20.000 rpm Entrada de aire 1/4"

Presién maxima 6,3 bares (90 psi) Manguera de aire 3/8"

maxima capacidad | 6,4 mm Dimensiones 155x77x40mm
Consumo de aire 85 I/min Peso 0,45 kg

Nivel de presiéon sonora L rPa 99,1 dB(A) £ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Nivel de potencia sonora L wa 88,1 dB(A) £+ K=3 dB(A) [EN ISO 15744]
Vibras 5,02 m/sz+ K= 1,5m/s? [EN ISO 28927-12]

Cuando el nivel de intensidad del sonido experimentado por el operador excede los 85
dB(A), es necesaria proteccién auditiva.

Los valores medidos pueden diferir de los especificados en las instrucciones de uso. Esto puede
deberse a las siguientes causas, que deben tenerse en cuenta antes y durante el uso del dispositivo:

- Si el dispositivo se utiliza correctamente y en buen estado de funcionamiento.
- Silos materiales se procesan correctamente.
- Silas manijas estan firmemente sujetas al cuerpo de la maquina

Si el usuario experimenta una sensacion desagradable o nota una decoloraciéon de la piel mientras
utiliza la maquina, detenga inmediatamente el trabajo en curso. Tome descansos regulares. Si no se
respetan los tiempos de descanso puede aparecer el sindrome de vibracion mano-brazo. Si la
maquina se utiliza con regularidad, equipese con accesorios antivibraciones. Evite utilizar la maquina
a una temperatura inferior o igual a 10°C. Organice su superficie de trabajo de modo que la carga de
vibracion sea limitada.
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3. Instalacion
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1 Filtro / Regulador 7 Acoplador

2 Valvula de drenaje 8 Racor

3 Manguera de aire 9 Conector giratorio
4 Compresor 10 Acoplador

5 Connector 11 Racor

6 Lubricador o engrasador en linea 12 Mini engrasador

e Se recomienda encarecidamente instalar un filtro/separador de humedad, un regulador de presién
y un engrasador entre la herramienta y el compresor de aire.

e Ajuste la presion del aire a 6,2 bares (prolongando la vida util de la herramienta y la seguridad del
usuario). Si configura el flujo de aire a un valor mas alto, la herramienta se sobrecargara.

¢ Instale un separador de agua (filtro) antes del sistema de lubricacion.

e Asegurese de que haya aceite (SAE#10) para lubricar la entrada de aire antes de usar la
herramienta.

e NO utilice aceite con una viscosidad demasiado alta para la lubricacion, ya que esto puede
reducir la potencia de la herramienta.

e NO utilice desconexiones rapidas en la entrada de la herramienta, utilice conectores de manguera
roscados hechos de acero endurecido (o un material con resistencia comparable).

e NO exceda la presion neumatica maxima indicada en el dispositivo.

o NUNCA transporte una maquina neumatica por la manguera.
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4. Usar
ADVERTENCIA'!
Queda prohibido cualquier otro uso.

ADVERTENCIA'!
Antes de cualquier intervencién en la herramienta (cambio de accesorios, etc.),

desconecte la herramienta de la red de aire comprimido.
4.1. Instalacién de un accesorio de pulido
e Seleccione la rueda y coléquela en el collar.

e Utilizando las dos llaves suministradas (una para sujetar el cuerpo y la otra para soltar el collar),
bloquee la rueda en el collar.

e Para quitar la rueda se procede de la misma manera, con las dos llaves desenroscamos la tuerca
y retiramos la rueda.

4.2. Puesta en marcha
e Conecte la herramienta a un suministro de aire.

o El dispositivo de encendido/apagado tiene una caracteristica de seguridad. Antes de apretar el
gatillo, presione la palanca pequefa hacia adelante y simultdneamente apriete el gatillo.

e El flujo de aire se puede regular ajustando el tornillo en la parte superior de la herramienta en el
mango.

e Para apagar, suelte el gatillo y desconecte la herramienta del suministro de aire.

ATENCION !
SIEMPRE sostenga la herramienta firmemente por el mango.

NUNCA opere la herramienta sin un accesorio de pulido.

5. Mantenimiento y conservacion

ADVERTENCIA'!

Asegurese de usar todo el equipo necesario cuando trabaje en la herramienta.

Para evitar lesiones graves, antes de realizar el mantenimiento desconecte la herramienta
de la red de aire comprimido.

- Utilice proteccién adecuada para protegerse durante las operaciones de mantenimiento.

- El mantenimiento preventivo regular mantiene las herramientas en condiciones de funcionamiento
seguras.

- Antes de cada uso, verifique el desgaste del disco de lijado y reemplacelo si es necesario.
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- Antes de cada uso, compruebe que las conexiones estén correctamente atornilladas y apriételas
Si es necesario.

- Si se produce una pérdida significativa de aceite y aire, revise la herramienta y reparela si es
necesario.

- Después de cada uso, verifique la velocidad de rotacion y el nivel de vibracion. Si el nivel de
oscilaciones es mayor, haga reparar la herramienta por un especialista antes de seguir
utilizandola.

- No reemplace ningun componente ni modifique la construccién y el disefio. Si el componente
utilizado no es el mismo que el suministrado originalmente por el fabricante, éste no sera
responsable.

ATENCION !

Esta herramienta cumple con las normas de seguridad correspondientes. Las
reparaciones distintas a las especificadas en este manual deben ser realizadas
Unicamente por personas calificadas.

5.1. Agua de condensacion

Puede entrar por la entrada de aire y dafar la herramienta. Para evitar esto, es necesario drenar esta
agua de su compresor. Los filtros de aire también deben limpiarse periddicamente (una vez por
semana). Después de que el compresor ha estado funcionando por un tiempo, se acumula mucha
agua dentro del compresor. Debe ser evacuado peridédicamente y mantener el aire seco.

5.2. Rendimiento de su herramienta

Es necesario realizar un pequefio mantenimiento diario: limpiar y lubricar peridédicamente. Ultilice
unicamente aceite para herramientas neumaticas.

5.3. Presion del aire

Utilice el tenedor indicado. Si la presién es demasiado baja, obtendra menos eficiencia incluso al
realizar el trabajo normal. Si la presion es demasiado alta, incluso si se obtiene una mayor eficiencia,
las partes internas de la herramienta se danan facilmente, acortando la vida util de la herramienta.

5.4. Lubricacién

Todas las herramientas neumaticas deben lubricarse periddicamente para mantenerlas en buenas
condiciones de funcionamiento durante mucho tiempo.

Utilizando un grupo FRL (filtro regulador-lubricador)

La ausencia de filtro es una de las principales causas del desgaste prematuro de las piezas de las
herramientas neumaticas debido a particulas extrafas a presién como agua, polvo, 6xido, etc. Por
tanto, es imprescindible poner un filtro. El filtro se utiliza para filtrar particulas extrafias en el aire
presurizado para proporcionar aire limpio y seco a la herramienta. Debe haber suficiente flujo de aire
para el filtro y debe limpiarse con frecuencia. Si el flujo es insuficiente afecta el funcionamiento de la
herramienta.

Instale este accesorio a 50 cm de su herramienta en la cadena de entrada de aire. Cuando el aire
pasa a través de la camara de agua-aceite, provoca que el lubricante se empafie. Este accesorio
proporciona suficiente aceite de manera constante. Es importante elegir el lubricante adecuado ya
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que puede existir riesgo de danar la herramienta. En general, se recomienda utilizar lubricante
SAE#10. Esta prohibido utilizar aceite de maquina espeso.

Si se utiliza sin lubricacién neumatica, siga las siguientes instrucciones:

- Desconecte la herramienta de la manguera de aire
- Coloque unas gotas de lubricante para herramientas neumaticas en la entrada de aire y en el
puerto de entrada de aceite antes de cada uso o cada hora durante el uso continuo.

Si no utiliza su herramienta durante varios dias, coloque de 5 a 10 gotas adicionales de aceite en la
entrada de aire de la herramienta.

5.5. Almacenamiento

Cuando la herramienta no esté en uso, guardela en un lugar limpio y seco. Si debe almacenar su
herramienta durante un largo periodo de tiempo, asegurese de que esté adecuadamente lubricada
antes de guardarla.

Antes de usarla después de este almacenamiento, haga funcionar la herramienta durante
aproximadamente 30 segundos sin carga para asegurarse de que el aceite esté bien distribuido por
toda la herramienta.

ADVERTENCIA!
A La exposicion de la piel al polvo peligroso puede provocar dermatosis graves. Si el

procedimiento de mantenimiento produce polvo o lo vuelve volatil, se puede inhalar.

6. Entrevista

Limpie la herramienta eléctrica después de cada uso. Guarde siempre su herramienta en un lugar
seco.

Limpiar la maquina sélo en seco. Nunca utilice agua ni limpiadores quimicos para limpiar su
herramienta eléctrica. Limpiar con un pafio seco. Utilice un cepillo suave para eliminar el polvo
acumulado.

— Evite el uso de agentes causticos al limpiar piezas de plastico. La mayoria de ellos son
sensibles a los dafios causados por disolventes disponibles comercialmente.
— Utilice pafos limpios para eliminar suciedad, polvo, aceite, grasa, etc.
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Problemas

Posibles Causas

Accion correctiva

Presencia de polvo en el

Introduzca aceite por la entrada de
aire para limpiar el bloque del

bloque motor. motor, luego agregue aceite
Ya no funciona o muy 2. Pr(_esic')n de aire demasiado neu_mético _
lento baja 2. V§r|f|que eI. compresor de aire
3. falta de petroleo utilizado y ajuste el regulador del
4. Rodamientos de bolas compresor.
desgastados 3. Lubricar con aceite neumatico.
4. Reemplazar rodamientos de bolas
1. Mecanismo de disparo
Trabaja solo 2. Elvastago de la valvula no _
se puede quitar. Reemplazar piezas defectuosas
3. Bola deformada o sucia
4. resorte dafado
1. Seque el tanque, lubrique la
herramienta y haga funcionar
hasta que ya no se detecte la
presencia de agua. Lubrique la
herramienta nuevamente y opere
1. Presencia de agua en el durante 1-2 Segundosl
Humedad expulsada de tanque. 2. Instale un filtro para retener el
la herramienta 2. Presencia de agua en la agua.
tuberia de aire.
NOTA: para que el filtro sea efectivo el
aire utilizado debe estar frio. Instale el
filtro lo mas lejos posible del
compresor.
1. Falta de lubricacion 1 ﬁeque_ el tanque, Iubriquc_e la
. _ 2 Requlador en posicion erramienta y haga funcionar
La herramienta funciona neg P hasta que ya no se detecte la
- incorrecta que y {
a velocidad normal pero 3. Baja presion presencia de agua. Lubrique la
pierde potencia. 3' Mecanismo de impacto herramienta nuevamente y opere.
' 2. Instalar un filtro para retener el

desgastado

agua.

*Las reparaciones deben ser realizadas por un centro autorizado.
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8. Vista explosionada : lista de piezas
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No. Descripcion No. Descripcion

1 tuerca portabrocas 21 | Cilindro

2 Acortar 22 | Rotor

3 ARBOL 23 | Paleta

4 Llave 24 | Brida trasera

5 Tuerca 25 | Rodamientos de bolas
6 Rodamientos de bolas 26 | Caparazén

7 Rueda 27 | Alfiler

8 Rodamientos de bolas 28 | Desencadenar

9 Transmisién de angulo 29 | Manguito

10 Lubricador 30 | Acoplador de entrada de aire
11 Tuerca 31 | Sello

12 Anillo de cierre 32 | Sello

13 Sello 33 | Joven a la moda

14 Anillo de goma 34 | Primavera

15 Tornillo de sujecion 35 | Tuerca

dieciséis | Anillo 36 | Sello

17 Alfiler 37 | Sello

18 Alfiler 38 | Tuerca

19 Anillo 39 | Llave

20 Lavadora 40 | Llave
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9. Garantia y cumplimiento del producto
La garantia no podra concederse en los casos siguientes:

El uso anormal, el funcionamiento incorrecto, las modificaciones no autorizadas, el transporte, la
manipulaciéon o el mantenimiento defectuosos, el uso de piezas o accesorios no originales, las
intervenciones realizadas por personal no autorizado, la falta de proteccién o dispositivo de seguridad
del operador, el incumplimiento de las instrucciones anteriores excluyen su maquina de nuestra
garantia, la mercancia viaja bajo responsabilidad del comprador a quien le corresponde ejercitar
cualquier recurso contra el transportista en las formas y plazos legales. Consulte nuestras
Condiciones Generales de Venta para cualquier solicitud de garantia.

Proteccion del medioambiente :

Su dispositivo contiene muchos materiales reciclables.

Te recordamos que los aparatos usados no deben mezclarse con otros residuos. Los productos
eléctricos no deben desecharse con la basura doméstica. Por favor reciclelos en los puntos de
recogida habilitados para tal fin. Pdngase en contacto con las autoridades locales o con su
distribuidor para obtener asesoramiento sobre el reciclaje.
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DE

1. Sicherheitshinweise

WARNUNG ! Lesen Sie die gesamte Bedienungsanleitung sorgfaltig durch und verstehen

reparieren, warten oder Anderungen vornehmen. Die Nichtbeachtung dieser

f Sie die Sicherheitshinweise, bevor Sie das Gerat installieren, in Betrieb nehmen,

Anweisungen kann zu schweren Verletzungen fuhren. Soll das Gerdt an andere
Personen weitergegeben werden, geben Sie diese Anleitung auch an diese weiter.

Lesen Sie alle diese Anweisungen, bevor Sie dieses Produkt verwenden, und bewahren Sie diese
Informationen auf.

10.

11.

1.1. Allgemeine Anweisungen

1. Verwendung in einer sicheren Umgebung: Wahrend der Verwendung darf keine Gefahr
von Explosionen oder korrosiven Produkten in der Umgebung bestehen.

Verwendung durch qualifizierte Personen: Nur qualifizierte und erfahrene Bediener sollten das

Gerat verwenden. Lassen Sie niemanden, der das Handbuch nicht gelesen und entsprechende

Anweisungen zur Verwendung des Gerats erhalten hat, nicht ohne Aufsicht einer qualifizierten

Person.

Beriicksichtigen Sie die Umgebung des Arbeitsbereichs : Setzen Sie das Werkzeug nicht

dem Regen aus. Benutzen Sie das Werkzeug nicht an feuchten, nassen Orten oder an Orten, an

denen die Gefahr von Spritzwasser besteht. Halten Sie den Arbeitsbereich gut beleuchtet.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht in der Nahe von brennbaren Flissigkeiten, Gasen oder Staub.

Achten Sie auf die Lage von Druckluftleitungen und anderen Kabeln in der Nahe des

Arbeitsplatzes.

Sorgen Sie fiir einen sauberen und ordentlichen Arbeitsbereich : Der Arbeitsbereich muss

vom Arbeitsplatz aus sichtbar sein. Unordentliche Bereiche und Werkbanke sind anfallig fur

Unfalle.

Benutzen Sie das Werkzeug in einer stabilen Position : Sorgen Sie fir eine stabile

FuRunterstitzung und eine bequeme Haltung. Andern Sie bei langerem Gebrauch die

Korperhaltung und machen Sie regelmaRig Pausen, um Unwohisein oder Ermidung zu

vermeiden.

Halten Sie andere Personen fern : Erlauben Sie Personen, insbesondere Kindern, die nicht an

der laufenden Arbeit beteiligt sind, nicht, das Werkzeug oder die Verlangerung zu berthren, und

halten Sie sie vom Arbeitsbereich fern. Seien Sie besonders wachsam gegenuber Kindern und

Tieren.

Unbenutzte Werkzeuge aufbewahren : Unbenutzte Werkzeuge missen an einem trockenen

oder verschlossenen Ort aul3erhalb der Reichweite von Kindern aufbewahrt werden.

Setzen Sie das Werkzeug nicht mit Gewalt ein : Ein Werkzeug liefert bei der Geschwindigkeit

und Leistung, fir die es entwickelt wurde, auf sicherere Weise bessere Ergebnisse.

Verwenden Sie das richtige Werkzeug : Erzwingen Sie nicht, dass ein kleines Werkzeug oder

Zubehor eine grolere Aufgabe Ubernimmt. Benutzen Sie das Werkzeug nicht fir Zwecke, fir die

es nicht vorgesehen ist.

Tragen Sie geeignete Kleidung und Schutzausriistung : Tragen Sie niemals lockere Kleidung

oder Schmuck, da diese von beweglichen Teilen erfasst werden kénnen. Es wird empfohlen,

Schutzhandschuhe zu tragen. Langes Haar enthalten. Bei Arbeiten im Freien wird das Tragen von

rutschfestem Schuhwerk empfohlen.

Verwenden Sie Schutzausristung: Tragen Sie eine Schutzbrille, eine Staubmaske, wenn bei

der Arbeit Staub entsteht, Schutzhandschuhe und einen Gehdrschutz.
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Geridte zur Staubabsaugung anschlieBen: Wenn das Werkzeug zum Anschluss von Geréaten
zur Staubabsaugung und -sammlung vorgesehen ist, stellen Sie sicher, dass diese
angeschlossen und ordnungsgemal verwendet werden.

Lehnen Sie sich nicht zu stark : Sorgen Sie flr eine gute Unterstiitzung und bleiben Sie stets im
Gleichgewicht.

Behandeln Sie Werkzeuge sorgfiltig : Halten Sie die Werkzeuge sauber, um Arbeit und
Sicherheit zu optimieren. Befolgen Sie die Anweisungen zum Schmieren und Wechseln von
Zubehér. Uberpriifen Sie regelmaRig ihren Zustand und (iberlassen Sie die Reparatur bei Bedarf
einer zugelassenen Wartungswerkstatt.

Bleiben Sie wachsam : Konzentrieren Sie sich auf die Arbeit. Verwenden Sie ein gutes
Urteilsvermogen. Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie mude sind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Auf beschadigte Teile priifen : Uberpriifen Sie vor der Verwendung des Werkzeugs sorgfaltig
den Zustand der Teile, um sicherzustellen, dass sie ordnungsgemafy funktionieren und ihre
Aufgabe erfillen. Uberpriifen Sie die Ausrichtung und Leichtgangigkeit der beweglichen Teile, den
Zustand und die Montage der Teile sowie alle anderen Bedingungen, die den Betrieb
beeintrachtigen koénnten. Alle Teile in schlechtem Zustand missen von einem autorisierten
Servicecenter repariert oder ersetzt werden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes
angegeben ist.

Zubehor : Verwenden Sie nur fur dieses Werkzeug geeignetes Zubehor.

Pflegen Sie die Werkzeuge sorgfiltig : Halten Sie die Schneidwerkzeuge scharf und sauber, um
eine bessere und sicherere Leistung zu erzielen. Befolgen Sie die Anweisungen zum Schmieren
und Ersetzen von Zubehér. Uberpriifen Sie die Werkzeugkabel/Kabel regelmaRig und lassen Sie
sie bei Beschadigung von einem autorisierten Servicecenter reparieren.

Nehmen Sie keine Verdanderungen an der Maschine vor : Es dirfen keine Veranderungen
und/oder Umbauten vorgenommen werden. Die Verwendung anderer als der in dieser
Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteile oder Anbaugerate kann zu Verletzungen fiihren.
Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von Schmiermitteln und Fett.

Trennen Sie die Werkzeuge : Trennen Sie die Werkzeuge von der Stromversorgung, wenn sie
nicht verwendet werden, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiihren und wenn Sie Zubehoér wie
Klingen, Bohrer und Fraser austauschen.

Einstellschliissel entfernen : Machen Sie es sich zur Gewohnheit, vor dem Einschalten zu
Uberprufen, ob Schlissel und andere Einstellkomponenten vom Werkzeug entfernt sind.
Vermeiden Sie ein unbeabsichtigtes Starten : Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter beim
Anschlielen in der Position ,Aus” befindet.

Externe Anschlusskabel verwenden : Beim Einsatz des Gerats im Freien nur Verldngerungen
verwenden, die fir den AuRenbereich vorgesehen sind und die entsprechende Kennzeichnung
tragen.

Bleiben Sie wachsam : Achten Sie darauf, was Sie tun, nutzen Sie lhren gesunden
Menschenverstand und verwenden Sie das Werkzeug nicht, wenn Sie mide sind.

Uberpriifen Sie beschidigte Teile : Bevor Sie das Werkzeug fiir einen anderen Zweck
verwenden, sollten Sie es sorgfaltig untersuchen, um sicherzustellen, dass es ordnungsgemaf
funktioniert und seine beabsichtigte Funktion erfiillt. Uberprifen Sie die Ausrichtung oder
Verriegelung beweglicher Teile sowie das Fehlen gebrochener Teile oder Befestigungszustande
und andere Bedingungen, die den Betrieb des Werkzeugs beeintrachtigen kénnten. Eine
Schutzvorrichtung oder ein anderes beschadigtes Teil sollte von einem autorisierten Servicecenter
ordnungsgemal repariert oder ersetzt werden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts
anderes angegeben ist. Lassen Sie defekte Schalter von einem autorisierten Servicecenter
austauschen. Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn der Schalter nicht von Ein auf Aus
wechselt.

Verbrennungsgefahr: Lassen Sie bewegliche Teile (Spitze) abkiihlen, bevor Sie sie berihren.
Lassen Sie das Gerét von einer qualifizierten Person reparieren : Dieses Elektrowerkzeug
entspricht den entsprechenden Sicherheitsvorschriften. Reparaturen dirfen nur von Fachkraften
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unter Verwendung von Original-Ersatzteilen durchgefiihrt werden. Andernfalls kdnnen erhebliche
Gefahren fur den Benutzer entstehen. Wenden Sie sich an den Hersteller, um Ersatz fur
beschadigte Etiketten zu erhalten.

WARNUNG !
Die Verwendung anderer als der in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen
Zubehorteile oder Anbaugerate kann eine Verletzungsgefahr fiir Personen darstellen.

1.2. spezielle Anweisungen
1.2.1. Aligemeine Sicherheitsregeln

— Lesen und verstehen Sie die Sicherheitshinweise im Hinblick auf mehrere Gefahren, bevor Sie
Zubehor an der Werkzeugschleifmaschine installieren, in Betrieb nehmen, reparieren, warten und
austauschen oder in deren Nahe arbeiten. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zu
schweren Verletzungen flhren.

— Nur qualifizierte und erfahrene Bediener sollten die Werkzeugschleifmaschine installieren,
einstellen oder bedienen.

- Modifizieren Sie die Schleifwerkzeuge nicht. Anderungen kénnen die Wirksamkeit von
SicherheitsmaRnahmen verringern und die Risiken fiir den Bediener erhéhen.

- Vernachlassigen Sie nicht die Sicherheitshinweise; Uberlassen Sie diese dem Betreiber.

— Benutzen Sie die Werkzeugschleifmaschine nicht, wenn sie beschadigt ist.

— Maschinen missen regelmafig Gberprift werden, um sicherzustellen, dass die in diesem Teil von
ISO 11148 geforderten Nennwerte und Kennzeichnungen lesbar auf der Maschine angebracht
sind. Der Arbeitgeber/Benutzer muss sich gegebenenfalls an den Hersteller wenden, um
Ersatzetiketten zu erhalten.

1.2.2. Gefahrliche Phianomene durch Projektionen

— Seien Sie sich bewusst, dass ein Bruch des Teils, des Zubehdrs oder des Werkzeugs selbst zu
Hochgeschwindigkeitsprojektilen fiihren kann.

— Tragen Sie stets einen schlagfesten Augenschutz, wenn Sie die Werkzeugschleifmaschine
bedienen oder Zubehorteile an der Maschine wechseln. Das angemessene Schutzniveau sollte
fur jede Verwendung beurteilt werden.

— Stellen Sie sicher, dass das Teil sicher befestigt ist.

— Uberpriifen Sie regelmaRig, dass die Drehzahl der Werkzeugschleifmaschine nicht héher ist als
die auf ihr angegebene Drehzahl. Diese Kontrollen missen ohne Schleifmittel und gemaR den
Anweisungen des Herstellers durchgefiihrt werden.

— Stellen Sie sicher, dass durch den Gebrauch entstehende Funken und Fremdkoérper keine
Gefahren darstellen.

— Trennen Sie die Schleifmaschine von der Stromquelle, bevor Sie das Schleifmittel wechseln und
Wartungsarbeiten durchfihren.

— Auch die Risiken Dritter sollten in dieser Phase abgeschatzt werden.

1.2.3. Gefahrliche Einklemmphanomene

Es kann zu Erstickungsgefahr, Schnitt- und/oder Platzwunden kommen, wenn lose Kleidung,
Schmuck, Kragen, Haare oder Handschuhe nicht ausreichend von der Maschine und ihrem Zubehér
ferngehalten werden.
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1.2.4. Gefahrliche Phdnomene aufgrund des Betriebs

Vermeiden Sie den Kontakt mit der rotierenden Spindel und dem Werkzeug, um
Schnittverletzungen an Handen und anderen Koérperteilen zu vermeiden.

Bei der Verwendung der Maschine kénnen die Hande des Bedieners Gefahren wie Schnitten,
Abschirfungen und Verbrennungen ausgesetzt sein. Tragen Sie zum Schutz |hrer Hande
geeignete Handschuhe.

Bediener und Wartungspersonal missen koérperlich in der Lage sein, mit Schuttgitern
umzugehen, die Maschine zu tragen und zu beschicken.

Halten Sie die Maschine richtig; Seien Sie bereit, auf normale oder unerwartete Bewegungen zu
reagieren und halten Sie beide Hande frei.

Behalten Sie eine stabile Haltung und eine sichere FuBunterstutzung bei.

Bei einer Unterbrechung der Stromversorgung das Ein-/Ausschaltgerat entriegeln.

Verwenden Sie nur vom Hersteller empfohlene Schmiermittel.

Es muss eine personliche Schutzbrille getragen werden; geeignete Handschuhe und
Schutzkleidung werden empfohlen.

Eine Rotationsfrasmaschine darf nicht mit einer hdheren Drehzahl als der Nenndrehzahl betrieben
werden.

Tragen Sie bei Arbeiten Gber Kopf einen Schutzhelm.

Achten Sie darauf, dass sich das Werkzeug nach dem Loslassen der Start-/Stopp-Vorrichtung
weiter dreht.

Es muss auf die Gefahr einer Explosion oder eines Brandes aufgrund des bearbeiteten Materials
hingewiesen werden.

1.2.5. Gefahrliche Phianomene aufgrund sich wiederholender Bewegungen

Beim Einsatz einer Werkzeugschleifmaschine kann es beim Bediener zu Taubheitsgefuhlen in
Handen, Armen, Schultern, Nacken oder anderen Korperteilen kommen.

Beim Einsatz einer Werkzeugschleifmaschine sollte der Bediener eine bequeme Kdorperhaltung
einnehmen, eine gute Fulunterstitzung gewahrleisten und ungewohnliche oder instabile
Koérperhaltungen vermeiden. Es ist angebracht, dass der Bediener wahrend einer langeren Arbeit
seine Haltung andert, um Unbehagen und Ermidung zu vermeiden.

Wenn der Bediener Symptome wie wiederkehrende oder anhaltende Beschwerden, Schmerzen,
Pochen, Schmerzen, Kribbeln, Taubheitsgefuhl oder Brennen oder Steifheit verspirt, sollten diese
Anzeichen nicht ignoriert werden. Der Betreiber sollte den Arbeitgeber unverziglich informieren
und einen qualifizierten Arbeitsmediziner konsultieren.

1.2.6. Gefahrliche Phanomene durch Zubehor

Trennen Sie die Werkzeugschleifmaschine von der Stromquelle, bevor Sie das Werkzeug oder
Zubehor installieren oder wechseln.

Verwenden Sie nur vom Hersteller der Werkzeugschleifmaschine empfohlene Gréen und Arten
von Zubehér und Verbrauchsmaterialien. Verwenden Sie keine anderen Grofien oder Arten von
Zubehor oder Verbrauchsmaterialien.

Vermeiden Sie direkten Kontakt mit dem Werkzeug wahrend und nach dem Gebrauch, da es heil’
oder scharf sein kann.

Die maximale Betriebsgeschwindigkeit des Werkzeugs muss gréRer oder gleich der auf der
Maschine angegebenen Nenngeschwindigkeit sein.

Montieren Sie niemals eine Schleifscheibe, Trennscheibe oder Oberfrase auf einer
Werkzeugschleifmaschine. Ein geplatztes Rad kann zu schweren oder tédlichen Verletzungen
fuhren.

Montieren Sie keine Rader, die Absplitterungen oder Risse aufweisen oder heruntergefallen sein
kénnten.
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Verwenden Sie nur zugelassene Werkzeuge mit dem richtigen Schaftdurchmesser.

Es ist zu beachten, dass mit zunehmender Schaftlinge zwischen Spannzangenaustritt und
Schleifscheibe (Uberhang) die zulassige Spindeldrehzahl reduziert werden muss. Stellen Sie
sicher, dass die Mindesteinspannlange von 10 mm eingehalten wird (siehe Abbildung 1 und die
Empfehlungen des montierten Schleifscheibenherstellers).

Achten Sie auf die Gefahr einer schlechten Verbindung zwischen dem Durchmesser der
Schleifscheibe und der Spannzange.

1.2.7. Gefahrliches Phanomen aufgrund des Arbeitsplatzes

Ausrutscher, Gleichgewichtsverlust und Stirze sind die Hauptursachen fir Verletzungen am
Arbeitsplatz. Achten Sie auf rutschige Oberflachen, die durch den Einsatz der Maschine
entstehen, und auf Gleichgewichtsstérungen, die durch Luftleitungen oder Hydraulikschlauche
verursacht werden.

Gehen Sie in unbekannten Umgebungen vorsichtig vor. Es kdnnen unsichtbare Gefahren
vorhanden sein, beispielsweise im Zusammenhang mit Elektrizitdt oder anderen Leitungen.
Werkzeugschleifmaschinen sind nicht fir den Einsatz in explosionsgefahrdeten Bereichen
vorgesehen und verfiigen im Allgemeinen nicht Uber eine lIsolierung bei Kontakt mit einer
Stromversorgung.

Stellen Sie sicher, dass keine elektrischen Kabel, Gasleitungen usw. freiliegen. durch den Einsatz
der Maschine beschadigt wird, was zu gefahrlichen Phanomenen fiihren kénnte.

1.2.8. Gefahrliche Phanomene durch Staub und Rauch

Staub und Dampfe, die bei der Verwendung der Werkzeugschleifmaschine entstehen, konnen die
Gesundheit beeintrachtigen (z. B. Krebs, angeborene Anomalien, Asthma und/oder Dermatosen);
Die Risikobewertung und die Umsetzung geeigneter Kontrollen fiir diese gefahrlichen Phdnomene
sind von entscheidender Bedeutung.

Bei der Gefahrdungsbeurteilung sollten Staub, der durch den Einsatz der Maschine entsteht, und
die Moglichkeit der Flichtigkeit des vorhandenen Staubs beriicksichtigt werden.

Betreiben und warten Sie die Werkzeugschleifmaschine gemal den Anweisungen in der
Bedienungsanleitung, um Staub- und Rauchemissionen zu minimieren.

Direkte Auslassgase zur Minimierung der Staubbewegung in staubigen Umgebungen.

Wenn Staub oder Dampfe entstehen, sollte die Kontrolle am Ort der Emission oberste Prioritat
haben.

Alle eingebauten Funktionen oder Zubehdrteile zum Sammeln, Absaugen oder Unterdriicken von
Umgebungsstaub oder -dampfen sollten gemall den Anweisungen des Herstellers
ordnungsgemal verwendet und gewartet werden.

Wahlen, warten und ersetzen Sie das Verbrauchsmaterial/Werkzeug gemafy den Anweisungen in
der Bedienungsanleitung, um unndétige zuséatzliche Staub- oder Rauchentwicklung zu vermeiden.
Benutzen Sie Atemschutz gemaR den Anweisungen des Arbeitgebers und den Anforderungen der
Arbeitsschutzvorschriften.

Bei der Arbeit mit bestimmten Materialien entstehen Staub- und Rauchemissionen, wodurch eine
potenziell explosive Umgebung entsteht.

1.2.9. Gefahrliche Phdanomene durch Larm

Die Einwirkung hoher Schallpegel kann zu dauerhaftem und beeintrachtigendem Hoérverlust und
anderen Problemen wie Tinnitus (Klingeln, Summen, Pfeifen oder Summen in den Ohren) fiihren.
Daher ist die Bewertung der Risiken und die Implementierung geeigneter Kontrollen fir diese
gefahrlichen Phdnomene von gréfliter Bedeutung.
Geeignete Kontrollen zur Risikominderung kdénnen Maflnahmen wie Dampfungsmaterialien
umfassen, um zu verhindern, dass Teile klingeln.
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— Verwenden Sie Akustikschutz gemaRl den Anweisungen des Arbeitgebers und den Anforderungen
der Arbeitsschutzvorschriften.

— Betreiben und warten Sie die Werkzeugschleifmaschine gemall den Anweisungen in der
Bedienungsanleitung, um eine unnétige Erhéhung des Gerauschpegels zu vermeiden.

— Wabhlen, warten und ersetzen Sie das Verbrauchsmaterial/Werkzeug gemafl den Anweisungen in
der Bedienungsanleitung, um eine unndétige Erhéhung des Larms zu vermeiden.

— Wenn die Werkzeugschleifmaschine mit einem Schallddmpfer ausgestattet ist, achten Sie stets
darauf, dass dieser angebracht und funktionsttchtig ist, wenn die Maschine in Betrieb ist.

1.2.10. Gefahrliche Phdanomene durch Vibrationen

Die Nutzungshinweise missen auf gefahrliche Erscheinungen durch Vibrationen aufmerksam
machen, die bei Konstruktion und Herstellung nicht beseitigt wurden und als Restrisiken verbleiben.
Sie mussen Arbeitgeber in die Lage versetzen, die Umstande zu erkennen, unter denen der Bediener
voraussichtlich einem Vibrationsrisiko ausgesetzt ist. Wenn der gemafR 1SO 28927-12 ermittelte
Vibrationsemissionswert nicht den Vibrationsemissionen entspricht, die bei der vorgesehenen
Verwendung der Maschine (und bei vorhersehbaren Fehlanwendungen) entstehen, mussen
zusatzliche Informationen und/oder Warnungen gegeben werden, damit Vibrationsgefahren beurteilt
und behoben werden kdnnen .

— Die Einwirkung von Vibrationen kann zu einer Beeintrachtigung der Nerven und der Durchblutung
der Hande und Arme fuhren.

— Tragen Sie bei Arbeiten in der Kélte warme Kleidung und halten Sie die Hande warm und trocken.

— Wenn die Haut an lhren Fingern oder Handen taub wird, kribbelt, wei} wird oder schmerzt,
verwenden Sie die Werkzeugschleifmaschine nicht mehr, informieren Sie |hren Arbeitgeber und
konsultieren Sie einen Arzt.

— Betreiben und warten Sie die Werkzeugschleifmaschine gemall den Anweisungen in der
Bedienungsanleitung, um einen unnétigen Anstieg der Vibrationen zu vermeiden.

— Wabhlen, warten und ersetzen Sie das Verbrauchsmaterial/Werkzeug gemafl den Anweisungen in
der Bedienungsanleitung, um einen unnétigen Anstieg des Vibrationspegels zu vermeiden.

— Hangen Sie das Gewicht der Maschine nach Mdglichkeit an einer Bank, einem Spanner oder
einem Balancer auf.

— Halten Sie das Werkzeug ohne ibermafRligen Druck, aber fest, und bertcksichtigen Sie dabei die
erforderlichen Handreaktionskrafte, da die Gefahr von Vibrationen bei grofRerer Greifkraft generell
héher ist.

— Eine falsche Montage oder ein beschadigtes Werkzeug kann zu ubermafigen Vibrationen fihren.

1.2.11. Zusitzliche Sicherheitshinweise fiir pneumatische Maschinen

— Unter Druck stehende Luft kann schwere Verletzungen verursachen.

o Schalten Sie immer die Luftzufuhr ab, entleeren Sie den Luftdruckschlauch und trennen
Sie die Maschine von der Luftzufuhr, wenn Sie sie nicht verwenden, bevor Sie
Zubehorteile wechseln oder Reparaturen durchflhren.

o Richten Sie den Luftstrom niemals auf sich selbst oder eine andere Person.

-~ Das Auspeitschen des Schlauchs kann zu schweren Verletzungen fiihren. Uberpriifen Sie
systematisch, ob die Schlauche und Anschlisse dicht und in gutem Zustand sind.

— Bei der Verwendung von Universal-Spiralverschraubungen (Klauenverschraubungen) miissen
Sicherungsstifte angebracht und Schlauchsicherungskabel zum Schutz vor mdéglichen Briichen
zwischen Schlauch und Maschine bzw. Schlauch und Armatur verwendet werden.

— Uberschreiten Sie nicht den auf der Maschine angegebenen maximalen pneumatischen Druck.

— Tragen Sie eine pneumatische Maschine niemals am Schlauch.
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Wir lehnen jede Haftung fur Unfalle und Schaden aufgrund der Nichtbeachtung dieser
Anweisungen ab. Der Benutzer oder der Arbeitgeber des Benutzers sollte die
spezifischen Risiken bewerten, die bei jeder Verwendung wahrscheinlich auftreten.

1.3. Warnsymbole

A O

Lesen Sie die
Bedienungsanleitung

Gefahr Augenschutz Ohrschutz Handschutz

2. Prasentation

2.1. Anwendungsbereich

®006

Atemschutz Drehsinn

A

Warnung Beachten
Sie die
Bedienungsanleitung

Der Einsatz pneumatischer Schleifmaschinen ist eines der gebrauchlichsten Verfahren zum

Bearbeiten oder Polieren von Materialien.

WARNUNG !
Benutzen Sie das Werkzeug nur gemaf den Anweisungen des Herstellers.

@

, W

Stift

Luftregulierschraube

Lufteinlassanschluss

Auslésen
2.2. Technische Eigenschaften
REF. 51273
Drehung 20.000 U/min Lufteinlass 1/4"
Maximaler Druck 6,3 bar (90 psi) Luftschlauch 3/8"
maximale Kapazitidt | 6,4 mm MaRe 155 x 77 x 40 mm
Luftverbrauch 85 I/min Gewicht 0,45 kg
Schalldruckpegel L pa 99,1 dB(A) + K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Schallleistungspegel L wa 88,1 dB(A) £+ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Vibes 5,02 m/s?2+ K=1,5m/s? [EN ISO 28927-12]

Wenn die vom Bediener wahrgenommene Schallintensitat 85 dB(A) (iberschreitet, ist ein
Gehdrschutz erforderlich.

Die gemessenen Werte kénnen von den Angaben in der Gebrauchsanweisung abweichen. Dies kann
folgende Ursachen haben, die vor und wahrend der gesamten Nutzung des Gerates beriicksichtigt

werden mussen:
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- Wenn das Gerat ordnungsgemal verwendet wird und in einwandfreiem Zustand ist
- Wenn die Materialien richtig verarbeitet werden
- Wenn die Griffe sicher am Maschinenkorper befestigt sind

Wenn der Benutzer wahrend der Benutzung der Maschine ein unangenehmes Gefihl verspurt oder
eine Hautverfarbung bemerkt, unterbrechen Sie die laufenden Arbeiten sofort. Machen Sie regelmalig
Pausen. Werden die Pausenzeiten nicht eingehalten, kann es zum Auftreten eines Hand-Arm-
Vibrationssyndroms kommen. Wenn die Maschine regelmaRig verwendet wird, statten Sie sich mit
Anti-Vibrations-Zubehoér aus. Vermeiden Sie es, die Maschine bei einer Temperatur von weniger als
oder gleich 10 °C zu verwenden. Organisieren Sie lhre Arbeitsflache so, dass die Vibrationsbelastung
begrenzt ist.

3. Einrichtung

3
-:.

©
® ©©

® @O0

. O,
:.,:: . T : =
U# @ T T —_— "
|

1 Filter / Regler 7 Koppler
2 Ablassventil 8 Anschluss
3 Luftschlauch 9 Schwenkbarer Verbinder
4 Kompressor 10 Koppler
5 Anschluss 1 Anschluss
6 Inline-Oler oder Oler 12 Mini-Oler

e Es wird dringend empfohlen, zwischen dem Werkzeug und dem Luftkompressor einen
Feuchtigkeitsfilter/-abscheider, einen Druckregler und einen Oler zu installieren.

o Stellen Sie den Luftdruck auf 6,2 bar ein (verlangert die Lebensdauer des Werkzeugs und erhdht
die Sicherheit des Benutzers). Wenn Sie den Luftstrom auf einen héheren Wert einstellen, wird
das Werkzeug Uberlastet.

o Installieren Sie vor dem Schmiersystem einen Wasserabscheider (Filter).

e Stellen Sie sicher, dass Ol (SAE#10) zur Schmierung des Lufteinlasses vorhanden ist, bevor Sie
das Werkzeug verwenden.

e Verwenden Sie zur Schmierung KEIN Ol mit einer zu hohen Viskositat, da dies die Leistung des
Werkzeugs beeintrachtigen kann.
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o Verwenden Sie KEINE Schnellkupplungen am Werkzeugeingang, sondern Schlauchanschliisse
mit Gewinde aus gehartetem Stahl (oder einem Material mit vergleichbarer Festigkeit).

e Uberschreiten Sie NICHT den auf dem Gerat angegebenen maximalen pneumatischen Druck.
e Tragen Sie eine pneumatische Maschine NIEMALS am Schlauch.

4. Verwenden

WARNUNG'!

Jede andere Verwendung ist untersagt.

Vor jedem Eingriff am Werkzeug (Zubehorwechsel etc.) muss das Werkzeug vom
Druckluftnetz getrennt werden.

f WARNUNG!

4.1. Installieren eines Schleifzubehors

e Wahlen Sie das Rad aus und platzieren Sie es auf der Manschette.

o Befestigen Sie das Rad mit den beiden mitgelieferten Schlisseln (einer zum Halten des
Gehauses und der andere zum Ldsen der Manschette) in der Manschette.

e Um das Rad zu entfernen, gehen Sie auf die gleiche Weise vor, indem Sie mit den beiden
Schraubenschlisseln die Bundmutter abschrauben und das Rad abnehmen.

4.2. Start-up
e SchlieRen Sie das Werkzeug an eine Luftversorgung an.

e Das Ein-/Aus-Gerat verflgt Uber eine Sicherheitsfunktion. Bevor Sie den Abzug betétigen,
drucken Sie den kleinen Hebel nach vorne und driicken Sie gleichzeitig den Abzug.

o Der Luftstrom kann durch Einstellen der Schraube oben am Werkzeug am Giriff reguliert werden.

e Zum Ausschalten den Ausléser loslassen und das Werkzeug von der Luftzufuhr trennen.

AUFMERKSAMKEIT !
Halten Sie das Werkzeug IMMER fest am Giriff.
Betreiben Sie das Werkzeug NIEMALS ohne Schleifzubehor.

5. Wartung und Instandhaltung

WARNUNG!

Tragen Sie bei Arbeiten am Werkzeug unbedingt die erforderliche Ausristung.

Um schwere Verletzungen zu vermeiden, trennen Sie das Werkzeug vor der Durchfiihrung
von Wartungsarbeiten vom Druckluftnetz.

- Verwenden Sie geeignete SchutzmalRhahmen, um sich bei Wartungsarbeiten zu schitzen.
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- RegelmaRige vorbeugende Wartung halt die Werkzeuge in einem sicheren Betriebszustand.

- Uberpriifen Sie die Schleifscheibe vor jedem Gebrauch auf VerschleiR und tauschen Sie sie
gegebenenfalls aus.

- Uberpriifen Sie vor jedem Gebrauch die korrekte Verschraubung der Anschliisse und ziehen Sie
diese ggf. nach.

- Bei erheblichem Ol- und Luftverlust (berpriifen Sie das Werkzeug und lassen Sie es
gegebenenfalls reparieren.

- Uberpriifen Sie nach jedem Gebrauch die Drehzahl und den Vibrationsgrad. Sollten die
Schwingungen starker sein, lassen Sie das Gerat vor der weiteren Verwendung von einem
Fachmann reparieren.

- Ersetzen Sie keine Komponenten und verandern Sie weder die Konstruktion noch das Design.
Wenn die verwendete Komponente nicht mit der urspriinglich vom Hersteller gelieferten
Ubereinstimmt, Gbernimmt der Hersteller keine Haftung.

AUFMERKSAMKEIT !

Dieses Werkzeug entspricht den entsprechenden Sicherheitsbestimmungen. Andere als
die in dieser Anleitung beschriebenen Reparaturen sollten nur von qualifiziertem Personal
durchgefiihrt werden.

5.1. Kondenswasser

Es kann durch den Lufteinlass eindringen und das Werkzeug beschadigen. Um dies zu verhindern, ist
es notwendig, dieses Wasser aus lhrem Kompressor abzulassen. Auch Lulftfilter sollten regelmaRig
(einmal pro Woche) gereinigt werden. Nach langerem Betrieb des Kompressors sammelt sich viel
Wasser im Kompressor an. Es muss regelmafig evakuiert werden und fir trockene Luft sorgen.

5.2. Leistung lhres Werkzeugs

Es ist notwendig, taglich eine kleine Wartung durchzufiihren: regelmaRig reinigen und schmieren.
Verwenden Sie nur Druckluftwerkzeugdl.

5.3. Luftdruck

Verwenden Sie die angegebene Gabel. Wenn der Druck zu niedrig ist, ist die Effizienz auch bei
normaler Arbeit geringer. Wenn der Druck zu hoch ist, kdnnen die Innenteile des Werkzeugs leicht
beschadigt werden, selbst wenn eine hoéhere Effizienz erzielt wird, was die Lebensdauer des
Werkzeugs verkurzt.

5.4. Schmierung

Alle pneumatischen Werkzeuge missen regelmaflig geschmiert werden, um sie lange Zeit in einem
guten Betriebszustand zu halten.

Verwendung einer FRL-Gruppe (Filterregler-Oler)

Das Fehlen eines Filters ist eine der Hauptursachen fir vorzeitigen Verschlei} von Teilen von
Druckluftwerkzeugen durch unter Druck stehende Fremdpartikel wie Wasser, Staub, Rost usw. Daher
ist es wichtig, einen Filter einzusetzen. Der Filter dient zum Filtern von Fremdpartikeln in der Druckluft,
um dem Werkzeug saubere, trockene Luft zuzufiihren. Es muss eine ausreichende Luftzirkulation fur
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den Filter gewahrleistet sein und er muss haufig gereinigt werden. Wenn der Durchfluss nicht
ausreicht, beeintrachtigt dies die Funktion des Werkzeugs.

Installieren Sie dieses Zubehdr 50 cm von lhrem Werkzeug entfernt in der Lufteinlasskette. Wenn Luft
durch die Wasser-Ol-Kammer strémt, kommt es zu einer Vernebelung des Schmiermittels. Dieses
Zubehdér sorgt stets fiir ausreichend Ol. Es ist wichtig, das richtige Schmiermittel zu wahlen, da die
Gefahr einer Beschadigung des Werkzeugs besteht. Im Allgemeinen wird empfohlen, SAE#10-
Schmiermittel zu verwenden. Es ist verboten, dickes Maschinendl zu verwenden.

Bei Verwendung ohne pneumatische Schmierung folgende Hinweise beachten:

- Trennen Sie das Werkzeug vom Luftschlauch
- Geben Sie vor jedem Gebrauch oder jede Stunde bei kontinuierlichem Gebrauch ein paar Tropfen
Schmiermittel fir Druckluftwerkzeuge in den Lufteinlass und den Oleinlass.

Wenn Sie Ihr Werkzeug mehrere Tage lang nicht benutzen, geben Sie zusétzlich 5 bis 10 Tropfen Ol
in den Lufteinlass des Werkzeugs.

5.5. Lagerung

Wenn Sie das Werkzeug nicht verwenden, bewahren Sie es an einem sauberen, trockenen Ort auf.
Wenn Sie |hr Werkzeug Uber einen langeren Zeitraum lagern missen, stellen Sie sicher, dass das
Werkzeug vor der Lagerung ordnungsgemaf geschmiert ist.

Lassen Sie das Werkzeug vor der Verwendung nach dieser Lagerung etwa 30 Sekunden lang ohne
Last laufen, um sicherzustellen, dass sich das Ol gut im Werkzeug verteilt.

WARNUNG !

Wenn die Haut gefahrlichem Staub ausgesetzt wird, kann dies zu schweren Dermatosen
fihren. Wenn durch den Wartungsvorgang Staub entsteht oder fllichtig wird, kann dieser
eingeatmet werden.

6. Interview

Reinigen Sie das Elektrowerkzeug nach jedem Gebrauch. Bewahren Sie lhr Werkzeug immer an
einem trockenen Ort auf.

Reinigen Sie die Maschine nur trocken. Verwenden Sie zum Reinigen |hres Elektrowerkzeugs niemals
Wasser oder chemische Reinigungsmittel. Mit einem trockenen Tuch abwischen. Entfernen Sie
angesammelten Staub mit einer weichen Birste.

— Vermeiden Sie bei der Reinigung von Kunststoffteilen den Einsatz von atzenden Mitteln. Die
meisten von ihnen reagieren empfindlich auf Schaden durch handelsiibliche Lésungsmittel.
— Verwenden Sie saubere Tlicher, um Schmutz, Staub, Ol, Fett usw. zu entfernen.
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7. Probleme und Losungen
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Probleme

Mogliche Ursachen

KorrekturmaBnahme

Fihren Sie Ol durch den
Lufteinlass ein, um den Motorblock
zu reinigen, und fligen Sie dann

1. Staub im Motorblock P tika| hi
Funktioniert nicht mehr | 2. Luftdruck zu niedrig ~neumatikol hinzu
= 2. Uberprifen Sie den verwendeten
oder sehr langsam 3. Olmangel .
. Luftkompressor und stellen Sie
4. Kugellager verschlissen .
den Kompressorregler ein.
3. Mit Pneumatikdl schmieren
4. Kugellager austauschen
1. Auslésemechanismus
2. Der Ventilschaft kann nicht
Funktioniert allein entfernt werden Defekte Teile ersetzen
3. Deformierter oder
verschmutzter Ball
4. Beschadigte Feder
1. Trocknen Sie den Tank, dlen Sie
das Werkzeug und lassen Sie es
laufen, bis kein Wasser mehr
vorhanden ist. Olen Sie das
_ Werkzeug erneut und lassen Sie
o 1. Vorhandensein von es 1-2 Sekunden lang laufen.
Feuchtigkeit aus dem Wasser im Tank 2. |Installieren Sie einen Filter, um
Werkzeug geblasen 2. Vorhandensein von das Wasser zuriickzuhalten.
Wasser in der Luftleitung
HINWEIS: Damit der Filter wirksam ist,
muss die verwendete Luft kalt sein.
Installieren Sie den Filter so weit wie
moglich vom Kompressor entfernt.
1. Trocknen Sie den Tank, dlen Sie
1. Manaelnde Schmierun das Werkzeug und lassen Sie es
Das Werkzeug lauft mit | gel 9 laufen, bis kein Wasser mehr
2. Regler in falscher Position ; " .
normaler 9 vorhanden ist. Olen Sie das
Co . 3. Niedriger Druck .
Geschwindigkeit, verliert ; Werkzeug erneut und nehmen Sie
3. Schlagmechanismus

jedoch an Leistung

verschlissen

2.

es in Betrieb.
Installieren Sie einen Filter,
das Wasser zurlickzuhalten

um

*Reparaturen miissen von einem autorisierten Zentrum durchgefiihrt werden.
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8. Explosionszeichnung — Teileliste
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NEIN. Beschreibung NEIN. Beschreibung
1 Spannmutter 21 Zylinder
2 Clip 22 Rotor
3 BAUM 23 Palette
4 Schlussel 24 Hinterer Flansch
5 Nuss 25 Kugellager
6 Kugellager 26 Hulse
7 Rad 27 Stift
8 Kugellager 28 Ausldsen
9 WinkelUbertragung 29 Muff
10 Schmierstoffgeber 30 Lufteinlasskupplung
11 Nuss 31 Siegel
12 Sicherungsring 32 Siegel
13 Siegel 33 Flapper
14 Gummi Ring 34 Frihling
15 Klemmschraube 35 Nuss
16 Ring 36 Siegel
17 Stift 37 Siegel
18 Stift 38 Nuss
19 Ring 39 Schlissel
20 Waschmaschine 40 Schlissel
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9. Garantie und Produktkonformitat
Die Garantie kann nicht gewéhrt werden:

UnsachgemafRer Gebrauch, unsachgemalle Bedienung, unbefugte Modifikation, fehlerhafter
Transport, Handhabung oder Wartung, Verwendung von nicht originalen Teilen oder Zubehdrteilen,
Eingriffe durch nicht autorisiertes Personal, fehlende Schutz- oder Vorrichtung zur Sicherung des
Bedieners, Nichtbeachtung der oben genannten Anweisungen Sobald die Maschine von unserer
Garantie ausgeschlossen ist, tragt der Kaufer die Verantwortung fir den Transport der Ware. Dieser
ist fur die Geltendmachung etwaiger Regressanspriiche gegen den Spediteur in den gesetzlichen
Formen und Fristen verantwortlich. Bei Garantieanfragen beachten Sie bitte unsere Allgemeinen
Verkaufsbedingungen.

Umweltschutz :

Ihr Gerat enthalt viele recycelbare Materialien.

Wir weisen Sie darauf hin, dass gebrauchte Gerate nicht mit anderem Abfall vermischt werden durfen.
Elektrische Produkte dirfen nicht im Hausmdll entsorgt werden. Bitte recyceln Sie diese an den dafir
vorgesehenen Sammelstellen. Wenden Sie sich an lhre 6rtlichen Behdérden oder Ilhren Handler, um
Ratschlage zum Recycling zu erhalten.
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1. Istruzioni di sicurezza

AVVERTIMENTO ! Leggere attentamente l'intero manuale di istruzioni e comprendere le

modifiche. La mancata osservanza di queste istruzioni pud provocare gravi lesioni

f istruzioni di sicurezza prima dell'installazione, utilizzo, riparazione, manutenzione,

personali. Se I'apparecchio deve essere ceduto ad altre persone, trasmettere anche loro
queste istruzioni.

Leggere tutte queste istruzioni prima di utilizzare questo prodotto e salvare queste informazioni.

10.

11.

12.

13.
14.

1.1. Istruzioni generali

1. Utilizzo in ambiente sicuro: durante I'utilizzo non devono esserci rischi di esplosioni o
prodotti corrosivi nell'ambiente circostante.

Utilizzo da parte di persone qualificate: I'apparecchio deve essere utilizzato solo da operatori

qualificati ed esperti. Non lasciare nessuno che non abbia letto il manuale e ricevuto adeguate

istruzioni per l'uso dell'apparecchio senza la supervisione di una persona qualificata.

Tenere conto dell'ambiente dell'area di lavoro : non esporre l'utensile alla pioggia. Non

utilizzare I'utensile in luoghi umidi, bagnati o dove esiste il rischio di spruzzi d'acqua. Mantenere

I'area di lavoro ben illuminata. Non utilizzare lo strumento in presenza di liquidi o gas infammabili

0 polvere. Prestare attenzione alla posizione dei tubi dell'aria compressa e di altri cavi situati

vicino al posto di lavoro.

Mantenere un'area di lavoro pulita e ordinata : l'area di lavoro deve essere visibile dalla

posizione di lavoro. Le aree disordinate e i banchi da lavoro sono soggetti a incidenti.

Utilizzare lo strumento in una posizione stabile : mantenere un appoggio stabile del piede e

una postura comoda. Cambiare postura in caso di uso prolungato, fare pause regolari per evitare

fastidi o affaticamento.

Tenere lontane le altre persone : Non permettere alle persone, soprattutto bambini, non

coinvolte nel lavoro in corso, di toccare I'utensile o la prolunga e tenerle lontane dall'area di lavoro,

PRESTARE particolare attenzione ai bambini e agli animali.

Conservare gli strumenti non utilizzati : gli strumenti non utilizzati devono essere conservati in

un luogo asciutto o chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini.

Non forzare l'utensile : un utensile da risultati migliori in modo piu sicuro alla velocita e alla

potenza per cui & stato progettato.

Utilizzare lo strumento corretto : non forzare un piccolo strumento o un accessorio a svolgere

un lavoro piu grande. Non utilizzare lo strumento per scopi per i quali non & stato progettato.

Indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati : non indossare mai abiti larghi o

gioielli, poiché potrebbero impigliarsi nelle parti in movimento. Si consiglia di indossare guanti

protettivi. Contenere capelli lunghi. Si consiglia di indossare scarpe antiscivolo per i lavori

all'aperto.

Utilizzare dispositivi di protezione: utilizzare occhiali di sicurezza, una maschera antipolvere se

le operazioni lavorative generano polvere, guanti protettivi e protezioni per I'udito.

Collegare l'attrezzatura per I'estrazione della polvere: Se lo strumento viene fornito per

collegare I'attrezzatura per I'estrazione e la raccolta della polvere, assicurarsi che siano collegati e

utilizzati correttamente.

Non appoggiarsi troppo : mantenere un buon appoggio e restare sempre in equilibrio.

Trattare gli strumenti con cura : mantenere gli strumenti puliti per ottimizzare il lavoro e la

sicurezza. Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Esaminare

periodicamente il loro stato e, se necessario, affidarne la riparazione ad un centro di

manutenzione autorizzato.
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15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.
28.

NIU 51273 V.1.1

Stai attento : concentrati sul lavoro. Usa il buon senso. Non utilizzare l'utensile in caso di
stanchezza o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci.

Verificare la presenza di parti danneggiate : prima di utilizzare I'utensile, esaminare
attentamente le condizioni delle parti per assicurarsi che funzionino correttamente e svolgano il
loro lavoro. Controllare I'allineamento e la liberta di funzionamento delle parti mobili, le condizioni
e l'assemblaggio delle parti e qualsiasi altra condizione che possa influenzare negativamente il
funzionamento. Qualsiasi parte in cattive condizioni deve essere riparata o sostituita da un centro
di assistenza autorizzato se non diversamente indicato nel presente manuale di istruzioni.
Accessori : utilizzare solo accessori adatti a questo strumento.

Mantenere attentamente gli strumenti : mantenere gli strumenti da taglio affilati e puliti per
prestazioni migliori e piu sicure. Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli
accessori. Esaminare regolarmente i cavi/cavi dell'utensile e farli riparare, se danneggiati, da un
centro di assistenza autorizzato.

Non modificare la macchina : non deve essere effettuata alcuna modifica e/o riconversione.
L'uso di accessori o accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud
provocare lesioni personali.

Mantenere le maniglie asciutte, pulite e prive di lubrificanti e grasso.

Scollegare gli strumenti : scollegare gli strumenti dall'alimentazione quando non sono in uso,
prima della manutenzione e quando si sostituiscono accessori, come lame, punte da trapano e
frese.

Rimuovere le chiavi di regolazione : prendere I'abitudine di controllare che le chiavi e gli altri
componenti di regolazione siano rimossi dallo strumento prima di accenderlo.

Evitare avviamenti accidentali : assicurarsi che linterruttore sia in posizione "off" durante il
collegamento.

Utilizzare cavi di collegamento esterni : Quando si utilizza l'utensile all'aperto, utilizzare solo
prolunghe destinate all'uso esterno e munite della corrispondente marcatura.

Stai attento : fai attenzione a cosa stai facendo, usa il buon senso e non utilizzare lo strumento
quando sei stanco.

Controllare le parti danneggiate : prima di utilizzare lo strumento per qualsiasi altro scopo, &
necessario esaminarlo attentamente per determinare che funzionera correttamente e svolgera la
funzione prevista. Controllare I'allineamento o il bloccaggio delle parti mobili, nonché I'assenza di
parti rotte o eventuali condizioni di fissaggio e altre condizioni che potrebbero influenzare il
funzionamento dell'utensile. Una protezione o altra parte danneggiata deve essere
adeguatamente riparata o sostituita da un centro di assistenza autorizzato, salvo diversamente
specificato nel presente manuale di istruzioni. Far sostituire gli interruttori difettosi da un centro di
assistenza autorizzato. Non utilizzare lo strumento se l'interruttore non passa da acceso a spento.
Pericolo di ustioni: lasciar raffreddare le parti mobili (punta) prima di toccarle.

Far riparare l'utensile da una persona qualificata : questo utensile elettrico & conforme alle
norme di sicurezza corrispondenti. Le riparazioni devono essere eseguite solo da personale
qualificato utilizzando pezzi di ricambio originali. In caso contrario, cid potrebbe esporre l'utente a
un pericolo significativo. Contattare il produttore per ottenere la sostituzione delle etichette
danneggiate.

AVVERTIMENTO !
L'uso di accessori o accessori diversi da quelli consigliati in questo manuale di istruzioni
puo presentare un rischio di lesioni alle persone.
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1.2. istruzioni speciali
1.2.1. Norme generali di sicurezza

— Per rischi multipli, leggere e comprendere le istruzioni di sicurezza prima di installare, utilizzare,
riparare, effettuare la manutenzione e cambiare gli accessori o lavorare vicino all'affilatrice. La
mancata osservanza di queste istruzioni pud provocare gravi lesioni personali.

— Solo operatori qualificati ed esperti devono installare, regolare o utilizzare I'affilatrice.

— Non modificare I'attrezzatura della smerigliatrice. Le modifiche possono ridurre I'efficacia delle
misure di sicurezza e aumentare i rischi per l'operatore.

— Non trascurare le istruzioni di sicurezza; affidarli all'operatore.

— Non utilizzare I'affilatrice se é stata danneggiata.

— Le macchine devono essere controllate periodicamente per verificare che i valori nominali e le
marcature richieste da questa parte della ISO 11148 siano leggibili sulla macchina. Il datore di
lavoro/utente deve contattare il produttore per ottenere etichette sostitutive, se applicabili.

1.2.2. Fenomeni pericolosi dovuti a proiezioni

— Fare attenzione al fatto che una rottura del componente, degli accessori o dell'utensile stesso pud
generare proiettili ad alta velocita.

— Indossare sempre protezioni per gli occhi resistenti agli urti quando si utilizza I'affilatrice o si
cambiano gli accessori sulla macchina. |l livello di protezione appropriato deve essere valutato per
ciascun utilizzo.

— Assicurarsi che la parte sia fissata saldamente.

— Controllare regolarmente che la velocita dell'affilatrice non sia superiore a quella indicata su di
essa. Questi controlli devono essere effettuati senza prodotto abrasivo montato e secondo le
istruzioni fornite dal produttore.

— Assicurarsi che scintille e detriti derivanti dall'uso non creino pericoli.

— Scollegare la smerigliatrice dalla fonte di alimentazione prima di cambiare il prodotto abrasivo ed
eseguire la manutenzione.

— In questa fase dovrebbero essere valutati anche i rischi assunti da terzi.

1.2.3. Fenomeni di intrappolamento pericolosi

Se gli indumenti larghi, i gioielli, il collare, i capelli o i guanti non vengono tenuti lontano dalla
macchina e dai suoi accessori possono verificarsi soffocamenti, tagli e/o lacerazioni.

1.2.4. Fenomeni pericolosi dovuti al funzionamento

— Evitare il contatto con il mandrino rotante e I'utensile per evitare di tagliarsi le mani e altre parti del
corpo.

— L'utilizzo della macchina pud esporre le mani dell'operatore a pericoli quali tagli, abrasioni e
ustioni. Indossare guanti idonei per proteggere le mani.

— Gli operatori e il personale di manutenzione devono essere fisicamente in grado di movimentare
materiali sfusi, trasportare la macchina e alimentarla.

— Tenere la macchina correttamente; essere pronti a reagire a movimenti normali o inaspettati e
avere entrambe le mani disponibili.

— Mantenere una postura stabile e un supporto sicuro del piede.

— Sbloccare il dispositivo di accensione/spegnimento in caso di interruzione dell'alimentazione
elettrica.

— Utilizzare solo lubrificanti consigliati dal produttore.

— E obbligatorio I'uso degli occhiali protettivi personali; si consigliano guanti adeguati e indumenti
protettivi.
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Una fresatrice rotativa non deve essere utilizzata a una velocita superiore alla velocita nominale.
Indossare un casco di sicurezza quando si lavora sopra la testa.

Fare attenzione che l'utensile continui a ruotare dopo aver rilasciato il dispositivo di avvio/arresto.
Devono essere fornite avvertenze circa il rischio di esplosione o incendio dovuto al materiale in
lavorazione.

1.2.5. Fenomeni pericolosi dovuti a movimenti ripetitivi

Quando si utilizza un'affilatrice per utensili durante il lavoro, l'operatore potrebbe avvertire
intorpidimento delle mani, delle braccia, delle spalle, del collo o di altre parti del corpo.

Quando si utilizza un'affilatrice per utensili, I'operatore deve adottare una postura comoda,
mantenere un buon supporto per i piedi ed evitare posture insolite o instabili. E opportuno che
l'operatore cambi postura durante un compito lungo, il che pud aiutare ad evitare disagio e
affaticamento.

Se l'operatore avverte sintomi quali disagio ricorrente o persistente, dolore, pulsazione,
indolenzimento, formicolio, intorpidimento, oppure bruciore o rigidita, questi segnali non devono
essere ignorati. L'operatore deve informare tempestivamente il datore di lavoro e consultare un
medico del lavoro qualificato.

1.2.6. Fenomeni pericolosi dovuti agli accessori

Scollegare l'affilatrice dalla fonte di alimentazione prima di installare o modificare l'utensile o
I'accessorio.

Utilizzare solo dimensioni e tipi di accessori e materiali di consumo consigliati dal produttore
dell'affilatrice; non utilizzare altre dimensioni o tipi di accessori o materiali di consumo.

Evitare il contatto diretto con lo strumento durante e dopo l'uso, poiché potrebbe essere caldo o
tagliente.

La velocita operativa massima dell'utensile deve essere maggiore o uguale alla velocita nominale
contrassegnata sulla macchina.

Non montare mai una mola, un disco da taglio o una fresa su un'affilatrice. Una ruota scoppiata
pud causare lesioni gravi o mortali.

Non montare ruote scheggiate, incrinate o cadute.

Utilizzare solo strumenti consentiti con il diametro dell'albero corretto.

Occorre prestare attenzione al fatto che la velocita del mandrino ammessa deve essere ridotta
man mano che aumenta la lunghezza del gambo tra l'uscita della pinza e la mola (sbalzo).
Assicurarsi che sia rispettata la lunghezza minima di presa di 10 mm (vedere Figura 1 e
raccomandazioni del produttore della mola montata).

Fare attenzione al rischio di una cattiva associazione tra il diametro della mola e la pinza.

1.2.7. Fenomeno pericoloso dovuto al luogo di lavoro

Scivolamenti, perdita di equilibrio e cadute sono le principali cause di infortuni sul lavoro. Prestare
attenzione alle superfici rese scivolose dall'uso della macchina e alla perdita di equilibrio causata
dalle linee dell'aria o dai tubi idraulici.

Procedere con cautela in ambienti non familiari. Potrebbero essere presenti pericoli invisibili,
come quelli legati all'elettricita o ad altri cablaggi.

Le affilatrici per utensili non sono destinate all'uso in atmosfere potenzialmente esplosive e
generalmente non sono isolate in caso di contatto con la rete elettrica.

Assicurarsi che non siano esposti cavi elettrici, tubi del gas, ecc. che potrebbe provocare
fenomeni pericolosi venga danneggiato dall’'uso della macchina.
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1.2.8. Fenomeni pericolosi dovuti a polveri e fumi

Le polveri e i fumi generati dall’'utilizzo dell’utensile affilatore possono nuocere alla salute (es.
tumori, anomalie congenite, asma e/o dermatosi); La valutazione del rischio e I'attuazione di
controlli adeguati per questi fenomeni pericolosi sono cruciali.

La valutazione del rischio dovrebbe tenere conto della polvere derivante dall'uso della macchina e
della potenziale volatilita della polvere esistente.

Utilizzare e sottoporre a manutenzione I'affilatrice come consigliato nel manuale di istruzioni per
ridurre al minimo le emissioni di polvere o fumo.

Gas a scarico diretto per ridurre al minimo il movimento della polvere in ambienti polverosi.

Se vengono prodotte polveri o fumi, la priorita dovrebbe essere quella di controllarli nel punto di
emissione.

Eventuali funzioni o accessori integrati per la raccolta, I'estrazione o I'abbattimento della polvere o
dei fumi ambientali devono essere utilizzati e mantenuti correttamente in conformita con le
istruzioni del produttore.

Selezionare, effettuare la manutenzione e sostituire il materiale di consumo/lo strumento come
consigliato nel manuale di istruzioni per evitare la generazione aggiuntiva € non necessaria di
polvere o fumo.

Utilizzare la protezione respiratoria secondo le istruzioni del datore di lavoro e come richiesto dalle
norme sulla sicurezza e salute sul lavoro.

Lavorare con determinati materiali crea emissioni di polvere e fumo, creando un ambiente
potenzialmente esplosivo.

1.2.9. Fenomeni pericolosi dovuti al rumore

L'esposizione a livelli sonori elevati pud causare una perdita dell'udito permanente e invalidante e
altri problemi come I'acufene (suoni, ronzii, fischi o ronzii nelle orecchie). Pertanto, valutare i rischi
e implementare controlli adeguati per questi fenomeni pericolosi & fondamentale.

| controlli appropriati per ridurre il rischio possono includere azioni, come materiali smorzanti, per
evitare che le parti suonino.

Utilizzare la protezione acustica in conformita con le istruzioni del datore di lavoro e come
richiesto dalle norme sulla sicurezza e salute sul lavoro.

Utilizzare e sottoporre a manutenzione I'affilatrice come consigliato nel manuale di istruzioni per
evitare un inutile aumento del livello di rumore.

Selezionare, mantenere e sostituire il materiale di consumo/utensile come consigliato nel manuale
di istruzioni per evitare un inutile aumento del rumore.

Se l'affilatrice € dotata di silenziatore, assicurarsi sempre che sia installato e in buone condizioni
quando la macchina & in funzione.

1.2.10. Fenomeni pericolosi dovuti alle vibrazioni

Le informazioni relative all'uso devono richiamare I'attenzione sui fenomeni pericolosi dovuti alle
vibrazioni che non sono state eliminate in fase di progettazione e fabbricazione e che permangono
come rischi residui. Devono consentire ai datori di lavoro di identificare le circostanze in cui I'operatore
potrebbe essere esposto a un rischio di vibrazioni. Se il valore delle emissioni di vibrazioni ottenuto
utilizzando la norma ISO 28927-12 non corrisponde alle emissioni di vibrazioni prodotte durante gli usi
previsti della macchina (e gli usi impropri prevedibili), devono essere fornite informazioni e/o
avvertenze aggiuntive per consentire di valutare e affrontare i rischi di vibrazioni .

L'esposizione alle vibrazioni pud causare danni invalidanti ai nervi e alla circolazione sanguigna
delle mani e delle braccia.
Indossare indumenti caldi quando si lavora al freddo e tenere le mani calde e asciutte.
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— Se la pelle delle dita o delle mani inizia a intorpidirsi, formicolare, diventare bianca o diventa
dolorosa, smettere di usare I'affilatrice, informare il datore di lavoro e consultare un medico.

— Utilizzare e sottoporre a manutenzione l'affilatrice come consigliato nel manuale di istruzioni per
evitare qualsiasi aumento non necessario dei livelli di vibrazione.

— Selezionare, mantenere e sostituire il materiale di consumo/utensile come consigliato nel manuale
di istruzioni per evitare qualsiasi aumento non necessario del livello di vibrazione.

— Se possibile, sospendete il peso della macchina a un banco, un tenditore o un bilanciatore.

— Tenere l'utensile senza eccessiva pressione ma con fermezza, tenendo in considerazione le forze
di reazione della mano richieste poiché il rischio di vibrazioni & generalmente maggiore quando la
forza di presa & maggiore.

— Un montaggio errato o uno strumento danneggiato possono causare vibrazioni eccessive.

1.2.11. Ulteriori istruzioni di sicurezza per macchine pneumatiche

— L'aria sotto pressione pud causare gravi lesioni.

o Spegnere sempre l'alimentazione dell'aria, scaricare il tubo della pressione dell'aria e
scollegare la macchina dall'alimentazione dell'aria quando non viene utilizzata, prima di
cambiare accessori o effettuare riparazioni.

o Non dirigere mai il flusso d'aria verso se stessi o un'altra persona.

— Lo sbattimento del tubo pud causare gravi lesioni. Controllare sistematicamente che i tubi ed i
collegamenti siano serrati ed in buone condizioni.

— Quando si utilizzano raccordi elicoidali universali (raccordi ad artiglio), & necessario installare
spine di sicurezza e utilizzare cavi di sicurezza del tubo per proteggersi da possibili rotture tra il
tubo e la macchina o tra il tubo e il raccordo.

— Non superare la pressione pneumatica massima indicata sulla macchina.

— Non trasportare mai una macchina pneumatica tenendola per il tubo.

ATTENZIONE!

Decliniamo ogni responsabilita per incidenti e danni dovuti al mancato rispetto di queste
istruzioni. L'utente o il datore di lavoro dell'utente deve valutare i rischi specifici che
potrebbero verificarsi con ciascun utilizzo.

1.3. Simboli di avvertimento

A

[

Avvertenza Fare

Leggere il

Rischio manuale di Protezione Cuffie protezione Protezione Senso di riferimento al
istruzioni per gli occhi antirumore della mano respiratoria rotazione manuale di
istruzioni

2. Presentazione

2.1. Dominio dell'applicazione

L'utilizzo di smerigliatrici pneumatiche € uno dei processi piu comuni per la lavorazione o la lucidatura
dei materiali.

AVVERTIMENTO !
Utilizzare lo strumento solo in conformita con le istruzioni del produttore.
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@) 1 | Spillo

— ’ 2 | Vite di regolazione dell'aria
/ 3 | Collegamento ingresso aria
® @ 4 | Grilletto

2.2. Caratteristiche tecniche

RIF. 51273

Rotazione 29'000 giri al Presa d'aria 1/4"

minuto
Pressione massima | 6,3 bar (90 psi) Tubo dell'aria 3/8"
Capacita massima 6,4 mm Dimensioni 155%77x40 mm
Consumo d'aria 85 I/min Peso 0,45 kg
Livello di pressione sonora L pa 99,1 dB(A) £ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Livello di potenza sonora L wa 88,1 dB(A) £+ K=3 dB(A) [EN ISO 15744]
Vibrazioni 5,02 m/s?+ K=1,5m/s? [EN ISO 28927-12]

Quando il livello di intensita sonora percepito dall'operatore supera gli 85 dB(A) e
necessatria la protezione dell'udito.

| valori misurati possono differire da quelli specificati nelle istruzioni per I'uso. Cid puo derivare dalle
seguenti cause, che devono essere considerate prima e durante I'utilizzo del dispositivo:

- Se il dispositivo viene utilizzato correttamente e in buone condizioni
- Se i materiali vengono elaborati correttamente
- Se le maniglie sono fissate saldamente al corpo della macchina

Se l'utente avverte una sensazione sgradevole o nota uno scolorimento della pelle durante I'utilizzo
della macchina, interrompere immediatamente il lavoro in corso. Fai delle pause regolari. Se i tempi di
pausa non vengono rispettati pud comparire la sindrome da vibrazioni mano-braccio. Se la macchina
viene utilizzata regolarmente munitevi di accessori antivibranti. Evitare di utilizzare la macchina ad una
temperatura inferiore o uguale a 10°C. Organizzare la superficie di lavoro in modo da limitare il carico
di vibrazioni.
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3. Facilita
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® ©©

o

1 Filtro / Regolatore Accoppiatore

2 Valvola di drenaggio Raccordo

3 Tubo dell'aria Connettore girevole
4 Compressore 10 Accoppiatore

5 Connettore 11 Raccordo

6 Lubrificatore o oliatore in linea 12 Mini oliatore

e Si consiglia vivamente di installare un filtro/separatore di umidita, un regolatore di pressione e un

oliatore tra l'utensile e il compressore d'aria.

e Impostare la pressione dell'aria su 6,2 bar (prolungando la durata dell'utensile e la sicurezza
dell'utente). Se si imposta il flusso d'aria su un valore piu alto, l'utensile verra sovraccaricato.

o Installare un separatore d'acqua (filtro) prima del sistema di lubrificazione.

e Assicurarsi che sia presente olio (SAE#10) per lubrificare l'ingresso dell'aria prima di utilizzare

l'utensile.

e NON utilizzare olio con una viscosita troppo elevata per la lubrificazione poiché cid potrebbe

ridurre la potenza dell'utensile.

o NON utilizzare disconnessioni rapide all'ingresso dell'utensile, utilizzare connettori per tubi filettati
in acciaio temprato (o un materiale con resistenza comparabile).

e NON superare la pressione pneumatica massima indicata sul dispositivo.

e Non trasportare MAI una macchina pneumatica tenendola per il tubo.
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4. Utilizzo

AVVERTIMENTO'!

Qualsiasi altro uso ¢ vietato.

AVVERTIMENTO!

Prima di qualsiasi intervento sull'utensile (sostituzione accessori, ecc.), scollegare
l'utensile dalla rete dell'aria compressa.

4.1. Installazione di un accessorio per la macinazione

e Seleziona la ruota e posizionala sul collare.

e Utilizzando le due chiavi in dotazione (una per trattenere il corpo e l'altra per sbloccare il collare),
bloccare la ruota nel collare.

e Per rimuovere la ruota procedere allo stesso modo, con le due chiavi svitare il dado flangiato e
rimuovere la ruota.

4.2. Avviare
e Collegare lo strumento a una fonte d'aria.

o |l dispositivo di accensione/spegnimento € dotato di una funzione di sicurezza. Prima di premere |l
grilletto, premere la levetta in avanti e contemporaneamente premere il grilletto.

o |l flusso d'aria pud essere regolato regolando la vite sulla parte superiore dell'utensile
sull'impugnatura.

e Per spegnere, rilasciare il grilletto e scollegare I'utensile dall'alimentazione dell'aria.

ATTENZIONE!
Tenere SEMPRE saldamente 'utensile per la maniglia.

Non utilizzare MAI 'utensile senza un accessorio di macinazione.

5. Manutenzione e manutenzione
AVVERTIMENTO'!
Assicurarsi di indossare tutta I'attrezzatura necessaria quando si lavora sullo strumento.
Per evitare gravi infortuni, prima di effettuare la manutenzione, scollegare l'utensile dalla
rete dell'aria compressa.
- Utilizzare protezioni adeguate per proteggersi durante le operazioni di manutenzione.
- Laregolare manutenzione preventiva mantiene gli strumenti in condizioni operative sicure.

- Prima di ogni utilizzo controllare I'usura del disco abrasivo, sostituirlo se necessario.

- Prima di ogni utilizzo verificare che i collegamenti siano avvitati correttamente, serrarli se
necessario.
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- Se si verifica una perdita significativa di olio e aria, controllare l'utensile e farlo riparare se
necessario.

- Dopo ogni utilizzo controllare la velocita di rotazione e il livello di vibrazione. Se il livello delle
oscillazioni € maggiore, far riparare I'utensile da uno specialista prima di continuare ad utilizzarlo.

- Non sostituire alcun componente né modificare la costruzione e il design. Se il componente
utilizzato non & uguale a quello originariamente fornito dal produttore, il produttore non sara
ritenuto responsabile.

ATTENZIONE!

Questo strumento soddisfa le norme di sicurezza corrispondenti. Le riparazioni diverse da
quelle specificate nel presente manuale devono essere eseguite solo da persone
qualificate.

5.1. Acqua di condensa

Potrebbe entrare attraverso la presa d'aria e danneggiare I'utensile. Per evitare cid, € necessario
scaricare l'acqua dal compressore. Anche i filtri dell'aria dovrebbero essere puliti regolarmente (una
volta alla settimana). Dopo un certo periodo di funzionamento del compressore, al suo interno si
accumula molta acqua. Deve essere evacuato regolarmente e mantenere I'aria secca.

5.2. Prestazioni del tuo strumento

E necessario effettuare una piccola manutenzione quotidiana: pulire e lubrificare regolarmente.
Utilizzare solo olio per utensili pneumatici.

5.3. Pressione dell'aria

Utilizzare la forchetta indicata. Se la pressione & troppo bassa, otterrai una minore efficienza anche
durante il normale lavoro. Se la pressione € troppo elevata, anche se si ottiene un rendimento
maggiore, le parti interne dell'utensile si danneggiano facilmente, accorciando la vita dell'utensile.

5.4. Lubrificazione

Tutti gli utensili pneumatici devono essere lubrificati regolarmente per mantenerli in buone condizioni
operative per lungo tempo.

Utilizzando un gruppo FRL (filtro regolatore-lubrificatore)

L' assenza di filtro & una delle principali cause di usura prematura delle parti degli utensili pneumatici
a causa di particelle estranee sotto pressione come acqua, polvere, ruggine, ecc. E quindi
fondamentale mettere un filtro. Il filtro viene utilizzato per filtrare le particelle estranee nell'aria
pressurizzata per fornire aria pulita e asciutta allo strumento. Deve esserci un flusso d'aria sufficiente
per il filtro e deve essere pulito spesso. Se il flusso € insufficiente, cid influisce sul funzionamento dello
strumento.

Installa questo accessorio a 50 cm dal tuo utensile nella catena di ingresso dell'aria. Quando I'aria
passa attraverso la camera acqua-olio, provoca la nebulizzazione del lubrificante. Questo accessorio
fornisce costantemente olio sufficiente. E importante scegliere il lubrificante giusto poiché potrebbe
esserci il rischio di danneggiare I'utensile. In generale, si consiglia di utilizzare lubrificante SAE#10. E
vietato utilizzare olio per macchine denso.
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Se utilizzato senza lubrificazione pneumatica, seguire le seguenti istruzioni:

- Scollegare l'utensile dal tubo dell'aria
- Mettere alcune gocce di lubrificante per utensili pneumatici nella porta di ingresso dell'aria e
dell'olio prima di ogni utilizzo o ogni ora durante I'uso continuo.

Se non usi l'utensile per diversi giorni, aggiungi altre 5-10 gocce di olio nella presa d'aria dell'utensile.

5.5. Magazzinaggio

Quando lo strumento non viene utilizzato, conservarlo in un luogo pulito e asciutto. Se & necessario
riporre l'utensile per un lungo periodo di tempo, assicurarsi che sia adeguatamente lubrificato prima di
riporlo.

Prima dell'uso successivo a questo rimessaggio, far funzionare |'utensile per circa 30 secondi senza
carico per garantire che I'olio sia ben distribuito in tutto l'utensile.

AVVERTIMENTO !
A L'esposizione della pelle a polveri pericolose pud causare gravi dermatosi. Se la

procedura di manutenzione produce o rende volatile la polvere, pud essere inalata.

6. Colloquio

Pulire l'utensile elettrico dopo ogni utilizzo. Conserva sempre il tuo strumento in un luogo asciutto.

Pulire la macchina solo a secco. Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire I'utensile
elettrico. Pulisci con un panno asciutto. Utilizzare una spazzola morbida per rimuovere la polvere
accumulata.

— Evitare 'uso di agenti caustici durante la pulizia delle parti in plastica. La maggior parte di essi
€ sensibile ai danni causati dai solventi disponibili in commercio.
— Utilizzare panni puliti per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.
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7. Problemi e soluzioni
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| problemi

Cause possibili

Azione correttiva

Presenza di polvere nel
monoblocco

Introdurre I'olio attraverso
l'ingresso dell'aria per pulire il
blocco motore, quindi aggiungere
I'olio pneumatico

Non funziona piu 0 molto | 2. Pressione dell'aria troppo : .
2. Controllare il compressore d'aria
lentamente bassa - ;
. utilizzato e regolare il regolatore
3. Mancanza di olio
A . del compressore.
4. Cuscinetti a sfera usurati o . .
3. Lubrificare con olio pneumatico
4. Sostituire i cuscinetti a sfera
1. Meccanismo di innesco
Funziona da solo 2. Lo stelo della valvola non
puod essere rimosso Sostituire le parti difettose
3. Palla deformata o sporca
4. Molla danneggiata
1. Asciugare il serbatoio, oliare
l'attrezzo e farlo funzionare fino a
quando non si rileva piu la
presenza di acqua. Oliare
. nuovamente lo strumento e
Umnidita fUoriuscit 1. Presenz_a di acqua nel azionarlo per 1-2 secondi.
midita uoriuscia serbatoio 2. Installare un filtro per trattenere
dall'utensile 2. Presenza di acqua nel l'acqua.
tubo dell'aria
NOTA: affinché il filtro sia efficace
l'aria utilizzata deve essere fredda.
Installare il filtro il piu lontano possibile
dal compressore.
. e 1. Asciugare il serbatoio, oliare
1. Mancanza di lubrificazione . 9 . .
! . I'attrezzo e farlo funzionare fino a
. . . 2. Regolatore in posizione C o
L'utensile funziona a errata quando non si rileva piu la
velocita normale ma . presenza di acqua. Oliare
3. Bassa pressione , . .
perde potenza . . nuovamente l'utensile e azionarlo.
3. Meccanismo di impatto

usurato

2.

Installare un filiro per trattenere
l'acqua

*Le riparazioni devono essere effettuate da un centro autorizzato.
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8. Vista esplosa — Elenco delle parti
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NO. Descrizione NO. Descrizione

1 Dado di serraggio 21 | Cilindro

2 | Clip 22 | Rotore

3 | ALBERO 23 | Tavolozza

4 | Chiave 24 | Flangia posteriore

5 | Noce 25 | Cuscinetti a sfera

6 | Cuscinetti a sfera 26 | Conchiglia

7 | Ruota 27 | Spillo

8 | Cuscinetti a sfera 28 | Grilletto

9 | Trasmissione angolare 29 | Manicotto

10 | Lubrificatore 30 | Accoppiatore di ingresso
dell'aria

11 | Noce 31 | Foca

12 | Anello di bloccaggio 32 | Foca

13 | Foca 33 | Flapper

14 | Anello di gomma 34 | Primavera

15 | Vite di serraggio 35 | Noce

16 | Squillo 36 | Foca

17 | Spillo 37 | Foca

18 | Spillo 38 | Noce

19 | Squillo 39 | Chiave

20 | Rondella 40 | Chiave
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9. Garanzia e conformita del prodotto

La garanzia non puo essere concessa a seguito:

Uso anomalo, funzionamento non corretto, modifica non autorizzata, trasporto, movimentazione o
manutenzione difettosa, utilizzo di parti o accessori non originali, interventi effettuati da personale non
autorizzato, assenza di protezioni o dispositivi di sicurezza dell'operatore, il mancato rispetto delle
istruzioni sopra riportate esclude il vostro macchina dalla nostra garanzia, la merce viaggia sotto la
responsabilita dell'acquirente che € tenuto ad esercitare ogni ricorso contro il vettore nelle forme e nei
termini di legge. Fare riferimento alle nostre Condizioni Generali di Vendita per qualsiasi richiesta di
garanzia.

Protezione ambientale :

Il dispositivo contiene molti materiali riciclabili.

Ti ricordiamo che i dispositivi usati non devono essere mischiati con altri rifiuti. | prodotti elettrici non
devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Si prega di riciclarli presso i punti di raccolta previsti a
tale scopo. Rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore per consigli sul riciclaggio.
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1. Veiligheidsinstructies

WAARSCHUWING! Lees zorgvuldig de volledige handleiding en zorg ervoor dat u de

wijzigingen uitvoert. Het niet opvolgen van deze instructies kan leiden tot ernstig

f veiligheidsinstructies begrijpt voordat u installatie, bediening, reparatie, onderhoud en

persoonlijk letsel. Als het apparaat aan andere personen moet worden doorgegeven, geef
deze instructies dan ook aan hen door.

Lees al deze instructies voordat u dit product gebruikt en bewaar deze informatie.

10.

11.

12.

13.

1.1. Algemene instructies

1. Gebruik in een veilige omgeving: tijdens gebruik mag er geen risico zijn op explosies of
corrosieve producten in de omgeving.

Gebruik door gekwalificeerde personen: Alleen gekwalificeerde, ervaren operators mogen het

apparaat gebruiken. Laat niemand die de handleiding niet heeft gelezen en de juiste instructies

voor het gebruik van het apparaat heeft ontvangen, niet achter zonder toezicht van een

gekwalificeerd persoon.

Houd rekening met de omgeving van de werkplek : stel het gereedschap niet bloot aan regen.

Gebruik het gereedschap niet op vochtige, natte locaties of waar er een risico bestaat op

spatwater. Houd het werkgebied goed verlicht. Gebruik het gereedschap niet in de aanwezigheid

van brandbare vloeistoffen, gassen of stof. Let op de locatie van persluchtleidingen en andere

kabels in de buurt van de werkplek.

Zorg voor een schone en ordelijke werkplek : de werkplek moet zichtbaar zijn vanaf de

werkplek. Rommelige ruimtes en werkbanken zijn gevoelig voor ongelukken.

Gebruik het gereedschap in een stabiele positie : zorg voor een stabiele voetsteun en een

comfortabele houding. Verander van houding bij langdurig gebruik, neem regelmatig een pauze

om ongemak of vermoeidheid te voorkomen.

Houd andere mensen uit de buurt : Zorg ervoor dat mensen, vooral kinderen, die niet betrokken

zijn bij het lopende werk, het gereedschap of het verlengstuk niet aanraken en houd ze uit de

buurt van het werkgebied. Wees bijzonder waakzaam met kinderen en dieren.

Bewaar ongebruikt gereedschap : Ongebruikt gereedschap moet op een droge of afgesloten

plaats worden bewaard, buiten bereik van kinderen.

Forceer het gereedschap niet : een gereedschap geeft betere resultaten op een veiligere manier

bij de snelheid en het vermogen waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het juiste gereedschap : Forceer een klein gereedschap of accessoire niet om de

grotere klus te klaren. Gebruik het gereedschap niet voor enig doel waarvoor het niet is

ontworpen.

Draag geschikte kleding en beschermende uitrusting : draag nooit losse kleding of sieraden,

aangezien deze door bewegende delen kunnen worden gegrepen. Het wordt aanbevolen om

beschermende handschoenen te dragen. Bevat lang haar. Bij werkzaamheden buitenshuis wordt

het dragen van antislipschoenen aanbevolen.

Gebruik beschermende uitrusting: gebruik een veiligheidsbril, een stofmasker als de

werkzaamheden stof genereren, beschermende handschoenen en gehoorbescherming.

Apparatuur voor stofafzuiging aansluiten: Als er gereedschap is meegeleverd voor het

aansluiten van apparatuur voor stofafzuiging en -opvang, zorg er dan voor dat deze zijn

aangesloten en correct worden gebruikt.

Leun niet te veel : behoud een goede ondersteuning en blijf te allen tijde in evenwicht.
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15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.
26.

27.
28.
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Behandel gereedschap met zorg : houd gereedschap schoon om het werk en de veiligheid te
optimaliseren. Volg de instructies voor het smeren en vervangen van accessoires. Onderzoek
periodiek de staat ervan en laat de reparatie indien nodig over aan een erkend onderhoudsstation.
Blijf alert : focus op het werk. Gebruik uw gezond verstand. Gebruik het gereedschap niet als u
moe bent of onder invloed bent van drugs, alcohol of medicijnen.

Controleer op beschadigde onderdelen : Voordat u het gereedschap gebruikt, onderzoekt u
zorgvuldig de staat van de onderdelen om er zeker van te zijn dat ze goed functioneren en hun
werk doen. Controleer de uitlijning en bewegingsvrijheid van bewegende delen, de staat en
montage van onderdelen en alle andere omstandigheden die de werking nadelig kunnen
beinvioeden. Elk onderdeel in slechte staat moet worden gerepareerd of vervangen door een
erkend servicecentrum, tenzij anders aangegeven in deze handleiding.

Accessoires : Gebruik alleen accessoires die geschikt zijn voor dit gereedschap.

Onderhoud gereedschappen zorgvuldig : Houd snijgereedschappen scherp en schoon voor
betere en veiligere prestaties. Volg de instructies voor het smeren en vervangen van accessoires.
Controleer de gereedschapskabels/snoeren regelmatig en laat ze, indien beschadigd, repareren
door een erkend servicecentrum.

Breng geen wijzigingen aan de machine aan : er mogen geen wijzigingen en/of ombouwingen
worden uitgevoerd. Het gebruik van andere accessoires of hulpstukken dan die aanbevolen in
deze handleiding kan leiden tot persoonlijk letsel.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van alle smeermiddelen en vet.

Koppel gereedschap los : Koppel gereedschap los van de stroom wanneer u het niet gebruikt,
voordat u er onderhoud aan uitvoert en wanneer u accessoires vervangt, zoals messen, boren en
frezen.

Afstelsleutels verwijderen : Maak er een gewoonte van om te controleren of de sleutels en
andere afstelcomponenten van het gereedschap zijn verwijderd voordat u het inschakelt.
Voorkom onbedoeld starten : zorg ervoor dat de schakelaar in de “uit’-stand staat tijdens het
aansluiten.

Gebruik externe aansluitkabels : Wanneer het gereedschap buitenshuis wordt gebruikt, gebruik
dan alleen verlengstukken die bedoeld zijn voor gebruik buitenshuis en voorzien zijn van de
overeenkomstige markering.

Blijf alert : let op wat u doet, gebruik uw gezond verstand en gebruik de tool niet als u moe bent.
Controleer beschadigde onderdelen : Voordat u het gereedschap voor enig ander doel gebruikt,
moet het zorgvuldig worden onderzocht om vast te stellen dat het goed functioneert en de
beoogde functie vervult. Controleer de uitlijning of vergrendeling van bewegende delen, evenals
de afwezigheid van kapotte onderdelen, bevestigingsomstandigheden en andere omstandigheden
die de werking van het gereedschap kunnen beinvioeden. Een beschermkap of ander beschadigd
onderdeel moet op de juiste manier worden gerepareerd of vervangen door een erkend
servicecentrum, tenzij anders aangegeven in deze handleiding. Laat defecte schakelaars
vervangen door een erkend servicecentrum. Gebruik het gereedschap niet als de schakelaar niet
van aan naar uit verandert.

Risico op brandwonden: Laat bewegende delen (tip) afkoelen voordat u ze aanraakt.

Laat het gereedschap repareren door een gekwalificeerd persoon : dit elektrische
gereedschap voldoet aan de desbetreffende veiligheidsvoorschriften. Reparaties mogen alleen
worden uitgevoerd door gekwalificeerde personen die originele reserveonderdelen gebruiken.
Anders kan de gebruiker hierdoor aan aanzienlijk gevaar worden blootgesteld. Neem contact op
met de fabrikant voor vervanging van beschadigde labels.

WAARSCHUWING!
Het gebruik van andere accessoires of hulpstukken dan die aanbevolen in deze

handleiding kan een risico op persoonlijk letsel met zich meebrengen.
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1.2. Speciale instructies
1.2.1. Algemene veiligheidsregels

— Vanwege meerdere gevaren dient u de veiligheidsinstructies te lezen en te begrijpen voordat u
accessoires op of in de buurt van de gereedschapslijpmachine installeert, bedient, repareert,
onderhoudt en verwisselt. Het niet opvolgen van deze instructies kan leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

— Alleen gekwalificeerde en ervaren operators mogen de gereedschapslijpmachine installeren,
afstellen of bedienen.

— Wijzig het gereedschap van de slijpmachine niet. Wijzigingen kunnen de effectiviteit van
veiligheidsmaatregelen verminderen en de risico's voor de bediener vergroten.

— Negeer de veiligheidsinstructies niet; vertrouw ze toe aan de exploitant.

— Gebruik de gereedschapslijpmachine niet als deze beschadigd is.

— Machines moeten periodiek worden gecontroleerd om te verifiéren dat de in dit deel van ISO
11148 vereiste specificaties en markeringen leesbaar op de machine zijn aangebracht. De
werkgever/gebruiker moet contact opnemen met de fabrikant om, indien van toepassing,
vervangende labels te verkrijgen.

1.2.2. Gevaarlijke verschijnselen als gevolg van projecties

— Wees alert op het feit dat een breuk van het onderdeel, de accessoires of het gereedschap zelf
hogesnelheidsprojectielen kan genereren.

— Draag altijd slagvaste oogbescherming wanneer u de gereedschapslijpmachine gebruikt of
accessoires op de machine verwisselt. Voor elk gebruik moet het passende beschermingsniveau
worden beoordeeld.

— Zorg ervoor dat het onderdeel stevig is bevestigd.

— Controleer regelmatig of het toerental van de slijpmachine niet hoger is dan aangegeven. Deze
controles moeten worden uitgevoerd zonder dat er een schuurmiddel is aangebracht en in
overeenstemming met de instructies van de fabrikant.

— Zorg ervoor dat vonken en vuil als gevolg van gebruik geen gevaar opleveren.

— Haal de stekker van de slijpmachine uit het stopcontact voordat u het schuurproduct vervangt en
onderhoud uitvoert.

— Ook de risico's die derden lopen, moeten in dit stadium worden beoordeeld.

1.2.3. Gevaarlijke beknellingsverschijnselen

Verstikking, snijwonden en/of snijwonden kunnen optreden als losse kleding, sieraden, kraag, haar of
handschoenen niet ver van de machine en de accessoires worden gehouden.

1.2.4. Gevaarlijke verschijnselen door bediening

— Vermijd contact met de roterende spindel en het gereedschap om te voorkomen dat u handen en
andere lichaamsdelen snijdt.

— Het gebruik van de machine kan de handen van de bediener blootstellen aan gevaren zoals
shijwonden, schaafwonden en brandwonden. Draag geschikte handschoenen om uw handen te
beschermen.

— Bedieners en onderhoudspersoneel moeten fysiek in staat zijn om bulkmaterialen te hanteren, de
machine te dragen en te voeden.

— Houd de machine correct vast; wees klaar om te reageren op normale of onverwachte
bewegingen en zorg ervoor dat u beide handen beschikbaar heeft.

— Zorg voor een stabiele houding en een veilige voetsteun.

— Ontgrendel het aan/uit-apparaat bij een stroomonderbreking.
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Gebruik alleen smeermiddelen die door de fabrikant worden aanbevolen.

Er moet een persoonlijke veiligheidsbrii worden gebruikt; geschikte handschoenen en
beschermende kleding worden aanbevolen.

Een roterende freesmachine mag niet worden gebruikt met een hoger toerental dan het nominale
toerental.

Draag een veiligheidshelm als u boven uw hoofd werkt.

Zorg ervoor dat het gereedschap blijft draaien nadat u het start/stop-mechanisme hebt losgelaten.
Er moeten waarschuwingen worden gegeven over het risico op explosie of brand als gevolg van
het materiaal waarmee wordt gewerkt.

1.2.5. Gevaarlijke verschijnselen door repetitieve bewegingen

Wanneer u tijdens het werk een gereedschapslijpmachine gebruikt, kan de machinist
gevoelloosheid in de handen, armen, schouders, nek of andere delen van het lichaam ervaren.

Bij het gebruik van een gereedschapslijpmachine moet de gebruiker een comfortabele houding
aannemen, een goede voetsteun behouden en ongebruikelijke of onstabiele houdingen vermijden.
Het is passend dat de operator tijdens een langdurige taak van houding verandert, wat ongemak
en vermoeidheid kan helpen voorkomen.

Als de gebruiker symptomen ervaart zoals terugkerend of aanhoudend ongemak, pijn, kloppend
gevoel, pijn, tintelingen, gevoelloosheid of een brandend gevoel of stijtheid, mogen deze signalen
niet worden genegeerd. De exploitant moet de werkgever onmiddellijk op de hoogte stellen en een
gekwalificeerde arbeidsarts raadplegen.

1.2.6. Gevaarlijke verschijnselen door accessoires

Koppel de gereedschapslijpmachine los van de stroombron voordat u het gereedschap of
accessoire installeert of vervangt.

Gebruik alleen de maten en soorten accessoires en verbruiksartikelen die worden aanbevolen
door de fabrikant van de gereedschapslijpmachine; gebruik geen accessoires of verbruiksartikelen
van andere maten of soorten.

Vermijd direct contact met het gereedschap tijdens en na gebruik, aangezien het heet of scherp
kan zijn.

De maximale werksnelheid van het gereedschap moet groter zijn dan of gelijk zijn aan de
nominale snelheid die op de machine staat aangegeven.

Monteer nooit een slijpschijf, doorslijpschijf of freesijzer op een gereedschapslijpmachine. Een
barstwiel kan ernstig letsel of de dood veroorzaken.

Monteer geen wielen die afgebroken of gebarsten zijn of die gevallen kunnen zijn.

Gebruik alleen toegestaan gereedschap met de juiste asdiameter.

Er moet op worden gewezen dat het toegestane spiltoerental moet worden verlaagd naarmate de
schachtlengte groter wordt tussen de spantanguitlaat en de slijpschijf (uitsteeklengte). Zorg ervoor
dat de minimale grijplengte van 10 mm gerespecteerd wordt (zie Figuur 1 en de aanbevelingen
van de fabrikant van de gemonteerde slijpschijven).

Wees alert op het risico van een slechte associatie tussen de diameter van de slijpschijf en de
spantang.

1.2.7. Gevaarlijk fenomeen als gevolg van de werkplek

Uitglijden, evenwichtsverlies en vallen zijn de belangrijkste oorzaken van letsel op de werkplek.
Blijf waakzaam op oppervlakken die glad zijn geworden door het gebruik van de machine en op
evenwichtsverlies veroorzaakt door luchtleidingen of hydraulische slangen.

Ga voorzichtig te werk in onbekende omgevingen. Er kunnen onzichtbare gevaren aanwezig zijn,
zoals gevaren die verband houden met elektriciteit of andere bedrading.
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— Gereedschapslijpmachines zijn niet bedoeld voor gebruik in potentieel explosieve atmosferen en
zijn over het algemeen niet geisoleerd in geval van contact met een stroomvoorziening.

— Zorg ervoor dat er geen elektriciteitskabels, gasleidingen etc. bloot liggen. die een gevaarlijk
fenomeen kunnen veroorzaken, wordt beschadigd door het gebruik van de machine.

1.2.8. Gevaarlijke verschijnselen door stof en rook

— Stof en dampen die vrijkomen bij het gebruik van de gereedschapslijpmachine kunnen de
gezondheid aantasten (bijvoorbeeld kanker, aangeboren afwijkingen, astma en/of dermatosen);
Risicobeoordeling en implementatie van passende controles voor deze gevaarlijke verschijnselen
zijn van cruciaal belang.

— Bij de risicobeoordeling moet rekening worden gehouden met stof dat voortkomt uit het gebruik
van de machine en met de potentiéle vluchtigheid van bestaand stof.

— Bedien en onderhoud de slijpmachine zoals aangegeven in de instructiehandleiding om de uitstoot
van stof en rook te minimaliseren.

— Directe afvoergassen om stofbewegingen in stoffige omgevingen te minimaliseren.

— Als er stof of dampen worden geproduceerd, moet de prioriteit liggen bij het beheersen ervan op
het emissiepunt.

— Alle ingebouwde functies of accessoires voor het verzamelen, afzuigen of onderdrukken van
omgevingsstof of dampen moeten op de juiste manier worden gebruikt en onderhouden in
overeenstemming met de instructies van de fabrikant.

— Selecteer, onderhoud en vervang het verbruiksartikel/gereedschap zoals geadviseerd in de
instructiehandleiding om onnodige extra stof- of rookontwikkeling te voorkomen.

— Gebruik ademhalingsbescherming in overeenstemming met de instructies van de werkgever en
zoals vereist door de arbeidsveiligheids- en gezondheidsvoorschriften.

— Het werken met bepaalde materialen zorgt voor stof- en rookuitstoot, waardoor een potentieel
explosieve omgeving ontstaat.

1.2.9. Gevaarlijke verschijnselen als gevolg van lawaai

— Blootstelling aan hoge geluidsniveaus kan permanent en invaliderend gehoorverlies en andere
problemen zoals tinnitus (oorsuizen, zoemen, fluiten of zoemen in de oren) veroorzaken. Daarom
is het beoordelen van risico's en het implementeren van passende controles voor deze gevaarlijke
verschijnselen van het grootste belang.

— Passende controles om risico's te verminderen kunnen acties omvatten, zoals het dempen van
materialen, om te voorkomen dat onderdelen gaan rinkelen.

— Gebruik akoestische bescherming in overeenstemming met de instructies van de werkgever en
zoals vereist door de arbeidsveiligheids- en gezondheidsvoorschriften.

— Bedien en onderhoud de gereedschapslijpmachine zoals geadviseerd in de handleiding om
onnodige toename van het geluidsniveau te voorkomen.

— Selecteer, onderhoud en vervang het verbruiksartikel/gereedschap zoals geadviseerd in de
handleiding om onnodige toename van het geluid te voorkomen.

— Als de gereedschapslijpmachine is uitgerust met een geluiddemper, zorg er dan altijd voor dat
deze op zijn plaats zit en in goede staat verkeert wanneer de machine in werking is.

1.2.10. Gevaarlijke verschijnselen door trillingen

De gebruiksinformatie moet de aandacht vestigen op gevaarlijke verschijnselen als gevolg van
trillingen die tijdens het ontwerp en de fabricage niet zijn geélimineerd en die als restrisico blijven
bestaan. Ze moeten werkgevers in staat stellen de omstandigheden te identificeren waarin de
bediener waarschijnlijk wordt blootgesteld aan een risico op trillingen. Als de trillingsemissiewaarde
verkregen met behulp van I1ISO 28927-12 niet overeenkomt met de trillingsemissies die worden
geproduceerd tijdens het beoogde gebruik van de machine (en voorzienbare misbruiken), moeten

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

75



NIU 51273 V.1.1

aanvullende informatie en/of waarschuwingen worden gegeven om het mogelijk te maken dat
trillingsgevaren worden beoordeeld en aangepakt .

— Blootstelling aan trillingen kan invaliderende schade aan de zenuwen en de bloedcirculatie van
handen en armen veroorzaken.

— Draag warme kleding als u in de kou werkt en houd de handen warm en droog.

— Als de huid van uw vingers of handen gevoelloos begint te worden, tintelt, wit wordt of pijnlijk
wordt, stop dan met het gebruik van de slijpmachine, informeer uw werkgever en raadpleeg een
arts.

— Bedien en onderhoud de gereedschapslijpmachine zoals geadviseerd in de handleiding om
onnodige toename van trillingsniveaus te voorkomen.

— Selecteer, onderhoud en vervang het verbruiksartikel/gereedschap zoals geadviseerd in de
instructiehandleiding om onnodige toename van het trillingsniveau te voorkomen.

— Hang het gewicht van de machine indien mogelijk op aan een bank, spanner of balancer.

— Houd het gereedschap zonder overmatige druk maar stevig vast en houd rekening met de
vereiste handreactiekrachten, aangezien het risico op trillingen doorgaans groter is als de
grijpkracht groter is.

— Een onjuiste montage of een beschadigd gereedschap kunnen overmatige trillingen veroorzaken.

1.2.11. Aanvullende veiligheidsinstructies voor pneumatische machines

— Lucht onder druk kan ernstig letsel veroorzaken.

o Schakel altijd de luchttoevoer uit, laat de luchtdrukslang leeglopen en koppel de machine
los van de luchttoevoer wanneer deze niet in gebruik is, voordat u accessoires vervangt
of reparaties uitvoert.

o Richt de luchtstroom nooit op uzelf of op een andere persoon.

— Het opwaaien van de slang kan ernstig letsel veroorzaken. Controleer systematisch of de slangen
en aansluitingen goed vastzitten en in goede staat verkeren.

— Wanneer universele spiraalvormige fittingen (klauwfittingen) worden gebruikt, moeten
veiligheidspinnen worden geinstalleerd en moeten slangveiligheidskabels worden gebruikt om te
beschermen tegen mogelijke breuken tussen de slang en de machine of tussen de slang en de
fitting.

— Overschrijd de maximale pneumatische druk die op de machine is aangegeven niet.

— Draag een pneumatische machine nooit aan de slang.

AANDACHT!

Wij wijzen alle verantwoordelijkheid af voor ongevallen en schade als gevolg van het niet
naleven van deze instructies. De gebruiker of de werkgever van de gebruiker moet bij elk
gebruik de specifieke risico's beoordelen die zich kunnen voordoen.

AO

1.3. Waarschuwingssymbolen

@0 60 =

Lees de . Oor . . . Gevoel voor Waarschuwing
Gevaar " Oogbescherming . handbescherming Ademhalingsbescherming ; Raadpleeg de
handleiding bescherming rotatie handleiding
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2. Presentatie

2.1. Applicatie domein

Het gebruik van pneumatische slijpmachines is een van de meest voorkomende processen voor het
bewerken of polijsten van materialen.

WAARSCHUWING!
Gebruik het gereedschap alleen in overeenstemming met de instructies van de fabrikant.

®1Pin

— ’ 2 | Luchtregelschroef
/ 3 | Luchtinlaataansluiting
@ @ 4 | Trekker

2.2. Technische eigenschappen

REF. 51273
Rotatie 20.000 tpm Luchtinlaat 1/4"
Maximale druk 6,3 bar (90 psi) Luchtslang 3/8"
cmaapxalgiltuerir: 6,4 mm Dimensies 155 x 77 x 40 mm
Luchtverbruik 85 I/min Gewicht 0,45 kg
Geluidsdrukniveau L pa 99,1 dB(A) £ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Geluidsvermogensniveau L wa 88,1 dB(A) £+ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Stemming 5,02 m/s?2+ K=1,5m/s? [EN ISO 28927-12]

Wanneer het geluidsintensiteitsniveau dat de operator ervaart hoger is dan 85 dB(A), is
gehoorbescherming noodzakelijk.

De gemeten waarden kunnen afwijken van de waarden vermeld in de gebruiksaanwijzing. Dit kan het
gevolg zijn van de volgende oorzaken, waarmee voor en tijdens het gebruik van het apparaat rekening
moet worden gehouden:

- Als het apparaat correct wordt gebruikt en in goede staat verkeert
- Als de materialen correct worden verwerkt
- Als de handgrepen stevig aan de behuizing van de machine zijn bevestigd

Als de gebruiker tijdens het gebruik van de machine een onaangenaam gevoel ervaart of
huidverkleuring opmerkt, stop dan onmiddellijk het lopende werk. Neem regelmatig een pauze. Als de
pauzetijden niet worden gerespecteerd, kan het hand-armvibratiesyndroom optreden. Als de machine
regelmatig wordt gebruikt, zorg dan dat u trillingsdempende accessoires hebt. Vermijd het gebruik van
de machine bij een temperatuur lager dan of gelijk aan 10°C. Richt je werkblad zo in dat de
trillingsbelasting beperkt blijft.
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3. Faciliteit

3
-:.

o=

o

ol

® QOO
® ©

QO® ©
SRSXS)

1 Filter / regelaar 7 Koppeling
2 Afvoerklep 8 Koppeling
3 Luchtslang 9 Draaibare connector
4 Compressor 10 Koppeling
5 Aansluiting 1 Koppeling
6 | Smeertoestel of in-line olievernevelaar | 12 Mini olievernevelaar

¢ Het wordt sterk aanbevolen om een vochtfilter/afscheider, drukregelaar en oliespuiter tussen het
gereedschap en de luchtcompressor te installeren.

e Stel de luchtdruk in op 6,2 bar (verlengt de standtijd en de gebruikersveiligheid). Als u de
luchtstroom op een hogere waarde instelt, raakt het gereedschap overbelast.

o Installeer een waterafscheider (filter) véor het smeersysteem.

e Zorg ervoor dat er olie (SAE#10) aanwezig is om de luchtinlaat te smeren voordat u het
gereedschap gebruikt.

e Gebruik GEEN olie met een te hoge viscositeit voor smering, aangezien dit de kracht van het
gereedschap kan verminderen.

e Gebruik GEEN snelkoppelingen bij de gereedschapinlaat, gebruik slangaansluitingen met
schroefdraad van gehard staal (of een materiaal met vergelijkbare sterkte).

e Overschrijd NIET de maximale pneumatische druk aangegeven op het apparaat.

e Draag een pneumatische machine NOOIT aan de slang.
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4. Gebruik

WAARSCHUWING!

Elk ander gebruik is verboden.

WAARSCHUWING!
Koppel het gereedschap los van het persluchtnetwerk voordat u enige interventie aan

het gereedschap uitvoert (accessoires vervangen enz.).
4.1. Een slijpaccessoire installeren
e Selecteer het wiel en plaats het op de kraag.

o Gebruik de twee meegeleverde sleutels (één om het lichaam vast te houden en de andere om de
kraag los te maken) om het wiel in de kraag te vergrendelen.

e Ga op dezelfde manier te werk om het wiel te verwijderen: draai met de twee sleutels de
kraagmoer los en verwijder het wiel.

4.2. Beginnen
e Sluit het gereedschap aan op een luchttoevoer.

e Het aan/uit-apparaat beschikt over een veiligheidsfunctie. Voordat u de trekker overhaalt, drukt u
de kleine hendel naar voren en drukt u tegelijkertijd de trekker in.

e De luchtstroom kan worden geregeld door de schroef aan de bovenkant van het gereedschap bij
het handvat aan te passen.

o Om het apparaat uit te schakelen, laat u de trekker los en koppelt u het gereedschap los van de
luchttoevoer.

AANDACHT!
Houd het gereedschap ALTIJD stevig vast aan het handvat.

Gebruik het gereedschap NOOIT zonder slijpaccessoire.

5. Onderhoud en onderhoud

WAARSCHUWING!

Zorg ervoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.
Om ernstig letsel te voorkomen, moet u, voordat u onderhoud uitvoert, het gereedschap
loskoppelen van het persluchtnetwerk.

- Gebruik geschikte bescherming om uzelf te beschermen tijdens onderhoudswerkzaamheden.

- Regelmatig preventief onderhoud zorgt ervoor dat gereedschappen veilig kunnen worden
gebruikt.

- Controleer voor elk gebruik de schuurschijf op slijtage en vervang deze indien nodig.
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- Controleer voér elk gebruik of de aansluitingen correct zijn vastgeschroefd en draai ze indien
nodig vast.

- Als er aanzienlijk olie- en luchtverlies optreedt, controleer dan het gereedschap en laat het indien
nodig repareren.

- Controleer na elk gebruik de rotatiesnelheid en het trillingsniveau. Als het trillingsniveau groter is,
laat het gereedschap dan door een specialist repareren voordat u het verder gebruikt.

- Vervang geen onderdelen en wijzig de constructie en het ontwerp niet. Als het gebruikte
onderdeel niet hetzelfde is als het oorspronkelijk door de fabrikant geleverde onderdeel, kan de
fabrikant niet aansprakelijk worden gesteld.

AANDACHT!

Dit gereedschap voldoet aan de desbetreffende veiligheidsvoorschriften. Reparaties
anders dan gespecificeerd in deze handleiding mogen alleen worden uitgevoerd door
gekwalificeerde personen.

5.1. Condensatiewater

Het kan via de luchtinlaat binnendringen en het gereedschap beschadigen. Om dit te voorkomen is
het noodzakelijk om dit water uit uw compressor af te tappen. Luchtfilters moeten ook regelmatig
(eenmaal per week) worden schoongemaakt. Nadat de compressor een tijdje heeft gedraaid,
verzamelt zich veel water in de compressor. Het moet regelmatig worden geévacueerd en droge lucht
behouden.

5.2. Prestaties van uw gereedschap

Het is noodzakelijk om dagelijks een beetje onderhoud uit te voeren: regelmatig schoonmaken en
smeren. Gebruik uitsluitend luchtgereedschapolie.

5.3. Luchtdruk

Gebruik de aangegeven vork. Als de druk te laag is, krijgt u zelfs bij normaal werk minder efficiéntie.
Als de druk te hoog is, zelfs als u een hoger rendement verkrijgt, raken de interne onderdelen van het
gereedschap gemakkelijk beschadigd, waardoor de levensduur van het gereedschap wordt verkort.

5.4. Smering

Alle pneumatische gereedschappen moeten regelmatig worden gesmeerd om ze langdurig in goede
staat te houden.

Gebruik van een FRL-groep (filterregelaar-smeerapparaat)

Het ontbreken van een filter is een van de belangrijkste oorzaken van voortijdige slijtage van
pneumatische gereedschapsonderdelen als gevolg van vreemde deeltjes onder druk, zoals water,
stof, roest, enz. Het is daarom essentieel om een filter te plaatsen. Het filter wordt gebruikt om
vreemde deeltjes in de perslucht te filteren, zodat het gereedschap schone, droge lucht krijgt. Er moet
voldoende luchtstroom voor het filter zijn en het moet regelmatig worden gereinigd. Als de stroom
onvoldoende is, heeft dit invioed op de werking van het gereedschap.

Installeer dit accessoire op 50 cm van uw gereedschap in de luchtinlaatketting. Wanneer lucht door de
water-oliekamer stroomt, veroorzaakt dit verneveling van het smeermiddel. Dit accessoire levert
consistent voldoende olie. Het is belangrijk om het juiste smeermiddel te kiezen, omdat er een risico
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bestaat op beschadiging van het gereedschap. Over het algemeen wordt aanbevolen om SAE#10-
smeermiddel te gebruiken. Het is verboden dikke machineolie te gebruiken.

Indien gebruikt zonder pneumatische smering, volg dan de volgende instructies:

- Koppel het gereedschap los van de luchtslang
- Plaats vé6r elk gebruik of elk uur bij continu gebruik een paar druppels smeermiddel voor
luchtgereedschap in de luchtinlaat en de olie-inlaatpoort.

Als u uw gereedschap meerdere dagen niet gebruikt, doe dan nog eens 5 tot 10 druppels olie in de
luchtinlaat van het gereedschap.

5.5. Opslag

Wanneer het gereedschap niet in gebruik is, bewaar het dan op een schone, droge plaats. Als u uw
gereedschap voor langere tijd moet opbergen, zorg er dan voor dat het gereedschap goed is
gesmeerd voordat u het opbergt.

Laat het gereedschap na deze opslag véoér gebruik ongeveer 30 seconden onbelast draaien om er
zeker van te zijn dat de olie goed door het gereedschap wordt verdeeld.

WAARSCHUWING!
A Blootstelling van de huid aan gevaarlijk stof kan ernstige dermatosen veroorzaken. Als er
tiidens de onderhoudsprocedure stof ontstaat of vluchtig wordt, kan dit worden ingeademd.

6. onderhoud

Reinig het elektrische gereedschap na elk gebruik. Bewaar uw gereedschap altijd op een droge
plaats.

Maak de machine uitsluitend droog schoon. Gebruik nooit water of chemische schoonmaakmiddelen
om uw elektrisch gereedschap schoon te maken. Veeg af met een droge doek. Gebruik een zachte
borstel om opgehoopt stof te verwijderen.

— Vermijd het gebruik van bijtende middelen bij het reinigen van kunststof onderdelen. De
meeste zijn gevoelig voor schade veroorzaakt door in de handel verkrijgbare oplosmiddelen.
— Gebruik schone doeken om vuil, stof, olie, vet enz. te verwijderen.
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7. Problemen en oplossingen
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Problemen

Mogelijke oorzaken

Corrigerende actie

5. Voer olie in via de luchtinlaat om
het motorblok te reinigen en voeg

5. Aanwezigheid van stof in . :
_ het motorblok vervolgens pneumatische olie tqe
Werkt niet meer of heel 6. Controleer de gebruikte
6. Luchtdruk te laag
langzaam . luchtcompressor en stel de
7. Gebrek aan olie
8. Versleten kogellagers compressorregelaar a_f. .
' 7. Smeren met pneumatische olie
8. Kogellagers vervangen
5. Trigger-mechanisme
Werkt alleen 6. De Kklepsteel kan niet
worden verwijderd Vervang defecte onderdelen
7. Vervormde of vuile bal
8. Beschadigde veer
3. Droog de tank, smeer het
gereedschap en laat het draaien
totdat er geen water meer wordt
gedetecteerd. Smeer het
o _ gereedschap opnieuw en laat het
) ) 4, AanWeZlghe|d van water in 1-2 seconden werken.
Er is vocht uit het de tank 4. Installeer een filter om het water
gereedschap geblazen 5. Aanwezigheid van water in vast te houden.
de luchtleiding
OPMERKING: om het filter effectief te
laten zijn, moet de gebruikte lucht koud
zijn. Installeer het filter zo ver mogelijk
van de compressor af.
3. Droog de tank, smeer het
4. Gebrek aan smering gereedschap en laat het draaien
. | 5. Regelaar in verkeerde totdat er geen water meer wordt
Het gereedschap draait e
. positie gedetecteerd. Smeer het
op normale snelheid, . .
. 6. Lage druk gereedschap opnieuw en bedien
maar verliest kracht
6. Versleten het.

slagmechanisme

4. Installeer een filter om water vast
te houden

*Reparaties moeten worden uitgevoerd door een erkend centrum.
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8. Explosietekening — Onderdelenlijst
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Nee. Beschrijving Nee. Beschrijving
1 Chuck moer 21 | Cilinder
2 Klem 22 | Rotor
3 BOOM 23 | Palet
4 Sleutel 24 | Achterste flens
5 Noot 25 | Kogellagers
6 Kogellagers 26 | Schelp
7 | Wiel 27 | Pin
8 Kogellagers 28 | Trekker
9 Hoekoverbrenging 29 | Mof
10 | Smeerapparaat 30 | Luchtinlaatkoppeling
11 | Noot 31 | Zegel
12 | Borgring 32 | Zegel
13 | Zegel 33 | Vin
14 | Rubberen ring 34 | Lente
15 | Klemschroef 35 | Noot
16 | Ring 36 | Zegel
17 | Pin 37 | Zegel
18 | Pin 38 | Noot
19 | Ring 39 | Sleutel
20 | Wasmachine 40 | Sleutel
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9. Garantie en productconformiteit
De garantie kan niet worden verleend als:

Abnormaal gebruik, onjuiste bediening, ongeoorloofde wijziging, gebrekkig transport, behandeling of
onderhoud, gebruik van niet-originele onderdelen of accessoires, interventies uitgevoerd door
onbevoegd personeel, ontbreken van bescherming of apparaat dat de operator beveiligt, het niet
naleven van de bovenstaande instructies sluit uw machine van onze garantie, de goederen reizen
onder de verantwoordelijkheid van de koper, die verantwoordelijk is voor het uitoefenen van verhaal
op de vervoerder in juridische vormen en termijnen. Raadpleeg onze Algemene Verkoopvoorwaarden
voor eventuele garantieaanvragen.

Milieubescherming :

Uw apparaat bevat veel recyclebare materialen.

Wij herinneren u eraan dat gebruikte apparaten niet met ander afval mogen worden gemengd.
Elektrische producten mogen niet bij het huishoudelijk afval worden weggegooid. Recycle ze a.u.b. bij
de daarvoor bestemde inzamelpunten. Neem contact op met uw plaatselijke autoriteiten of uw
detailhandelaar voor advies over recycling.
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PL

1. Instrukcje bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE ! Przed instalacjg, obstugg, naprawg, konserwacjg i zmianami nalezy

Niezastosowanie sie do tych instrukcji moze spowodowa¢ powazne obrazenia ciata. Jesli

f uwaznie przeczytaé catg instrukcje obstugi i zrozumie¢ zasady bezpieczehstwa.

urzgdzenie ma by¢ przekazywane innym osobom, nalezy im takze przekazac niniejszg
instrukcje.

Przed uzyciem tego produktu przeczytaj catg niniejszg instrukcje i zapisz te informacje.

10.

11.

12.

13.
14.

1.1. Ogodlne instrukcje

1. Uzywaj w bezpiecznym srodowisku: podczas uzytkowania nie moze wystepowacé ryzyko
eksplozji ani produktéw korozyjnych w otaczajgcym srodowisku.

Uzytkowanie przez wykwalifikowane osoby: Z urzgdzenia powinni korzysta¢ wytacznie

wykwalifikowani i do$wiadczeni operatorzy. Nie pozostawiaj nikogo, kto nie przeczytat instrukcji i

nie otrzymat odpowiednich instrukcji, obstugi urzadzenia bez nadzoru wykwalifikowanej osoby.

Wez pod uwage otoczenie miejsca pracy : nie wystawiaj narzedzia na dziatanie deszczu. Nie

uzywaj narzedzia w wilgotnych, mokrych miejscach lub tam, gdzie istnieje ryzyko rozpryskiwania

sie wody. Utrzymuj dobrze oswietlone miejsce pracy. Nie uzywaj narzedzia w obecnosci

tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Zwré¢ uwage na lokalizacje przewodoéw sprezonego

powietrza i innych kabli znajdujacych sie w poblizu miejsca pracy.

Utrzymuj czyste i uporzadkowane miejsce pracy : miejsce pracy musi by¢ widoczne ze

stanowiska pracy. Brudne obszary i stoty warsztatowe sg podatne na wypadki.

Uzywaj narzedzia w stabilnej pozycji : utrzymuj stabilne podparcie stép i wygodng postawe. W

przypadku dtugotrwatego uzytkowania zmieniaj pozycje, rob regularne przerwy, aby unikngé

dyskomfortu i zmeczenia.

Trzymaj inne osoby z daleka : Nie pozwalaj osobom, zwtaszcza dzieciom, nie zaangazowanym

w wykonywang prace, na dotykanie narzedzia lub przedtuzki i trzymaj je z dala od obszaru pracy.

ZACHOWAJ szczegolng czujnos¢ w przypadku dzieci i zwierzat.

Przechowuj nieuzywane narzedzia : Nieuzywane narzedzia nalezy przechowywa¢ w suchym lub

zamknietym miejscu, niedostepnym dla dzieci.

Nie uzywaj narzedzia na site : narzedzie daje lepsze wyniki w bezpieczniejszy sposéb, przy

predkosci i mocy, dla ktérych zostato zaprojektowane.

Uzyj odpowiedniego narzedzia : nie zmuszaj matego narzedzia lub akcesorium do wykonania

wiekszego zadania. Nie uzywaj narzedzia do celéw, do ktérych nie jest przeznaczone.

Nos odpowiednig odziez i sprzet ochronny : nigdy nie nos luznej odziezy ani bizuterii,

poniewaz mogg zosta¢ pochwycone przez ruchome czesci. Zaleca sie noszenie rekawic

ochronnych. Zawierajg diugie witosy. Do pracy na zewnatrz zaleca sie noszenie obuwia

antyposlizgowego.

Stosuj sprzet ochronny: uzywaj okularéw ochronnych, maski przeciwpytowej, jesli podczas

pracy powstaje pyt, rekawic ochronnych i ochronnikéw stuchu.

Podlgczanie sprzetu do odsysania pytu: Jezeli narzedzie jest przeznaczone do podtgczania

sprzetu do odsysania i zbierania pytu, nalezy upewni¢ sie, ze jest on podtgczony i prawidtowo

uzywany.

Nie opieraj sie zbytnio : utrzymuj dobre podparcie i zawsze utrzymuj réwnowage.

Ostroznie obchodz sie z narzedziami : utrzymuj narzedzia w czystosci, aby zoptymalizowac¢

prace i bezpieczenstwo. Postepuj zgodnie z instrukcjami dotyczgcymi smarowania i wymiany

akcesoriow. Okresowo sprawdzaj ich stan, jesli zajdzie taka potrzeba, powierz naprawe

autoryzowanej stacji obstugi.
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15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.
28.

NIU 51273 V.1.1

Zachowaj czujnosé : skup sie na pracy. Kieruj sie zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj narzedzia,
gdy jeste$ zmeczony lub pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw.

Sprawdz, czy czesci nie sg uszkodzone : Przed uzyciem narzedzia doktadnie sprawdz stan
czesci, aby upewnic¢ sig, ze dziatajg prawidtowo i spetniajg swojg funkcje. Sprawdz ustawienie i
swobode dziatania ruchomych czesci, stan i montaz czesci oraz wszelkie inne warunki, ktére
moga niekorzystnie wptyng¢ na dziatanie. Kazda czes¢ bedaca w ztym stanie musi zostaé
naprawiona lub wymieniona przez autoryzowane centrum serwisowe, chyba Zze w niniejszej
instrukcji obstugi wskazano inacze;.

Akcesoria : Uzywaj wytgcznie akcesoriow odpowiednich dla tego narzedzia.

Ostroznie konserwuj narzedzia : Utrzymuj narzedzia tngce ostre i czyste, aby zapewnic lepszg i
bezpieczniejszg prace. Postepuj zgodnie z instrukcjami dotyczacymi smarowania i wymiany
akcesoriow. Regularnie sprawdzaj kable/przewody narzedzi i zlecaj ich naprawe, jesli sg
uszkodzone, autoryzowanemu centrum serwisowemu.

Nie modyfikuj maszyny : nie nalezy przeprowadza¢ zadnych modyfikacji i/lub przebudowy.
Uzywanie akcesoriow lub przystawek innych niz zalecane w tej instrukcji obstugi moze
spowodowac obrazenia ciata.

Trzymaj uchwyty suche, czyste i wolne od smaréw i smardéw.

Odlacz narzedzia : Odtgcz narzedzia od zasilania, gdy nie sg uzywane, przed serwisowaniem i
podczas wymiany akcesoridw, takich jak ostrza, wiertta i obcinaki.

Usun klucze regulacyjne : Wyréb sobie nawyk sprawdzania, czy klucze i inne elementy
regulacyjne zostaty wyjete z narzedzia przed jego wigczeniem.

Unikaj przypadkowego uruchomienia : podczas podigczania upewnij sie, ze przetgcznik
znajduje sie w pozycji ,wytgczony”.

Uzywaj zewnetrznych kabli potaczeniowych : Gdy narzedzie jest uzywane na zewnatrz, uzywaij
wylgcznie przedtuzaczy przeznaczonych do uzytku na zewngtrz i opatrzonych odpowiednim
oznaczeniem.

Zachowaj czujnos$¢ : uwazaj, co robisz, kieruj sie zdrowym rozsadkiem i nie uzywaj narzedzia,
gdy jeste$ zmeczony.

Sprawdz uszkodzone czesci : Przed uzyciem narzedzia do jakichkolwiek innych celéw nalezy je
doktadnie sprawdzi¢, aby upewnic sig, ze bedzie dziata¢ prawidtowo i spetnia¢ swojg zamierzong
funkcje. Sprawdz wyrdwnanie lub zablokowanie ruchomych czesci, a takze brak uszkodzonych
czesci lub stan mocowania i inne warunki, ktére mogtyby mie¢ wptyw na dziatanie narzedzia.
Ostone lub inng uszkodzong czes¢ nalezy wiasciwie naprawié¢ lub wymieni¢ w autoryzowanym
centrum serwisowym, chyba ze w niniejszej instrukcji obstugi okre$lono inaczej. Zle¢ wymiane
uszkodzonych przetgcznikédw autoryzowanemu centrum serwisowemu. Nie uzywaj narzedzia, jesli
przetgcznik nie zmienia sie z wigczonego na wytgczony.

Ryzyko poparzenia: Przed dotknieciem czesci ruchomych (koncéwki) poczekaj, az ostygna.
Zleci¢ naprawe narzedzia wykwalifikowanej osobie : to narzedzie elektryczne spetnia
odpowiednie przepisy bezpieczehstwa. Naprawy powinny by¢ przeprowadzane wytgcznie przez
wykwalifikowany personel przy uzyciu oryginalnych czesci zamiennych. W przeciwnym razie moze
to narazi¢ uzytkownika na powazne niebezpieczenstwo. Skontaktuj sie z producentem, aby
uzyskac¢ wymiane uszkodzonych etykiet.

OSTRZEZENIE !
Uzywanie jakichkolwiek akcesoriow lub przystawek innych niz zalecane w niniejszej

instrukcji obstugi moze stwarzaé ryzyko obrazen osob.
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1.2. Specjalne instrukcje

1.2.1. Ogéblne zasady bezpieczenstwa

W przypadku wielu zagrozeh nalezy przeczytaC i zrozumie¢ instrukcje bezpieczenstwa przed

instalacjg, obstuga, naprawg, konserwacjg i wymiang akcesoridow na szlifierce narzedziowej lub w

jej poblizu. Niezastosowanie sie do tych instrukcji moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

— Tylko wykwalifikowani i do$wiadczeni operatorzy powinni instalowaé, regulowaé i obstugiwac
szlifierke narzedziowa.

— Nie modyfikuj narzedzi szlifierskich. Modyfikacje mogg zmniejszy¢ skutecznos¢ sSrodkow
bezpieczenstwa i zwigkszy¢ ryzyko dla operatora.

— Nie zaniedbuj instrukcji bezpieczenstwa; powierz je operatorowi.

— Nie uzywaj szlifierki, jesli jest uszkodzona.

— Maszyny nalezy sprawdzac okresowo w celu sprawdzenia, czy wartosci znamionowe i oznaczenia

wymagane Ww niniejszej czesci ISO 11148 sg czytelnie oznaczone na maszynie.

Pracodawca/uzytkownik musi skontaktowa¢ sie z producentem w celu uzyskania etykiet

zastepczych, jesli ma to zastosowanie.

1.2.2. Niebezpieczne zjawiska spowodowane projekcjami

— Nalezy zwréci¢ uwage na fakt, ze uszkodzenie czesci, akcesoridw lub samego narzedzia moze
spowodowac wyrzucenie pociskéw o duzej predkosci.

— Podczas obstugi szlifierki lub wymiany akcesoriéw w maszynie nalezy zawsze nosi¢ odporng na
uderzenia ochrong oczu. Dla kazdego zastosowania nalezy oceni¢ odpowiedni poziom ochrony.

— Upewnij sie, ze cze$¢ jest bezpiecznie przymocowana.

— Regularnie sprawdzaj, czy predkos¢ obrotowa szlifierki nie jest wyzsza od oznaczonej na nie;j.
Kontrole te nalezy przeprowadza¢ bez zamontowanego produktu s$ciernego i zgodnie z
instrukcjami producenta.

— Nalezy upewni¢ sie, ze iskry i zanieczyszczenia powstate w wyniku uzytkowania nie stwarzajg
zagrozenia.

— Przed wymiang produktu $ciernego i wykonaniem konserwacji nalezy odtgczyé¢ szlifierke od zrédta
zasilania.

— Na tym etapie nalezy réwniez oceni¢ ryzyko ponoszone przez osoby trzecie.

1.2.3. Niebezpieczne zjawiska uwiezienia

Jesli luzna odziez, bizuteria, kotnierz, wiosy lub rekawiczki nie bedg trzymane z dala od maszyny i jej
akcesoriow, moze dojs¢ do zadtawienia, skaleczenia i/lub skaleczenia.

1.2.4. Niebezpieczne zjawiska podczas eksploatacji

— Unikaj kontaktu z obracajgcym sie wrzecionem i narzedziem, aby unikng¢ skaleczenia dtoni i
innych czeéci ciata.

— Korzystanie z maszyny moze narazi¢ rece operatora na niebezpieczenstwa, takie jak skaleczenia,
otarcia i oparzenia. Nosi¢ odpowiednie rekawice, aby chroni¢ rece.

— Operatorzy i personel konserwacyjny muszg by¢ fizycznie zdolni do obstugi materiatéw sypkich,
przenoszenia maszyny i podawania je;.

— Trzymaj maszyne prawidtowo; bgadZ gotowy zareagowaé na normalne lub nieoczekiwane ruchy i
miej obie rece do dyspozyc;ji.

— Utrzymuj stabilng postawe i bezpieczne podparcie stép.

— Zwolni¢ urzgdzenie wigczajgce/wytgczajgce w przypadku przerwy w zasilaniu.

— Stosuj wylgcznie smary zalecane przez producenta.

— Nalezy stosowac okulary ochronne; zalecane sg odpowiednie rekawice i odziez ochronna.
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Frezarka rotacyjna nie moze pracowac z predkoscig wiekszg niz predkos¢ znamionowa.
Podczas pracy nad gtowg nalezy nosi¢ kask ochronny.

Nalezy uwazac, aby narzedzie nadal sie obracato po zwolnieniu urzgdzenia start/stop.
Nalezy umiesci¢ ostrzezenia o ryzyku wybuchu lub pozaru ze wzgledu na obrabiany materiat.

1.2.5. Niebezpieczne zjawiska spowodowane powtarzajacymi sie ruchami

Podczas korzystania ze szlifierki narzedziowej w pracy operator moze odczuwaé dretwienie dtoni,
ramion, ramion, szyi lub innych czesci ciata.

Podczas korzystania ze szlifierki operator powinien przyja¢ wygodng postawe, utrzymywaé dobre
podparcie stop i unika¢ nietypowych lub niestabilnych pozycji. Wiasciwe jest, aby operator
zmienial postawe podczas dlugotrwatego zadania, co moze poméc unikngé dyskomfortu i
zmeczenia.

Jesli operator odczuwa takie objawy, jak nawracajgcy lub utrzymujgcy sie dyskomfort, bdl,
pulsowanie, bolesnos¢, mrowienie, dretwienie, pieczenie lub sztywno$¢, nie nalezy ignorowac
tych objawoéw. Operator powinien niezwtocznie poinformowac¢ pracodawce i skonsultowa¢ sie z
wykwalifikowanym lekarzem medycyny pracy.

1.2.6. Niebezpieczne zjawiska spowodowane akcesoriami

Przed instalacjg lub wymiang narzedzia badz akcesoriow nalezy odtgczyC szlifierke od zrédia
zasilania.

Uzywaj wytgcznie rozmiardw i typow akcesoriéw i materiatdw eksploatacyjnych zalecanych przez
producenta szlifierki narzedziowej; nie uzywaj akcesoridw ani materiatéw eksploatacyjnych innych
rozmiaréw ani typow.

Unikaj bezposredniego kontaktu z narzedziem w trakcie i po uzyciu, poniewaz moze by¢ gorgce
lub ostre.

Maksymalna predkos$¢ robocza narzedzia musi by¢é wieksza lub rowna predkosci znamionowej
0znaczonej na maszynie.

Nigdy nie montuj Sciernicy, tarczy do cigcia ani frezarki na szlifierce narzedziowej. Pekniete koto
moze spowodowac powazne obrazenia lub $mier¢.

Nie montuj kot, ktére sg wyszczerbione, popekane lub ktére mogty spasé.

Uzywaj wytgcznie dozwolonych narzedzi o wtasciwej srednicy watu.

Nalezy zwréci¢ uwage, ze w miare zwiekszania sie dtugosci trzpienia pomiedzy wylotem tulejki a
Sciernicg (wysieg) nalezy zmniejsza¢ dopuszczalng predkos¢ wrzeciona. Upewnij sie, ze
zachowana jest minimalna dlugo$¢ chwytu wynoszaca 10 mm (patrz rysunek 1 i zalecenia
producenta zamontowanej $ciernicy).

Nalezy zwréci¢é uwage na ryzyko nieprawidtowego powigzania $rednicy Sciernicy z tulejg
zaciskowa.

1.2.7. Zjawisko niebezpieczne w miejscu pracy

Poslizgniecia, utrata réwnowagi i upadki sg gtéwnymi przyczynami obrazeh w miejscu pracy.
Zachowaj czujnos¢ w zwigzku z powierzchniami, ktére mogg sta¢ sie $liskie w wyniku
uzytkowania maszyny oraz utratg rownowagi spowodowang przewodami powietrznymi lub
wezami hydraulicznymi.

W nieznanym $rodowisku nalezy postepowacC ostroznie. Mogg wystepowaé niewidoczne
zagrozenia, takie jak te zwigzane z elektrycznoscig lub innym okablowaniem.

Szlifierki narzedziowe nie sg przeznaczone do uzytku w przestrzeniach zagrozonych wybuchem i
generalnie nie sg izolowane w przypadku kontaktu z zasilaczem.

Upewnij sie, ze zadne kable elektryczne, rury gazowe itp. nie sg odstoniete. ktére mogtoby
spowodowac niebezpieczne zjawisko, zostanie uszkodzony w wyniku uzytkowania maszyny.
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1.2.8. Niebezpieczne zjawiska spowodowane pytem i dymem

— Pyt i opary powstajgce podczas uzytkowania szlifierki mogg mie¢ wplyw na zdrowie (np.
nowotwory, wady wrodzone, astma i/lub dermatozy); Ocena ryzyka i wdrozenie odpowiednich
Srodkdw kontroli tych niebezpiecznych zjawisk majg kluczowe znaczenie.

— Ocena ryzyka powinna uwzglednia¢ pyt powstaty w wyniku uzytkowania maszyny oraz
potencjalng lotnos¢ istniejgcego pytu.

— Obstuguj i konserwuj szlifierke zgodnie z zaleceniami instrukcji obstugi, aby zminimalizowac¢
emisje pytu i dymu.

— Bezposrednie odprowadzanie gazéw, aby zminimalizowa¢ ruch pytu w zapylonym srodowisku.

— Jezeli powstajg pyty lub opary, priorytetem powinna by¢ kontrola ich w miejscu emisiji.

— Wszelkie wbudowane funkcje lub akcesoria stuzgce do zbierania, odsysania lub ttumienia pytow
lub oparéw z otoczenia powinny by¢ wiasciwie uzywane i konserwowane zgodnie z instrukcjami
producenta.

— Wybierz, konserwuj i wymieniaj materiaty eksploatacyjne/narzedzie zgodnie z zaleceniami
instrukcji obstugi, aby zapobiec niepotrzebnemu dodatkowemu wytwarzaniu pytu lub dymu.

— Stosowa¢ ochrone drég oddechowych zgodnie z zaleceniami pracodawcy i przepisami BHP.

— Praca z niektérymi materiatami powoduje emisje pytu i dymu, tworzgc srodowisko potencjalnie
wybuchowe.

1.2.9. Niebezpieczne zjawiska spowodowane hatasem

— Narazenie na wysoki poziom dzwieku moze spowodowac trwatg i uposledzajgcag utrate stuchu
oraz inne problemy, takie jak szumy uszne (dzwonienie, brzeczenie, gwizdanie lub brzeczenie w
uszach). Dlatego tez ocena ryzyka i wdrozenie odpowiednich $rodkéw kontroli tych
niebezpiecznych zjawisk ma ogromne znaczenie.

— Odpowiednie kontrole majgce na celu zmniejszenie ryzyka mogg obejmowac dziatania, takie jak
materiaty ttumigce, aby zapobiec dzwonieniu czesci.

— Stosowac srodki ochrony akustycznej zgodnie z zaleceniami pracodawcy i przepisami BHP.

— Aby unikng¢ niepotrzebnego wzrostu poziomu hatasu, nalezy obstugiwac i konserwowaé szlifierke
zgodnie z zaleceniami zawartymi w instrukcji obstugi.

— Wybierz, konserwuj i wymieniaj materialy eksploatacyjne/narzedzie zgodnie z zaleceniami
instrukcji obstugi, aby zapobiec niepotrzebnemu wzrostowi hatasu.

— Jesli szlifierka narzedziowa jest wyposazona w ttumik dzwieku, podczas pracy maszyny nalezy
zawsze upewnic sie, ze jest on na swoim miejscu i jest w dobrym stanie.

1.2.10. Niebezpieczne zjawiska na skutek wibracji

Informacje dotyczace uzytkowania muszg zwraca¢ uwage na niebezpieczne zjawiska spowodowane
wibracjami, ktére nie zostaty wyeliminowane podczas projektowania i produkcji i ktére pozostajg jako
ryzyko szczgtkowe. Muszg umozliwia¢ pracodawcom identyfikacje okolicznosci, w ktorych operator
moze by¢ narazony na ryzyko wibracji. Jezeli warto$¢ emisji wibracji uzyskana przy uzyciu normy ISO
28927-12 nie odpowiada emisji wibracji powstajacych podczas zamierzonego uzytkowania maszyny (i
przewidywalnych niewtasciwych zastosowan), nalezy poda¢ dodatkowe informacje i/lub ostrzezenia,
aby umozliwi¢ ocene i zajecie sie zagrozeniami wibracyjnymi .

— Narazenie na wibracje moze spowodowac uszkodzenie nerwow i krgzenia krwi w dtoniach i
ramionach.

— Podczas pracy w zimnie nalezy nosié¢ cieptg odziez, a dtonie powinny by¢ ciepte i suche.

— Jezeli skéra na palcach lub dtoniach zaczyna dretwie¢, mrowi¢, biele¢ lub staje sie bolesna,
zaprzestan uzywania szlifierki, poinformuj o tym pracodawce i skonsultuj sie z lekarzem.

— Obstuguj i konserwu;j szlifierke zgodnie z zaleceniami zawartymi w instrukcji obstugi, aby unikngc
niepotrzebnego wzrostu poziomu wibracji.
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— Wybierz, konserwuj i wymieniaj materiatly eksploatacyjne/narzedzie zgodnie z zaleceniami
instrukcji obstugi, aby unikng¢ niepotrzebnego wzrostu poziomu wibracji.

— Jesli to mozliwe, zawie$ ciezar maszyny na stole warsztatowym, napinaczu lub stabilizatorze.

— Trzymaj narzedzie bez nadmiernego nacisku, ale mocno, biorgc pod uwage wymagane sity reakcji
dtoni, poniewaz ryzyko wibracji jest zazwyczaj wyzsze, gdy sita chwytu jest wigksza.

— Nieprawidtowy montaz lub uszkodzone narzedzie moze powodowaé nadmierne wibracje.

1.2.11. Dodatkowe instrukcje bezpieczenstwa dla maszyn pneumatycznych

— Powietrze pod cisnieniem moze spowodowac powazne obrazenia.

o Zawsze wylgczaj doptyw powietrza, oprozniaj wagz cisnieniowy i odtgczaj maszyne od
zrédta powietrza, gdy nie jest uzywana, przed wymiang akcesoriow lub naprawa.
o Nigdy nie kieruj strumienia powietrza w strone siebie ani innej osoby.

— Bicie weza moze spowodowaé powazne obrazenia. Systematycznie sprawdzaj, czy weze i
pofgczenia sg szczelne i w dobrym stanie.

— W przypadku stosowania uniwersalnych ztgczy srubowych (ztgczek kiowych) nalezy zainstalowac
kotki zabezpieczajgce i zastosowaé linki zabezpieczajgce waz w celu zabezpieczenia przed
mozliwym rozerwaniem pomiedzy wezem a maszyng lub wezem a ztgczka.

— Nie przekraczaj maksymalnego ci$nienia pneumatycznego oznaczonego na maszynie.

— Nigdy nie przenos$ maszyny pneumatycznej trzymajgc za waz.

UWAGA'!

Zrzekamy sie wszelkiej odpowiedzialnosci za wypadki i szkody spowodowane
nieprzestrzeganiem niniejszych instrukcji. Uzytkownik lub pracodawca uzytkownika

powinien oceni¢ konkretne ryzyko, ktére moze wystgpi¢ przy kazdym uzyciu.

1.3. Symbole ostrzegawcze

AODO®OOG ™

Przeczytaj Ostrzezenie
Zaryzykowac instrukcje Ochrona oczu Ochrona na ochrona rgk Ochrona drég Poczuqe Zapozna/ Sle z
p uszy oddechowych rotacji instrukcjg
obstugi obstugi

2. Prezentacja

2.1. Domena aplikacji

Stosowanie szlifierek pneumatycznych jest jednym z najczestszych proceséw obrébki lub polerowania
materiatow.

OSTRZEZENIE !
Uzywaj narzedzia wytgcznie zgodnie z instrukcjg producenta.
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@) 1 | Szpilka

— ’ 2 | Sruba regulacji powietrza
/ 3 | Ztacze wlotu powietrza
® @ 4 | Spust

2.2. Charakterystyka techniczna

NR NR. 51273
Obrot 20 000 obr./min Wiot powietrza 1/4"
Maksymalne . . . "
cisnienie 6,3 bara (90 psi) Waz powietrzny 3/8
Maksymaina 6,4 mm Wymiary 155 x 77 x 40 mm
pojemnos¢
Zuzycie powietrza 85 I/min Waga 0,45 kg
Poziom cisnienia akustycznego L ra 99,1 dB(A) £ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Poziom mocy akustycznej L wa 88,1 dB(A) £+ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Nastréj 5,02 m/s?+ K=1,5m/s? [EN ISO 28927-12]

Gdy poziom natezenia dzwieku odczuwany przez operatora przekracza 85 dB(A),
konieczna jest ochrona stuchu.

Zmierzone wartosci mogg rézni¢c sie od podanych w instrukcji obstugi. Moze to wynika¢ z
nastepujgcych przyczyn, ktére nalezy wzig¢ pod uwage przed i podczas uzytkowania urzadzenia:

- Jesli urzgdzenie jest uzywane prawidtowo i jest w dobrym stanie
- Jesli materiaty zostang prawidtowo przetworzone
- Jesli uchwyty sg bezpiecznie przymocowane do korpusu maszyny

Jezeli uzytkownik odczuje nieprzyjemne odczucia lub zauwazy przebarwienia skoéry podczas
uzytkowania urzgdzenia, nalezy natychmiast przerwaé wykonywang prace. Réb regularne przerwy.
Jesli czasy przerw nie bedg przestrzegane, moze pojawi¢ sie zespdt wibracji reka-ramie. Jesli
maszyna jest uzywana regularnie, wyposaz sie w akcesoria antywibracyjne. Unikaj uzywania
urzadzenia w temperaturze nizszej lub réwnej 10°C. Zorganizuj swojg powierzchnie roboczg tak, aby
obcigzenie wibracjami byto ograniczone.
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3. Obiekt
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1 Filtr / regulator 7 tacznik

2 Zawor spustowy 8 Ztacze

3 Waz powietrza 9 Ztacze obrotowe
4 Sprezarka 10 tacznik

5 Ztgcze 1 Zigcze

6 Smarownica lub olejarka liniowa 12 Mini olejarka

Zdecydowanie zaleca sie zainstalowanie filtra/separatora wilgoci, regulatora cisnienia i olejarki
pomiedzy narzedziem a sprezarkg powietrza.

Ustaw cisnienie powietrza na 6,2 bara (wydtuzajac zywotno$¢ narzedzia i bezpieczenstwo
uzytkownika). Jezeli ustawisz przeptyw powietrza na wigkszg warto$¢, narzedzie zostanie
przecigzone.

Zamontowac separator wody (filtr) przed uktadem smarowania.

Przed uzyciem narzedzia upewnij sie, ze wlot powietrza jest wyposazony w olej (SAE#10) do
smarowania wlotu powietrza.

NIE uzywaj do smarowania oleju o zbyt duzej lepkosci, gdyz moze to zmniejszy¢é moc narzedzia.

NIE uzywaj szybkoztgczek na wlocie narzedzia, uzywaj gwintowanych ztgczy wezy wykonanych z
hartowanej stali (lub materiatu o poréwnywalnej wytrzymatosci).

NIE przekracza¢ maksymalnego ci$nienia pneumatycznego wskazanego na urzadzeniu.

NIGDY nie przeno$ maszyny pneumatycznej trzymajac za waz.
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4. Uzywaé

OSTRZEZENIE !

Kazde inne uzycie jest zabronione.

Przed jakakolwiek interwencjg przy narzedziu (wymiang akcesoriéw itp.) nalezy odigczyé
narzedzie od sieci sprezonego powietrza.

f OSTRZEZENIE !

4.1. Instalowanie akcesoriow szlifierskich

o Wybierz koto i umie$c¢ je na kotierzu.

o Uzywajgc dwdch dostarczonych kluczy (jeden do przytrzymywania korpusu, drugi do zwalniania
koftnierza), zablokuj koto w kotnierzu.

e Aby zdjg¢ koto, postepuj w ten sam sposdb, za pomocg dwodch kluczy odkreé nakretke
kotnierzowg i zdejmij koto.

4.2. Uruchomienie
o Podtgcz narzedzie do zrédta powietrza.

o Urzadzenie witgczajgce/wytgczajgce jest wyposazone w funkcje zabezpieczajgcg. Przed
pociggnieciem za spust przesun matg dzwignie do przodu i jednoczesnie nacisnij spust.

o Przeplyw powietrza mozna regulowaé¢ za pomocg $ruby znajdujgcej sie w goérnej czesci narzedzia
przy uchwycie.

oAby wytgczyé, zwolnij spust i odtgcz narzedzie od zasilania powietrzem.

UWAGA'!
ZAWSZE trzymaj narzedzie mocno za uchwyt.

NIGDY nie uzywaj narzedzia bez akcesoriéw szlifierskich.

5. Konserwacja i utrzymanie
OSTRZEZENIE !
Podczas pracy przy narzedziu nalezy nosi¢ caty wymagany sprzet.
Aby unikngé powaznych obrazeh, przed przystgpieniem do konserwacji nalezy odtgczyé

narzedzie od sieci sprezonego powietrza.

- Aby zabezpieczy¢ sie podczas czynnosci konserwacyjnych, nalezy stosowaé odpowiednig
ochrone.

- Regularna konserwacja zapobiegawcza utrzymuje narzedzia w bezpiecznym stanie uzytkowym.

- Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ tarcze szlifierskg pod katem zuzycia, w razie potrzeby
wymienié.
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- Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ poprawnosé dokrecenia potgczen, w razie potrzeby
dokrecic je.

- Jezeli nastgpi znaczna utrata oleju i powietrza, nalezy sprawdzi¢ narzedzie i w razie potrzeby
oddac je do naprawy.

- Po kazdym uzyciu nalezy sprawdzi¢ predkos$¢ obrotowg i poziom wibracji. Jezeli poziom oscylacji
jest wiekszy, przed dalszym uzytkowaniem zleci¢ naprawe narzedzia specjaliscie.

- Nie wymieniaj zadnych komponentéw ani nie modyfikuj konstrukcji i projektu. Jesli zastosowany
komponent nie jest taki sam, jak oryginalnie dostarczony przez producenta, producent nie ponosi
odpowiedzialnosci.

UWAGA'!
To narzedzie spetnia odpowiednie przepisy bezpieczenstwa. Naprawy inne niz okreslone
w niniejszej instrukcji powinny by¢é wykonywane wytgcznie przez wykwalifikowany
personel.

5.1. Woda kondensacyjna

Moze przedostac sie przez wlot powietrza i uszkodzi¢ narzedzie. Aby temu zapobiec, nalezy spuscic
te wode ze sprezarki. Filtry powietrza nalezy rowniez czysci¢ regularnie (raz w tygodniu). Po pewnym
czasie pracy sprezarki w jej wnetrzu gromadzi sie duza ilos¢ wody. Nalezy go regularnie oprézniac i
utrzymywac suche powietrze.

5.2. Wydajnos¢ Twojego narzedzia

Nalezy przeprowadzi¢ niewielkg codzienng konserwacije: regularnie czysci¢ i smarowaé. Uzywaj
wylgcznie oleju do narzedzi pneumatycznych.

5.3. Cisnienie powietrza

Uzyj wskazanego widelca. Jesli cisnienie jest zbyt niskie, wydajno$é bedzie mniejsza nawet podczas
wykonywania normalnej pracy. Jesli ciSnienie bedzie zbyt wysokie, nawet jedli uzyskamy wiekszg
wydajnos¢, wewnetrzne czesci narzedzia tatwo ulegng uszkodzeniu, skracajgc zywotnos¢ narzedzia.

5.4. Smarowanie

Wszystkie narzedzia pneumatyczne muszg byé regularnie smarowane, aby utrzymac je w dobrym
stanie przez dtugi czas.

Korzystanie z grupy FRL (filtr-regulator-smarownica)

Brak filtra jest jedng z gtdwnych przyczyn przedwczesnego zuzycia czesci narzedzi pneumatycznych
na skutek obecnosci ciat obcych pod cisnieniem, takich jak woda, kurz, rdza itp. Dlatego konieczne
jest zainstalowanie filtra. Filtr stuzy do filtrowania czgstek obcych w sprezonym powietrzu w celu
zapewnienia czystego, suchego powietrza do narzedzia. Filtr musi mie¢ wystarczajgcy przeptyw
powietrza i nalezy go czesto czyscié. Jesli przeplyw jest niewystarczajgcy, ma to wplyw na dziatanie
narzedzia.

Zainstaluj to akcesorium w odlegtosci 50 cm od narzedzia w fancuchu wlotu powietrza. Powietrze
przechodzace przez komore wodno-olejowg powoduje zamglenie smaru. To akcesorium zapewnia
statg wystarczajgcg ilos¢ oleju. Wazne jest, aby wybra¢ odpowiedni smar, poniewaz moze wystgpi¢
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ryzyko uszkodzenia narzedzia. Ogdlnie zaleca sie stosowanie smaru SAE#10. Zabrania sie
stosowania gestego oleju maszynowego.

W przypadku stosowania bez smarowania pneumatycznego nalezy postepowaé zgodnie z ponizszymi
instrukcjami:

- Odigcz narzedzie od weza powietrznego
- Umiesci¢ kilka kropli smaru do narzedzi pneumatycznych we wlocie powietrza i wlocie oleju przed
kazdym uzyciem lub co godzine w przypadku ciggtego uzytkowania.

Jesli nie bedziesz uzywaé narzedzia przez kilka dni, dodaj dodatkowe 5 do 10 kropli oleju do wlotu
powietrza narzedzia.

5.5. Skladowanie

Gdy narzedzie nie jest uzywane, przechowuj je w czystym i suchym miejscu. Jesli musisz
przechowywac¢ narzedzie przez diuzszy czas, przed przechowywaniem upewnij sig, ze zostato ono
odpowiednio nasmarowane.

Przed uzyciem po przechowywaniu nalezy uruchomic¢ narzedzie na okoto 30 sekund bez obcigzenia,
aby upewnic sie, ze olej jest dobrze rozprowadzony w narzedziu.

OSTRZEZENIE !

Narazenie skory na dziatanie niebezpiecznych pytéw moze powodowaé powazne
dermatozy. Jesli w wyniku procedury konserwacji powstanie lub stanie sie lotny pyt, moze
on zosta¢ wdychany.

6. Wywiad

Po kazdym uzyciu nalezy oczysci¢ elekironarzedzie. Zawsze przechowuj narzedzie w suchym
miejscu.

Czysci¢ maszyne wytgcznie na sucho. Do czyszczenia elektronarzedzia nigdy nie uzywaj wody ani
chemicznych srodkéw czyszczacych. Wytrzeé suchg szmatkg. Za pomoca miekkiej szczoteczki usun
nagromadzony kurz.

— Podczas czyszczenia czesci plastikowych nalezy unika¢ stosowania srodkéw zrgcych.
Wiekszos¢ z nich jest wrazliwa na uszkodzenia spowodowane przez dostepne na rynku
rozpuszczalniki.

— Do usuniecia brudu, kurzu, oleju, smaru itp. uzywaj czystych Sciereczek.
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7. Problemy i rozwigzania
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Problemy

Mozliwe przyczyny

Dziatania naprawcze

Juz nie dziata lub dziata
bardzo wolno

Obecnos¢ kurzu w bloku
silnika

Zbyt niskie
powietrza
Brak oleju
Zuzyte tozyska kulkowe

cisnienie

Wprowadz olej przez  wilot
powietrza, aby oczysci¢ blok
silnika, a nastepnie dodaj olej
pneumatyczny

Sprawdz  uzywang  sprezarke
powietrza i wyreguluj regulator
sprezarki.

Nasmarowac olejem
pneumatycznym

Wymien fozyska kulkowe

Dziata samodzielnie

Mechanizm spustowy
Trzpienia  zaworu  nie
mozna zdemontowac
Zdeformowana lub brudna
kula

Uszkodzona sprezyna

Wymien uszkodzone czesci

Wilgo¢ wydmuchana z
narzedzia

Obecnos¢
zbiorniku
Obecnos¢ wody w rurze
powietrznej

wody w

Wysuszyc¢ zbiornik, naoliwic
narzedzie i pracowa¢ do momentu,
az nie bedzie juz wykrywana
obecnosc¢ wody. Ponownie
nasmaruj narzedzie i wigcz je na
1-2 sekundy.

2. Zainstaluj filir, aby zatrzymaé
wode.
UWAGA: aby filir byt skuteczny,

stosowane powietrze musi byé zimne.
Zamontuj filtr jak najdalej od sprezarki.

Narzedzie pracuje z
normalng predkoscig, ale
traci moc

Brak smarowania
Regulator w ztym
potozeniu
Niskie cisnienie
Zuzyty
udarowy

mechanizm

1.

2.

Wysuszy¢  zbiornik, naoliwi¢
narzedzie i pracowaé¢ do momentu,
az nie bedzie juz wykrywana
obecnos¢ wody. Ponownie
nasmaruj narzedzie i dziataj.
Zainstaluj filtr zatrzymujgcy wode

*Naprawy muszg by¢ wykonywane przez autoryzowany Serwis.
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8. Widok rozstrzelony - lista czesci

NIU 51273 V.1.1

NIE. Opis NIE. Opis
1 Zamocuj nakretke 21 | Cylinder
2 Spinacz 22 | Wirnik
3 | DRZEWO 23 | Paleta
4 Klucz 24 | Kotnierz tylny
5 | Orzech 25 | tozyska kulkowe
6 | tozyska kulkowe 26 | Powioka
7 Koto 27 | Szpilka
8 | ktozyska kulkowe 28 | Spust
9 | Transmisja katowa 29 | Muftka
10 | Smarownica 30 | kacznik wlotu powietrza
11 | Orzech 31 | Foka
12 | PierScien blokujgcy 32 | Foka
13 | Foka 33 | Podlotek
14 | Gumowy pierscien 34 | Wiosna
15 | Sruba mocujgca 35 | Orzech
16 | PierScieh 36 | Foka
17 | Szpilka 37 | Foka
18 | Szpilka 38 | Orzech
19 | Pierécieh 39 | Klucz
20 | Pralka 40 | Klucz
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9. Gwarancja i zgodnos¢ produktu
Gwarancja nie moze zosta¢ udzielona w przypadku:

Nieprawidtowe uzytkowanie, nieprawidtowa obstuga, nieautoryzowane modyfikacje, wadliwy transport,
obstuga lub konserwacja, uzycie nieoryginalnych czesci lub akcesoridw, interwencje przeprowadzone
przez nieuprawniony personel, brak zabezpieczen lub urzgdzeh zabezpieczajgcych operatora,
nieprzestrzeganie powyzszych instrukcji wyklucza Panstwa maszyny objetej naszg gwarancja, towar
podrézuje na odpowiedzialno$¢ kupujgcego, ktéry jest odpowiedzialny za dochodzenie wszelkich
roszczen wobec przewoznika w zakresie form prawnych i terminéw. W przypadku jakichkolwiek
wnioskéw gwarancyjnych nalezy zapoznac sie z naszymi Ogoélnymi warunkami sprzedazy.

Ochrona srodowiska :

Twoje urzgdzenie zawiera wiele materiatéw nadajgcych sie do recyklingu.

Przypominamy, ze zuzytych urzgdzen nie wolno miesza¢ z innymi odpadami. Produktéw
elektrycznych nie nalezy wyrzuca¢ razem z odpadami domowymi. Prosimy o oddawanie ich do
recyklingu w wyznaczonych do tego punktach zbiérki. Skontaktuj sie z wladzami lokalnymi lub
sprzedawcg, aby uzyska¢ porady dotyczgce recyklingu.
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PT

1. Instrugoes de segurancga

seguranca antes da instalacdo, operagdo, reparo, manutencdo, alteragées. O nao
cumprimento destas instru¢gdes pode resultar em ferimentos pessoais graves. Se o

: AVISO ! Leia atentamente todo o manual de instru¢gdes e compreenda as instrugdes de

dispositivo for repassado a outras pessoas, transmita também estas instrugdes a elas.

Leia todas estas instrugbes antes de usar este produto e guarde essas informacdes.

10.

11.

12.

13.
14.

15.

1.1. Instrugoes gerais

1. Utilizagdo em ambiente seguro: nao deve haver risco de explosdes ou produtos corrosivos
no ambiente circundante durante a utilizagao.
Utilizacao por pessoas qualificadas: Apenas operadores qualificados e experientes devem
utilizar o dispositivo. Nao deixe ninguém que nao tenha lido o manual e recebido as instrugdes
adequadas para usar o aparelho sem a supervisao de uma pessoa qualificada.
Tenha em conta o ambiente da area de trabalho : ndo exponha a ferramenta a chuva. Nao use
a ferramenta em locais umidos ou molhados ou onde haja risco de respingos de agua. Mantenha
a area de trabalho bem iluminada. Ndo use a ferramenta na presenga de liquidos ou gases
inflamaveis ou poeira. Preste atengéo a localizagdo dos tubos de ar comprimido e outros cabos
localizados préximos ao local de trabalho.
Mantenha uma area de trabalho limpa e ordenada : a area de trabalho deve ser visivel da
posicdo de trabalho. Areas baguncadas e bancadas de trabalho sdo propensas a acidentes.
Utilize a ferramenta numa posicdo estavel : mantenha um apoio estavel para os pés e uma
postura confortavel. Mude a postura em caso de uso prolongado, faga pausas regulares para
evitar qualquer desconforto ou cansaco.
Mantenha outras pessoas afastadas : Nao permita que pessoas, especialmente criangas, nao
envolvidas no trabalho em curso, toquem na ferramenta ou na extensdo, e mantenha-as
afastadas da area de trabalho, ESTEJA particularmente vigilante com criangas e animais.
Armazenar ferramentas néao utilizadas : As ferramentas nao utilizadas devem ser armazenadas
em local seco ou trancado, fora do alcance das criancas.
Nao force a ferramenta : uma ferramenta proporciona melhores resultados de forma mais
segura na velocidade e poténcia para a qual foi concebida.
Use a ferramenta correta : ndo force uma ferramenta pequena ou acessorio para fazer um
trabalho maior. Nao use a ferramenta para nenhuma finalidade para a qual ela nao foi projetada.
Use roupas e equipamentos de protecdo adequados : nunca use roupas largas ou joias, pois
podem ficar presas em pegas moveis. Recomenda-se usar luvas de protegao. Contém cabelos
longos. O uso de sapatos antiderrapantes é recomendado para trabalhos ao ar livre.
Use equipamento de proteg¢dao: use oOculos de seguranga, mascara contra poeira se as
operagdes de trabalho gerarem poeira, luvas de protegao e protecao auditiva.
Conectar equipamentos para extragdo de po6: Se a ferramenta for fornecida para conectar
equipamentos de extracdo e coleta de po, certifique-se de que estejam conectados e utilizados
corretamente.
Nao se incline muito : mantenha um bom suporte e mantenha-se sempre equilibrado.
Trate as ferramentas com cuidado : mantenha as ferramentas limpas para otimizar o trabalho e
a seguranca. Siga as instrugdes para lubrificacido e troca de acessérios. Examine periodicamente
o seu estado, se necessario, confie a sua reparagdo a uma estagdo de manutengdo homologada.
Fique alerta : concentre-se no trabalho. Use o bom senso. Nao use a ferramenta quando estiver
cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
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16.

17.
18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.
28.
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Verifique se ha pecgas danificadas : Antes de usar a ferramenta, examine cuidadosamente o
estado das pecgas para garantir que estejam funcionando corretamente e fazendo seu trabalho.
Verifique o alinhamento e a liberdade de operagédo das pecas modveis, a condicdo e montagem
das pecas e quaisquer outras condigdes que possam afetar adversamente a operagao. Qualquer
peca em mau estado deve ser reparada ou substituida por um centro de servigo autorizado, salvo
indicagdao em contrario neste manual de instrugdes.

Acessorios : Use apenas acessorios apropriados para esta ferramenta.

Mantenha as ferramentas com cuidado : Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas
para um desempenho melhor e mais seguro. Siga as instrugdes para lubrificar e substituir
acessorios. Examine os cabos/cabos da ferramenta regularmente e leve-os para reparo, se
estiverem danificados, em um centro de servigo autorizado.

Nao modifique a maquina : nenhuma modificagdo e/ou reconversido deve ser realizada. O uso
de acessorios ou acessorios diferentes dos recomendados neste manual de instrucbes pode
resultar em ferimentos pessoais.

Mantenha as algas secas, limpas e livres de lubrificantes e graxas.

Desconecte as ferramentas : Desconecte as ferramentas da energia quando ndo estiverem em
uso, antes de fazer manutengao e ao substituir acessorios, como laminas, brocas e cortadores.
Remover chaves de ajuste : Crie o habito de verificar se as chaves e outros componentes de
ajuste foram removidos da ferramenta antes de liga-la.

Evite qualquer partida acidental : certifique-se de que o interruptor esteja na posigcéo
“desligado” ao conectar.

Utilize cabos de ligagao externos : Quando a ferramenta for utilizada no exterior, utilize apenas
extensodes destinadas ao uso exterior e que apresentem a marcagao correspondente.

Fique alerta : observe o que esta fazendo, use o bom senso e nao utilize a ferramenta quando
estiver cansado.

Verifique as pecas danificadas : Antes de usar a ferramenta para qualquer outra finalidade, ela
deve ser examinada cuidadosamente para determinar se funcionara corretamente e executara a
fungédo pretendida. Verifique o alinhamento ou travamento das pegas moveis, bem como a
auséncia de pegas quebradas ou quaisquer condigdes de fixagdo e outras condi¢gdes que possam
afetar o funcionamento da ferramenta. Uma protegdo ou outra peg¢a danificada deve ser
devidamente reparada ou substituida por um centro de servigo autorizado, a menos que
especificado de outra forma neste manual de instrugdes. Substitua os interruptores defeituosos
por um centro de servigco autorizado. Nao use a ferramenta se o interruptor ndo mudar de ligado
para desligado.

Risco de queimaduras: Deixe as pecas moveis (ponta) esfriarem antes de toca-las.

Mande reparar a ferramenta por uma pessoa qualificada : esta ferramenta eléctrica cumpre as
normas de seguranga correspondentes. As reparagbes s6 devem ser realizadas por pessoas
qualificadas e utilizando pegas sobressalentes originais. Caso contrario, isso podera expor o
usuario a perigos significativos. Entre em contato com o fabricante para obter a substituicao de
etiquetas danificadas.

AVISO !
O uso de quaisquer acessorios ou acessorios diferentes dos recomendados neste
manual de instru¢des pode representar risco de ferimentos as pessoas.
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1.2. Instrugoes Especiais
1.2.1. Regras gerais de seguranga

— Para riscos multiplos, leia e compreenda as instru¢des de seguranga antes de instalar, operar,
reparar, manter e trocar acessorios ou trabalhar proximo a esmerilhadeira. O ndo cumprimento
destas instru¢des pode resultar em ferimentos pessoais graves.

— Somente operadores qualificados e experientes devem instalar, ajustar ou operar a retificadora de
ferramentas.

— Nao modifique as ferramentas da retificadora. As modificagcbes podem reduzir a eficacia das
medidas de seguranga e aumentar os riscos para o operador.

— Nao negligencie as instru¢des de seguranga; confie-os ao operador.

— Na&o use a esmerilhadeira se ela estiver danificada.

— As maquinas devem ser verificadas periodicamente para verificar se as classificagdes e
marcagdes exigidas por esta parte da ISO 11148 estao legivelmente marcadas na maquina. O
empregador/usuario devera entrar em contato com o fabricante para obter etiquetas de
substituicao, se aplicavel.

1.2.2. Fendmenos perigosos devido a projegoes

— Fique atento ao fato de que a quebra da pecga, dos acessoérios ou da propria ferramenta pode
gerar projéteis em alta velocidade.

— Use protecdo para os olhos resistente a impactos sempre que operar a retificadora ou trocar
acessorios na maquina. O nivel apropriado de prote¢ao deve ser avaliado para cada uso.

— Certifique-se de que a peca esteja bem fixada.

— Verifique regularmente se a velocidade da retificadora ndo é superior a marcada nela. Estas
verificagbes devem ser realizadas sem produto abrasivo e de acordo com as instrugdes do
fabricante.

— Certifique-se de que faiscas e detritos resultantes do uso nao criem perigos.

— Desconecte a esmerilhadeira da fonte de alimentagdo antes de trocar o produto abrasivo e
realizar manutencgao.

— Os riscos incorridos por terceiros também devem ser avaliados nesta fase.

1.2.3. Fendmenos de aprisionamento perigosos

Podem ocorrer asfixia, cortes e/ou laceracbes se roupas largas, joias, colarinhos, cabelos ou luvas
nao forem mantidos longe da maquina e de seus acessorios.

1.2.4. Fendmenos perigosos devido a operacao

— Evite o contato com o fuso rotativo e a ferramenta para evitar cortar as maos e outras partes do
corpo.

— O uso da maquina pode expor as maos do operador a perigos como cortes, escoriacdes e
queimaduras. Use luvas adequadas para proteger as maos.

— Os operadores e o pessoal de manutengdao devem ser fisicamente capazes de manusear
materiais a granel, transportar a maquina e alimenta-la.

— Segure a maquina corretamente; esteja pronto para reagir a movimentos normais ou inesperados
e tenha ambas as méos disponiveis.

— Mantenha uma postura estavel e um apoio seguro para os pés.

— Libere o dispositivo liga/desliga em caso de interrupgéo do fornecimento de energia.

— Use apenas lubrificantes recomendados pelo fabricante.

— Devem ser utilizados 6culos de protegéo individual; luvas adequadas e roupas de protegédo séo
recomendadas.
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— Uma fresadora rotativa ndo deve ser operada a uma velocidade superior a velocidade nominal.

— Use um capacete de seguranga ao trabalhar acima da cabeca.

— Tenha cuidado para que a ferramenta continue a rodar depois de libertar o dispositivo de
arranque/paragem.

— Devem ser fornecidos avisos sobre o risco de explosao ou incéndio devido ao material que esta
sendo trabalhado.

1.2.5. Fendmenos perigosos devido a movimentos repetitivos

— Ao usar uma retificadora no trabalho, o operador pode sentir dorméncia nas maos, bracos,
ombros, pescogo ou outras partes do corpo.

— Ao utilizar uma retificadora de ferramentas, o operador deve adotar uma postura confortavel,
manter um bom apoio para os pés e evitar posturas incomuns ou instaveis. E apropriado que o
operador mude de postura durante uma tarefa demorada, o que pode ajudar a evitar desconforto
e fadiga.

— Se o operador apresentar sintomas como desconforto recorrente ou persistente, dor, latejamento,
dor, formigamento, dorméncia ou queimacao ou rigidez, esses sinais ndo devem ser ignorados. O
operador deve informar imediatamente o empregador e consultar um médico do trabalho
qualificado.

1.2.6. Fendmenos perigosos devido a acessorios

— Desconecte a esmerilhadeira da fonte de alimentagado antes de instalar ou trocar a ferramenta ou
acessorio.

— Utilize apenas tamanhos e tipos de acessérios e consumiveis recomendados pelo fabricante da
retificadora; ndo utilize outros tamanhos ou tipos de acessorios ou consumiveis.

— Evite o contato direto com a ferramenta durante e apds o uso, pois ela pode estar quente ou
pontiaguda.

— A velocidade maxima de operagado da ferramenta deve ser maior ou igual a velocidade nominal
marcada na maquina.

— Nunca monte um rebolo, disco de corte ou fresadora em uma esmerilhadeira. Uma roda
estourada pode causar ferimentos graves ou morte.

— Nao monte rodas lascadas, rachadas ou que possam ter caido.

— Use apenas ferramentas permitidas com o didmetro de eixo correto.

— Deve-se atentar para o fato de que a velocidade permitida do fuso deve ser reduzida a medida
que o comprimento da haste aumenta entre a saida da pinga e o rebolo (balango). Certifique-se
de que o comprimento minimo de aperto de 10 mm seja respeitado (ver Figura 1 e as
recomendacdes do fabricante do rebolo montado).

— Esteja atento ao risco de ma associagéo entre o didmetro do rebolo e a pinga.

1.2.7. Fendémeno perigoso devido ao local de trabalho

— [Escorregdes, perda de equilibrio e quedas sdo as principais causas de lesées no local de
trabalho. Permaneca vigilante em relacdo a superficies escorregadias pelo uso da maquina e
perda de equilibrio causada por linhas de ar ou mangueiras hidraulicas.

— Proceda com cuidado em ambientes desconhecidos. Podem estar presentes perigos invisiveis,
como os relacionados com eletricidade ou outras fiagdes.

— As retificadoras de ferramentas ndo se destinam ao uso em atmosferas potencialmente
explosivas e geralmente ndo sdo isoladas no caso de contato com uma fonte de alimentacao.

— Certifique-se de que nenhum cabo elétrico, tubo de gas, etc. esteja exposto. que poderia causar
um fenémeno perigoso é danificado pelo uso da maquina.
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1.2.8. Fendémenos perigosos devido a poeira e fumacga

— A poeira e os vapores gerados pelo uso da retificadora podem afetar a saude (por exemplo,
cancer, anomalias congénitas, asma e/ou dermatoses); A avaliagdo dos riscos e a implementagao
de controlos adequados para estes fendmenos perigosos sao cruciais.

— A avaliagao de risco deve levar em consideragao o po resultante do uso da maquina e o potencial
de volatilidade do po existente.

— Opere e mantenha a retificadora conforme recomendado no manual de instru¢gdes para minimizar
as emissdes de poeira ou fumagca.

— Gases de descarga direta para minimizar o movimento de poeira em ambientes empoeirados.

— Se forem produzidos poeiras ou fumos, a prioridade deve ser controla-los no ponto de emissao.

— Quaisquer fungdes ou acessorios integrados para coletar, extrair ou suprimir poeira ou vapores
ambientais devem ser usados e mantidos adequadamente de acordo com as instrugbes do
fabricante.

— Selecione, mantenha e substitua o consumivel/ferramenta conforme recomendado no manual de
instrugdes para evitar geragao adicional desnecessaria de poeira ou fumaga.

— Use protegéao respiratéria de acordo com as instru¢gées do empregador e conforme exigido pelos
regulamentos de seguranga e saude ocupacional.

— Trabalhar com determinados materiais cria emissdes de poeira e fumaga, criando um ambiente
potencialmente explosivo.

1.2.9. Fendmenos perigosos devido ao ruido

— A exposigao a niveis sonoros elevados pode causar perda auditiva permanente e incapacitante e
outros problemas como zumbido (zumbido, zumbido, assobio ou zumbido nos ouvidos). Portanto,
€ fundamental avaliar os riscos e implementar controles apropriados para esses fendOmenos
perigosos.

— Os controles apropriados para reduzir o risco podem incluir agées, como amortecimento de
materiais, para evitar o zumbido das pegas.

— Use protegéo acustica de acordo com as instrugdes do empregador e conforme exigido pelos
regulamentos de seguranga e saude ocupacional.

— Opere e mantenha a retificadora conforme recomendado no manual de instrugdes para evitar um
aumento desnecessario no nivel de ruido.

— Selecione, mantenha e substitua o consumivel/ferramenta conforme recomendado no manual de
instrugdes para evitar aumento desnecessario de ruido.

— Se a retificadora estiver equipada com silenciador, certifique-se sempre de que ele esteja no lugar
e em boas condi¢des de funcionamento quando a maquina estiver em operagao.

1.2.10. Fenémenos perigosos devido a vibragoes

As informacgdes relativas ao uso devem chamar a atengédo para fendbmenos perigosos devidos a
vibragdes que nao foram eliminadas durante o projeto e a fabricagdo e que permanecem como riscos
residuais. Devem permitir que os empregadores identifiquem as circunstancias em que o operador
podera estar exposto a um risco de vibragdo. Se o valor de emissdes de vibragido obtido usando a
ISO 28927-12 nao corresponder as emissodes de vibragao produzidas durante os usos pretendidos da
maquina (e usos indevidos previsiveis), informacdes adicionais e/ou avisos devem ser fornecidos
para permitir que os riscos de vibragao sejam avaliados e abordados .

— A exposicéo a vibragdo pode causar danos incapacitantes aos nervos e a circulagdo sanguinea
das maos e bragos.

— Use roupas quentes ao trabalhar no frio e mantenha as méaos quentes e secas.

— Se a pele dos dedos ou das maos comegar a ficar dormente, formigar, ficar branca ou dolorida,
pare de usar a esmerilhadeira, informe seu empregador e consulte um médico.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 103



NIU 51273 V.1.1

— Opere e mantenha a retificadora conforme recomendado no manual de instrugbes para evitar
qualquer aumento desnecessario nos niveis de vibragao.

— Selecione, mantenha e substitua o consumivel/ferramenta conforme recomendado no manual de
instrugdes para evitar qualquer aumento desnecessario no nivel de vibracgao.

— Suspenda o peso da maquina em uma bancada, tensor ou balanceador, se possivel.

— Segure a ferramenta sem pressao excessiva, mas com firmeza, levando em consideragdo as
forgcas de reagcdo manuais necessarias, pois o risco de vibracdo é geralmente maior quando a
forga de preensao € maior.

— A montagem incorreta ou uma ferramenta danificada podem causar vibragdo excessiva.

1.2.11. Instrucdes adicionais de seguranga para maquinas pneumaticas

— O ar sob pressao pode causar ferimentos graves.

o Desligue sempre o fornecimento de ar, drene a mangueira de pressdo de ar e
desconecte a maquina do fornecimento de ar quando nao estiver em uso, antes de
trocar acessorios ou fazer reparos.

o Nunca direcione o fluxo de ar para vocé ou outra pessoa.

— Chicotear a mangueira pode causar ferimentos graves. Verifique sistematicamente se as
mangueiras e conexdes estdo apertadas e em boas condi¢oes.

— Quando forem utilizadas conexdes helicoidais universais (acessorios de garra), devem ser
instalados pinos de seguranca e cabos de seguranga da mangueira para prote¢cdo contra
possiveis rupturas entre a mangueira € a maquina ou entre a mangueira e a conexao.

— Nao exceda a pressao pneumatica maxima marcada na maquina.

— Nunca transporte uma maquina pneumatica pela mangueira.

ATENCAO'!

Declinamos qualquer responsabilidade por acidentes e danos resultantes do néao
cumprimento destas instrugdes. O usuario ou seu empregador deve avaliar os riscos
especificos que podem ocorrer com cada uso.

1.3. Simbolos de aviso

ADQO®OBG -

. Leia o Protetor Protegao de Protegdo das Protegao Sentido de Aviso Consulte
Perigo manual de - L = o0 manual de
. ~ ocular orelha maos respiratoria rotagéo . -
instrugbes instrugbes

2. Apresentacao

2.1. Dominio do aplicativo

A utilizagdo de retificadoras pneumaticas é um dos processos mais comuns de usinagem ou
polimento de materiais.

AVISO !
Utilize a ferramenta apenas de acordo com as instrugdes do fabricante.
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@ 1 | Alfinete

— ’ 2 | Parafuso de regulagao de ar
% 3 | Conexao de entrada de ar
® @ 4 Acionar

2.2. Caracteristicas técnicas

REF. 51273
Rotagéao 20.000 rpm Entrada de ar 1/4"
Pressao Maxima 6,3 bar (90 psi) Mangueira de ar 3/8"
caPa_cidade 6,4 mm Dimensoées 155x77x40mm
maxima
Consumo de ar 85 I/min Peso 0,45kg
Nivel de pressao sonora L ra 99,1 dB(A) £ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Nivel de poténcia sonora L wa 88,1 dB(A) £+ K=3 dB(A) [EN ISO 15744]
Vibragoes 5,02m/s? + K= 1,5 m/s? [EN ISO 28927-12]

Quando o nivel de intensidade sonora experimentado pelo operador excede 85dB(A), é
necessaria prote¢do auditiva.

Os valores medidos podem diferir daqueles especificados nas instru¢des de uso. Isto pode surgir das
seguintes causas, que devem ser consideradas antes e durante a utilizagdo do dispositivo:

- Se o dispositivo for usado corretamente e em boas condi¢des de funcionamento
- Se 0s materiais forem processados corretamente
- Se as algas estiverem firmemente presas ao corpo da maquina

Se o usuario sentir uma sensagédo desagradavel ou notar descoloragdo da pele durante o uso da
magquina, interrompa imediatamente o trabalho em andamento. Faga pausas regulares. Se os tempos
de pausa nao forem respeitados, pode surgir a sindrome de vibragdo méo-braco. Se a maquina for
utilizada regularmente, equipe-se com acessorios antivibracdo. Evite utilizar a maquina a uma
temperatura inferior ou igual a 10°C. Organize sua superficie de trabalho de forma que a carga de
vibragao seja limitada.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

105



NIU 51273 V.1.1

3. Instalagao
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1 Filtro / Regulador 7 Acoplador

2 Valvula de drenagem 8 Encaixe

3 Mangueira de ar 9 Conector giratorio
4 Compressor 10 Acoplador

5 Conector 11 Encaixe

6 | Lubrificador ou lubrificador em linha | 12 Mini lubrificador

E altamente recomendavel instalar um filtro/separador de umidade, regulador de pressdo e
lubrificador entre a ferramenta e o compressor de ar.

e Defina a pressao do ar para 6,2 bar (prolongando a vida util da ferramenta e a seguranga do
usuario). Se vocé definir o fluxo de ar para um valor mais alto, a ferramenta ficara
sobrecarregada.

o Instale um separador de agua (filtro) antes do sistema de lubrificacao.

o Certifigue-se de que haja dleo (SAE#10) para lubrificar a entrada de ar antes de usar a
ferramenta.

e NAO use 6leo com viscosidade muito alta para lubrificacéo, pois isso pode reduzir a poténcia da
ferramenta.

e NAO use desconexdes rapidas na entrada da ferramenta, use conectores de mangueira roscados
feitos de aco temperado (ou um material com resisténcia comparavel).

e NAO exceda a press&o pneumatica maxima indicada no dispositivo.

o NUNCA transporte uma maquina pneumatica pela mangueira.
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4. Usar

AVISO'!

Qualquer outro uso é proibido.

AVISO'!

Antes de qualquer intervengdo na ferramenta (troca de acessoérios, etc.), desligue a
ferramenta da rede de ar comprimido.

4.1. Instalando um acessério de moagem

e Selecione a roda e coloque-a na gola.

e Utilizando as duas chaves fornecidas (uma para segurar o corpo € outra para soltar o colar), trave
a roda no colar.

e Para retirar a roda proceda da mesma forma, com as duas chaves, desparafuse a porca do colar
e retire a roda.

4.2. Comece
e Conecte a ferramenta a uma fonte de ar.

o O dispositivo liga/desliga possui um recurso de seguranga. Antes de puxar o gatilho, pressione a
pequena alavanca para frente e aperte simultaneamente o gatilho.

o O fluxo de ar pode ser regulado ajustando o parafuso na parte superior da ferramenta na alga.

e Para desligar, solte o gatilho e desconecte a ferramenta do suprimento de ar.

ATENGAO'!
SEMPRE segure a ferramenta firmemente pela alca.

NUNCA opere a ferramenta sem um acessorio de retificacao.

5. Manutencgao e conservagao
AVISO !
Certifique-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.
Para evitar ferimentos graves, antes de realizar a manutencgéo, desconecte a ferramenta
da rede de ar comprimido.
- Use protecao adequada para se proteger durante as operagcdes de manutencao.
- A manutencao preventiva regular mantém as ferramentas em condigdes seguras de operagao.

- Antes de cada utilizacao, verifique o desgaste do disco de lixa e substitua-o se necessario.

- Antes de cada utilizagdo, verifique se as conexdes estdo bem aparafusadas e aperte-as se
necessario.
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- Se ocorrer perda significativa de 6leo e ar, verifique a ferramenta e mande repara-la, se
necessario.

- Apos cada utilizagdo, verifique a velocidade de rotacdo e o nivel de vibragdo. Se o nivel de
oscilagdes for maior, mande reparar a ferramenta por um especialista antes de continuar a usa-la.

- Na&o substitua nenhum componente nem modifique a construgdo e o design. Se o componente
utilizado ndo for o mesmo fornecido originalmente pelo fabricante, o fabricante n&o sera
responsabilizado.

ATENGAO!!
A Esta ferramenta atende as normas de seguranga correspondentes. Reparagdes diferentes
das especificadas neste manual s6 devem ser realizadas por pessoas qualificadas.

5.1. Agua de condensagio

Pode entrar pela entrada de ar e danificar a ferramenta. Para evitar isso, € necessario drenar essa
agua do seu compressor. Os filiros de ar também devem ser limpos regularmente (uma vez por
semana). Depois de o compressor estar funcionando por algum tempo, muita agua se acumula dentro
do compressor. Deve ser evacuado regularmente e manter o ar seco.

5.2. Desempenho da sua ferramenta

E necessario fazer uma pequena manutengdo didria: limpar e lubrificar regularmente. Use apenas
6leo para ferramentas pneumaticas.

5.3. Pressaodoar

Use o garfo indicado. Se a presséo for muito baixa, vocé obtera menos eficiéncia mesmo ao realizar o
trabalho normal. Se a pressao for muito alta, mesmo obtendo maior eficiéncia, as partes internas da
ferramenta sao facilmente danificadas, encurtando a vida util da ferramenta.

5.4. Lubrificacao

Todas as ferramentas pneumaticas devem ser lubrificadas regularmente para manté-las em boas
condig¢des de funcionamento por muito tempo.

Usando um grupo FRL (filtro regulador-lubrificador)

A auséncia de filtro € uma das principais causas de desgaste prematuro de pecas de ferramentas
pneumaticas devido a particulas estranhas sob pressdo, como agua, poeira, ferrugem, etc. Portanto,
€ essencial colocar um filtro. O filtro é usado para filtrar particulas estranhas no ar pressurizado para
fornecer ar limpo e seco a ferramenta. Deve haver fluxo de ar suficiente para o filtro e ele deve ser
limpo com frequéncia. Se o fluxo for insuficiente, isso afetara o funcionamento da ferramenta.

Instale este acessério a 50 cm da sua ferramenta na corrente de entrada de ar. Quando o ar passa
pela camara agua-6leo, causa nebulizagéo do lubrificante. Este acessorio fornece dleo suficiente de
forma consistente. E importante escolher o lubrificante certo, pois pode haver risco de danificar a
ferramenta. Em geral, recomenda-se a utilizacdo de lubrificante SAE#10. E proibido usar éleo de
maquina espesso.

Se utilizado sem lubrificagdo pneumatica, siga as seguintes instruc¢des:

- Desconecte a ferramenta da mangueira de ar
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- Coloque algumas gotas de lubrificante para ferramentas pneumaticas na entrada de ar e na porta
de entrada de 6leo antes de cada uso ou a cada hora durante o uso continuo.

Se vocé ndo usar a ferramenta por varios dias, coloque 5 a 10 gotas adicionais de 6leo na entrada de
ar da ferramenta.

5.5. Armazenar

Quando a ferramenta ndo estiver em uso, guarde-a em local limpo e seco. Se vocé precisar
armazenar sua ferramenta por um longo periodo de tempo, certifique-se de que ela esteja
devidamente lubrificada antes de armazena-la.

Antes de usar apds este armazenamento, deixe a ferramenta funcionar por aproximadamente 30
segundos sem carga para garantir que o 6leo esteja bem distribuido por toda a ferramenta.

AVISO !
A A exposigao da pele a poeiras perigosas pode causar dermatoses graves. Se a poeira for
produzida ou tornada volatil pelo procedimento de manutengéo, ela podera ser inalada.

6. Entrevista

Limpe a ferramenta elétrica apds cada utilizagdo. Guarde sempre a sua ferramenta num local seco.

Limpe a maquina apenas a seco. Nunca use agua ou produtos de limpeza quimicos para limpar sua
ferramenta elétrica. Limpe com um pano seco. Use uma escova macia para remover a poeira
acumulada.

— Evite usar agentes causticos ao limpar pecgas plasticas. A maioria deles é sensivel a danos
causados por solventes disponiveis comercialmente.
— Use panos limpos para remover sujeira, poeira, 6leo, graxa, etc.
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Problemas

Causas Possiveis

Acao corretiva

Presenga de poeira no
bloco do motor

Introduza 6leo pela entrada de ar
para limpar o bloco do motor e, em
seguida, adicione 6leo pneumatico

N&o funciona mais ou | 2. Pressdo do ar muito baixa | 2 veidue o compressor de ar
) - utilizado e ajuste o regulador do
muito lentamente 3. Falta de dleo
compressor.
4. Rolamentos de esferas i . o
astos 3. Lubri ique com 6leo pneumatico
9 4. Substitua os rolamentos de
esferas
1. Mecanismo de gatilho
Funciona sozinho 2. A haste da valvula néo
pode ser removida Substitua pecas defeituosas
3. Bola deformada ou suja
4. Mola danificada
1. Seque o tanque, lubrifique a
ferramenta e deixe-a funcionar até
que a presenga de agua nao seja
. mais detectada. Lubrifique a
Umidad ida  d 1. Presenca de agua no ferramenta novamente e opere por
midade expelida a tanque ] 1-2 segundos.
ferramenta 2. Presenca de agua na |2 |nstale um filtro para reter a 4gua.
tubulacao de ar
NOTA: para que o filtro seja eficaz, o
ar utilizado deve ser frio. Instale o filtro
0 mais longe possivel do compressor.
1. Falta de lubrificagédo 1. Seque o tanque, lubrifique a
. 2. Regulador na posicao ferramenta e deixe-a funcionar até
A ferramenta funciona em . ~ .
. errada que a presenca de agua nao seja
velocidade normal, mas ~ . : i
erde poténcia 3. Pressa'o baixa . mais detectada. Lubrifique a
P 3. Mecanismo de impacto ferramenta novamente e opere.
desgastado 2. Instale um filtro para reter agua

*As reparagbes devem ser realizadas por um centro autorizado.
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8. Vista Explodida — Lista de Pecgas

Nao. Descrigao Nao. Descrigao
1 Porca do mandril 21 Cilindro
2 Grampo 22 | Rotor
3 ARVORE 23 | Paleta
4 Chave 24 | Flange traseira
5 Noz 25 | Rolamentos de esferas
6 Rolamentos de esferas 26 | Concha
7 Roda 27 | Alfinete
8 Rolamentos de esferas 28 | Acionar
9 Transmiss&o de angulo 29 | Regalo
10 | Lubrificador 30 | Acoplador de entrada de ar
11 Noz 31 Selo
12 | Anel de blogqueio 32 | Selo
13 | Selo 33 | Melindrosa
14 | Anel de borracha 34 | Primavera
15 | Parafuso de fixagao 35 | Noz
16 | Anel 36 | Selo
17 | Alfinete 37 | Selo
18 | Alfinete 38 | Noz
19 | Anel 39 | Chave
20 | Maquina de lavar 40 | Chave
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9. Garantia e conformidade do produto
A garantia ndo pode ser concedida nos seguintes casos:

Uso anormal, operacgao incorreta, modificagdo nao autorizada, transporte, manuseio ou manutencao
defeituosos, uso de pegas ou acessorios ndo originais, intervengdes realizadas por pessoal nao
autorizado, auséncia de protecédo ou dispositivo de seguranga do operador, o0 ndo cumprimento das
instrugdes acima exclui o seu maquina da nossa garantia, a mercadoria viaja sob a responsabilidade
do comprador que se responsabiliza por exercer qualquer recurso contra o transportador nas formas
e prazos legais. Consulte as nossas Condigdes Gerais de Venda para qualquer pedido de garantia.

Prote¢cao Ambiental :

Seu dispositivo contém muitos materiais reciclaveis.

Lembramos que os aparelhos usados ndao devem ser misturados com outros residuos. Os produtos
eléctricos ndo devem ser eliminados juntamente com o lixo doméstico. Por favor, recicle-os nos
pontos de recolha previstos para o efeito. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para
obter aconselhamento sobre reciclagem.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

112



NIU 51273 V.1.1

EL

1. Odnyieg ac@alAciag

MPOEIAONMOIHZH! AlaBdoTe TpooekTIKG OAOKANPO TO £yXEIPIOIO OONYIWV KAl KATAVONOTE

ouvTpnon, TIg aAAayés. H un TApnon autwy Twy odnyiwv UTTopEi va odnyroel o€ aopapd

f TIG 0dnyieg ao@aAciag TpIv atmd TNV €YKATAOTOON, T A€ITOUPYia, TNV €TTIOKEUR, TN

TTPOCWTIKO TpauuaTioud. Edv n ouokeun mpokeital va trapadobei ae GAAa dTtoua,
peTaBiIBdoTe Kal auTég TIG 00nyieg o€ auToug.

AlaBaoTe 0Aeg auTEG TIG OONyieg TTPIV XPNOIUOTIOINCETE QUTO TO TTPOIGV KAl aTToBNKEUOTE QUTEG TIG
TTANPOYOPIEG.

10.

11.

12.

13.

1.1. Tevikég odnyieg

1. XpRARon o& ac@aAég epIBAAAov: dev TTPETTEI VA UTTAPXE! KivOUVOG €KPrEEWY R SIABPWTIKWY
TTPOIOVTWYV GTO TTEPIBAAAOV TTEPIBAAAOV KATA TN XPRON.

XpAon amoé e18Ikeupéva dropa: Movo  €CeIOIKEUPEVOL,  EUTTEIPOI  XEIPIOTEG TIPETTEL  va

XPNOIKOTToIoUV T GUOKEUN. Mnv a@AveTe Kavévav TTou Oev Exel DIORATEl TO EYXEIPIOIO Kal OeV EXEI

AGBer TIg KATAAANAEG 00nYieg va XpNOIUOTIOIET TN GUOKEUN XWpig eTTIBAewn atTd €I0IKEUPEVO GTOUO.

AdaBere uroéwn 10 EPIBAAAOV TOU XWPOU £pyacdiag : unv ekBETeTE TO epyaAeio atn Bpoxr. Mn

XPNOIYOTTOIEITE TO £PYOAAEio O€ uypd, uypd pépn ) OTTOoU UTTAPXE! KivOUVOG TITOIAIOUOTOS vEPOU.

AlaTnpAoTE TOV XWPO epyaaiag KaAd @wTiopévo. Mn XpnoIhoOTIOIEiTE TO g€pyaAegio TTapouaia

EUPAEKTWV UYPWV 1 agpiwv A okovNng. AwoTe TTpocoxn 0Tn B¢on Twv CWANVWY TTETTIECUEVOU aépa

Kol GAAwV KaAwdiwv TTou BpiokovTal KOVTG 0TO XWPO Epyaoiag.

AlatnpnoTe KABAPO KAl TAKTOTTOINHMEVO XWPO £PYACING : O XWPOG epyaciag TTPETTEl va gival

opatdg atod 1n Béon epyaciag. O1 akaTAGTATOlI XWEOI Kal Ol TTAYKOI EPYOTiag ival ETTIPPETTEIC €

aruyxfiuara.

XpnoiyotmroinoTe To gpyaAeio oe oTaBepn Béon : diatnproTte otabepry oTAPIEN Tou TTOdIoU Kal

avern otdon. AAGETE TN OTAON TOU CWUATOG O€ TIEPITITWON TTAPATETANEVNG XPNONG, KAVTE

TaKTIKG SIaAEiPpATA YIA VO ATTOQUYETE OTTOIOdNTIOTE EVOXANON A KOUpaon.

KpatoTte dAAa dropa pakpid : Mnv eMTPETTETE O€ GTOPQA, €10IKA TTaIdIA, TTOU OEV EPTTAEKOVTAI O€

epyaoieg oe €EENIEN, va ayyiouv TO epyaAEio 1 TNV TTPOEKTACN KAl KPATAOTE T PAKPIG a1rd Tov

XWPO Epyaciag, va €ioTe 1I01AITEPA TTIPOCEKTIKOI e Ta TTaIdIA Kal Ta {Wa.

AmrobnkeluoTe TA ayxpnoigomointa gpyaAsia : Ta axpnoigotroinTa epyaAgia TTPETTEl va

QuAdooovTal g oTEYVO A KAEIBWHEVO PEPOG, HAKPIA aTTd TTaIdIA.

Mnv médeTe To epyaleio : Eva epyalcio divel KAOAUTEPA aTTOTEAETUATA PE TTIO ACPAAR TPOTTO OTHV

TaXUTNTA Kal TNV 1I0XU IO TV OTToia £X€I OXEDIQOTEI.

XpnoigotrolNoTe To CWOTO gpyaleio : Mnv mECeTe éva pIkpd epyaleio i ageooudp va KAVEl T

MeyaAUTepn epyacia. Mn XpnoIUOTIOIEITE TO €PYAAEIO yIO OTTOIOVONTTIOTE OKOTTO YIa TOV OTToi0 dev

£xel oxedIaoTEi.

®opdre KATAAANAO POUXIOHO KAl TIPOCTATEUTIKO €EOTTAIOHO : Unv QopdATe TTOTE PapPdId pouxa

1 KoopAuaTa, KoBW¢G pTopei va TaoToUv oOTmd KivoUheEva pépn. 2uvioTdTal va @Qopdre

TTPOOTATEUTIKA YavTIa. MepiExel Jakpid paAAid. ZuvioTdTtal va gopdTe avriolioBnTikd TratrouTtola

yIO Epyacia o€ €EWTEPIKOUG XWPOUG.

Xpnoi1yoTroINoTE TTPOOTATEUTIKO £§0TTAIONG: XpnoiyoTroifoTe yuaAid ac@algiog, pdoka okdvng

€4V ol gepyaaieg dnuioupyolv aKOVN, TTPOCTATEUTIKA YAVTIO KAl TTPOCTOCIO OKOAG.

2uvdéoTe Tov £§otTAIoud yia Tnv e§aywyn okovng: Edv 1o epyalcio TTapéxeTal yia Tn olvdeon

e€omhiopol  e€aywyng Kal OUANOyNG oOKovng, PBefaiwBeite o1 gival  ouvdedepévol  Kal

XPNOIUOTToIoUVTal CWOTA.

Mnv yépvere OAU : diatnproTe KAAR UTTOOTAPIEN KOl TTAPAUEIVETE 100PPOTTNUEVOI avd TTACO

aTIYuA.
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MeTaxeipioTeite TO €pyalgia e TPOOOXN : KPATAOTE Ta epyoAcia kaBapd vyia va
BeATioTOTTOINCETE TNV £pyaaia Kal TNV ac@aAeia. AKOAouBAaTe TIG odnyieg yia AiTravon Kar aAAayn
eCapTnuaTwy. EAEyxeTe TTEPIOOIKA TNV KATAOTACK TOUG, €Av XpPeldleTal, avaBéaTe TNV €TTIOKEUN
TOUG O€ £YKEKPIPEVO OTABUO GuVTAPNONG.

Meivere oeg eyprlyopon : emKkevipwOeite oTn OOUAEId. XpnOIPOTTOINOTE KOAR Kpion. Mn
XPNOIUOTTOIEITE TO gpyaAcio OTav €i0TE KOUPAOUEVOI 1) UTTO TNV ETTHPEIN VAPKWTIKWY, GAKOOA A
PAPMAKWV.

EAéyTte yia kateoTpappéva pépn : INpiv XpnOIUOTTOINCETE TO EPYAAEIO, £CETAOTE TTPOCEKTIKA TNV
KatdoTaon Twv eEapTNUATWY yia va PeRaiwBeite 6T AciToupyolv CwaTd KAl KAVOUV T SOUAEId
Toug. EAEyETe TNV euBuypGuUIon Kal TNV EAeuBepia AEITOUpyiag TwV KIVNTWY JEPWYV, TNV KATAGTACN
KOl TN GUVOPUOAGYNON TwV EAPTNHATWY Kal TUXOV GAAEG CUVOAKEG TTOU EVOEXETAI VO ETTNPEGCOUV
duopuevwg Tn Aciroupyia. OTToI00ATTOTE EAPTNHA OE KOKM KATACTACH TTPETTEl VA ETTICKEUACTEI | va
avTIKaTaoTaBEel atrd €§0UTI0dOTNHEVO KEVTPO OEPRIG, EKTOG AV avaPEéPETal OIQPOPETIKA O€ AUTO TO
EYXEIPIDIO 0dNYIWV.

Aeooudp : XpnaoiyoTroleite évo e€apTrpaTa KAtGAANAQ yia autd To EpyaAEio.

ZUVTNPNOTE TTPOCEKTIKA Ta gpyaAgia : AlaTnPrOTE Ta KOTITIKG €pyaAcia aixunped kal kabapd yia
KOAUTEPN Kal ao@aAéaTtepn amodoon. AKOAOUBACTE TIG odnyieg yia AiTravaon kKal avTikaTtdoTaon
eCaptnuaTwy. EA&yxete TOKTIKA Ta KOAWOSIO/KOAWDIO Twv epyaAciwv Kal ¢nTACTE TNV ETTIOKEUR
TOUG, €AV £X0UV UTTOOTE CnuId, o€ eE0UCIOBOTNUEVO KEVTPO OEPPIG.

Mnv TpoTroTroigite To unxdvnua : dev TTPETTEl va yivel Kapia Tpotrotroinon ry/kal petarportr). H
xprion a&eooudp A e¢apTnUdTwy SIOPOPETIKWY ATTG AUTA TTOU CUVICTWVTAI O AUTO TO EYXEIPIOIO
odnyIwV UTTopEi va odnynoel o€ TPAUUATIoHO.

AlaTtnpeite TIG AaB£EG OTEYVEG, KABAPES KAl aTTAAAQYUEVEG ATTO AITTAVTIKG Kal AiTTn.

ATtroouvdeon epyaAegiwy : ATToouvOEDTE Ta epyalcia atrd To pelpa OTav Ogv XpnoldoTrololvIal,
TPIvV a1 To 0€PRIC KAl KATA TNV AVTIKOTACTAON afeagoudp, OTTWG AETTIOES, TPUTTAVIO Kal KOPTEG.
A@aipeon TTARKTpWY pUBUIONG : ZuvnBioTe va eAéyxete OTI Ta KA€IOIG Kal AAAQ e€apTApaTa
pUBUIONG £xouv aQaIPeBEi ATTO TO EPYAAEIO TTPIV TO EVEPYOTTOINOETE.

ATtro@uyeTe KABe TU)aia ekkivnon : BePaiwbeite 611 0 dlakOTTNG gival oTn B€on «offy katd Tn
ouvdeon.

Xpnoigotmoinote eSwTeEPIKA KaAwdia ouvdeong : Otav 10 €pyaleio xpnoiyoTTolEiTal O€
€EWTEPIKO XWPO, XPNOILOTIOIEITE POVO TTPOEKTATEIG TTOU TTPOOPICoVTAl YIa €EWTEPIKA XPrion Kai
@EPOUV TNV avTioToIXn ofjuavon.

Meivete oe eypiiyopon : TIPOCELTE TI KAVETE, XPNOIMOTIOINOTE TNV KOIVH AOYIKN Kal PNV
XPNOIUOTTOIEITE TO EPYAAEIO OTAV €i0TE KOUPATUEVOL.

EAéyéte Ta KateoTpappéva pépn : MNpiv XpnOIYOTTOINOETE TO €PYOAEiO yia oTToIOVOATTOTE AAAO
OKOTTO, Ba TTPETTEl VA €CETAOTEI TTPOCEKTIKA yia va dIATTIoTwOEl 11 Ba AsiToupyrioel cwoTd Kal Ba
ekTeENETEl TN Aeitoupyia TTou TTpoopieTal. EAEyEre Tnv euBuypduuion 1 To KAEidwua Twv
KIVOUMEVWV PEPWYV, KABWG Kal TNV ATToUCia OTIACHEVWY £EAPTAMATWY I OTTOIWVANATIOTE OUVONKWY
oTEPEWONG Kal GAAWV ouvBnkwyv TTou Ba putTopolcav va €TTNPEACOUV TN AEIToupyia Tou epyalgiou.
‘Evag TTpo@UAGKTAPAG 1 GANO KaTeoTpauuévo e€dpTnua Ba TTPETTEl va ETTIOKEUACTEN ) va
avTikataoTaBei cwaoTd atrd £ouaiodoTNUEVO KEVTPO OEPPIG, EKTOG €dv opieTal DIOPOPETIKA CE
auTO TO £YXEIPIOIO 0BNYIWV. AVTIKATAOTAOTE TOUG EAATTWHATIKOUG DIOKOTITEG 0 £E0UCIODOTNUEVO
KEVTPO OEPPIS. MnV XpNCIPOTTOIEITE TO EpYAAEio eAv O dIAKATITNG &ev aAAAlel atTd EveEPYOTTOINON O€
QTTEVEPYOTTOINOT.

Kivbuvog eykaupdtwyv: AQroTe Ta Kivoupeva pépn (Akpn) va KpUWOoouV TIPIV T ayyiEeTe.
AvaBéoTe TNV £TTIOKEUN TOU £pyalEiou o€ €EEIBIKEUPEVO ATOUO : AUTO TO NAEKTPIKG £pyaAcio
OUMMOPQWVETAI HJE TOUG QVTIOTOIXOUG KAVOVIOUOUG ac@aleiag. O €TMOKEUEG TTPETTEL va
eKTEAOUVTAI POVO aTTO €IOIKEUPEVA ATOPO XPNOIUOTIOIWVTAG YVAOCIA avTOAAOKTIKG. AIQQOpPETIKA,
QuTO UTTOPEl va €kBECElI TOV XPrOTN 0€ GNUAVTIKO KivOuvo. ETTIKOIVWVHAOTE PE TOV KATAOKEUAOTH
yla va AGBeTe avTIKaTdoTooN KATECTPAPPEVWY ETIKETWV.
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MPOEIAOMOIHZH!
H xprion otmroiwvonRTroTe ageooudp  €€apTnUATWY €KTOG ATTG QUTA TTOU CUVICTWVTAI O€
auTO TO EYXEIPIOIO OONYIWV PTTOPEI VO EYKUPOVEI KivOUVO TPAUNOTIONOU aTOUWV.

1.2. E181kég Odnyigg
1.2.1. Tevikoi Kavoveg aoc@algiag

— [a moAAatTAoUg KIvoUvoug, dIaBAoTe Kal KATAVONOTE TIG 0dNYiEG AOQPOAEIag TTPIV EYKATAOTATETE,
XEIPIOTEITE, ETMIOKEUAOETE, OUVTNPAOETE KAl AAANAEETE e€apTrRpaTa TTAVW 1 EPYACTEITE KOVTA OTOV
MUAO epyaAciwv. H un TApNON autwyv Twv 0dnylwv JUTTopEi va odnyroel o€ coBapd TTPOCWTTIKO
TPAUUATIOUO.

— Modvo eidikeupévol Kal EUTTEIPOI XEIPIOTEG Ba TTPETTEI va eykaBiaTolv, va pubuicouv f) va XEIpIoToUV
TOV MUAO €pyaAEiwv.

— Mnv Ttpotrotroieite Ta epyaAegia Tou pUAoU. O1 TPOTTOTTOINCEIG EVOEXETAI VO HEIWOOUV TNV
QTTOTEAEOUATIKOTNTA TWV PETPWV ACPAAEIAG Kal va au§AcouVv Toug KIvOUVOUG yIa TOV XEIPIOTH.

—  Mnv mapaueAeite TIG 0dnyieg aopaAgiag. avaBéaTe Ta OTOV XEIPIOTH.

— Mn xpnoipoTroigite TOV JUAO €pyaAgiwv €AV £XEI KATAOTPAPEI.

—  Ta pnxavApata Ba gAéyxovTtal TTEPIOBIKA yIa va TTAANOeUETAI OTI OI OVOUACIiES KAl Ol ONUAVOEIG
Tou atrairouvtal amd autd 10 pépog Tou ISO 11148 civanl euavdyvwota otn pnxavr.. O
EPYOOOTNG/XPNOTNG TTPETTEI VA ETTIKOIVWVAOCEI JE TOV KOTOOKEUAOTH yia va AGBel avTaAAOKTIKEG
ETIKETEG, €AV UTTAPXOUV.

1.2.2. EmKivluva @aivopeva Adyw mTpofoAwyv

— TpocégTe TO yeyovog OTI pia Bpalon Tou §apTAMATOG, TwV ££apTNUATWY A TOU idIoU Tou pyaAgiou
MTTOpPEl Va dnuioupynRoel BARuaTa uwnAnRg TaxuTnTag.

— Na @opdrte TTAVTO TTPOCTATEUTIKI TTPOCTACIA PATIWY OTAV XEIPICEOTE TOV UUAO epyaAciwv i otav
aAAalete afeooudp aTo unxavnua. To katdAAnAo etriTredo TrpoaTaciag Ba TPETTEl va agloAoyeiTal
yla K&Oe xpnon.

— BePaiwBeite 611 TO £€dpTNUA €ival OTEPEWPEVO PE AOPAAEIQ.

— EAéyxete TOKTIKA OTI n TaxUtnTa TOU PUAOU epyaAciwv Oev eival peyaAlTtepn ammd aAuTr TTou
onueIVETal o€ AuTdV. AuToi OI éAeyyol TTPETTEI VO TTPOYMATOTTOIOUVTAl XWPIG TNV TOTTOBETNON
AglavTIKOU TTPOIGVTOG KAl CUUQWVA WE TIG 0BNYiEG TOU KATOOKEUAOTA.

— BefaiwBeite 611 01 OTIVOAPES KAI TA CUVTPIPUIA TTOU TTPOKUTITOUV atrd TN XpAoN &gv dnuioupyouv
KIvdUvoug.

— Amoouvdéate TO PUAO ammd Tnv TINYA pelpatog TIpIv OAAGEETE TO A€lavTIKG TTPOIGV  Kal
TTPAYMOTOTTOINCETE OUVTHPNON.

—  Oirkivduvol 1Tou diatpéxouv TpiTa pyépn Ba TTPETTEl £TTioNG va agloAoynBouv o€ auTtd 1o oTédio.

1.2.3. Emivduva @aivépeva rayideuong

Mrtropei va TTpokANnBei TTviyudg, kKowipata Kal/j pwyuég €av Ta xaAapd pouxa, Ta KOGUNAKOTA, O YIAKAG,
Ta JOAAIG 1) Ta yavTia &ev QUAGOCGOVTAI JOKPIG aTTO TO PNXAvnua Kal Ta agecooudp Tou.

1.2.4. Emivduva @aivopeva Adyw AsiToupyiag

—  ATTOQUYETE TNV ETTOQPN PE TOV TTEPIOTPEPOUEVO AEOVA KAl TO EPYOAEIO yia va ATTOQUYETE TO KOWIUO
TWV XEPIWV Kal AAAWV PHEPWV TOU CWHATOG.

— H xprion Tou pnxavAuartog Ptropei va ekBECEl Ta XEPIA TOU XEIPIOTH O€ KIVOUVOUG OTTWG KowiuaTa,
€kOOPEG Kal eykaupaTa. PopdTe KATAAANAG yAvTIA yIO VO TTPOOTATEUCETE TA XEPIA OOG.

—  O1 XeIpIoTEG KAl TO TIPOCWTTIKG GUVTHPNONG TTPETTEN VA €ival CWHATIKA IKavoi va xelpi¢ovtal Xudnv
UAIKA, VO JETAPEPOUV TO INXAVNUA KAl VO TO TPOPOSOTOUV.
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KpatioTte 10 unxdvnua owoTd. va €ioTe £€T0IMOI va avTIOPACETE O€ KAVOVIKEG ] OTTPOODOKNTES
KIVIOE€IG KOl va €XETE Kal Ta OUO XEpla diabéaiua.

AlatnprioTe oTaBepry 0TAON KAl A0QaAf aTrpIgn Tou TTodIoU.

AtreAeuBepwoTe Tn guokeur on/off og TTepiTTwon S1aKOTIAG OTNV TTapoxA PEUPATOG.
XPNOIUOTTOIEITE JOVO AITTAVTIKA TTOU CUVICTWVTAI OTTO TOV KATAOKEUAOTH).

Mpétrel va xpnoigotroioUvTal YUOAIA QTOUIKAG TTPOOTACIOG. GUVIOTWVTAI KATAAANAQ yavTia Kal
TIPOCTATEUTIKN €vOUaaia.

Mia TTepIoTPOPIKA PPECa Bev TTPETTEI va AEITOUPYED e TaxUTNTA PEYAAUTEPN OTTO TNV OVOUAOCTIK)
TaxutnTa.

DopdTte KPAVOG AoPaAEiag OTav EPYACETTE ATIO TTAVW.

Mpooé€te 6T TO epyaleio ouvexiCel va TTEPIOTPEPETAI PETA TNV ATTEAEUBEPWON TNG OUOKEUNG
start/stop.

Mpétrel va TapéxovTal TTPOEIBOTTOINCEIG OXETIKA PE TOV KivOUVO €Kpngng 1 TTUPKayIdg AGyw Tou
UAIKOU TTOU £pyddeTal.

1.2.5. EmKiviuva @aivopeva Aoyw emavaAaupavOoueEVWY KIVAGEWV

Otav xpnoiyoTtroleite évav HYUAO epyaAeiwv OTnV €pyacia, O XEIPIOTAG MTTOPEl va aicBavOei
poUdlooua aTa XEPIA, TA XEPIA, TOUG WHOUG, TO AdIPO 1) GAAa pépn TOU CWHATOG.

Ot1av xpnoihoTroleite évav PHUAO epyOAEiwv, O XEIPIOTAG TTPETTEI va UIOBETEI pia AveTn oTAON, va
diatnpei KaAn otpiEn Tou TOdI0U KAl va atmmo@elyel acuvhnBioTeg 1 aotabeic otdoelg. Eivai
OKOTTIMO yIa TOV XEIPIoTH va aAAdel otaon kartd 1n OIGpKEIa PIOG MOKPAG epyaaiag, KATI TTou
MTTOpPEI Va BonBAcel aTny atropuyn evoxAnong Kal Koupaong.

Edv o XEIPIOTAG €U@AviOEl CUUTITWHAOTA OTTWG eTTavaAapBavouevn f etigovn evoxAnaon, Tévog,
MUPMAYKIOOUA, JoUdiaoua 1 KAWIPO 1 akauyia, autd Ta onuadia dev TTpéTrel va ayvonBouv. O
XEIPIOTAG Ba TTPETTEI VO EVNUEPWOEI APETWG TOV EpY0dOTN Kal va GUUPBOUAEUTE! évav €EEIDIKEUPEVO
1aTPO £pyaaciag.

1.2.6. Emkivduva @aivopeva Aoyw afecoudp

ATToouvO£DTE TOV PUAO g€pyoAgiwv ammd Tnv TNy PEUPATOG TIPIV EYKATOOTHOETE | GAAGEETE TO
epyaAeio f To €€apTnua.

XpnoiyoTtrolgite povo PeYEBN Kal TUTTOUG £EAPTNUATWY KAl AVOAWOCIYWY TTOU CGUVIGTWVTOI OTTO TOV
KOTAOKEUOOTH) TOU MUAOU €pyaAgiwv. pnv XpnoiyoTroleite GAAa peyédn 1 €idn afeooudp n
avOoAWOoIua.

ATTOQUYETE TNV AUEDN ETTAQN UE TO EPYAAEIO KATA TN SIGPKEIA KAl JETA TN XPNON, KOBWG YTTOPEi va
gival eoTd ) aixuneo.

H péyiotn Tax0tnta AsiToupyiag Tou epyalciou TTPETTEN va gival JEyaAUTEPN 1) iON JE TNV OVOUAOTIK
TayxUTNTA TTOU avaypda@EeTal GTO punxAavnua.

Mnv TotroBeTeiTe TTOTE TPOXO Agiavang, Tpoxd KOTTAG 1 cidepo dpouoAoynT o€ PHUAO epyaAsiwy.
Mia ékpnén Tpoxou uTropei va TTpokaAéael coBapd TpauuaTtiopo ) 6dvaro.

Mnv TotToB€ETEITE TPOXOUG TTOU €ival OTTACUEVOI A payICUEVOI i} TTOU UTTOPET Va €XOUV TTECEL.
XpPNOIUOTTOIEITE HOVO ETITPETTOPEVA EPYOAEia UE TN owaTh didueTpo dEova.

Mpétrel va d0B¢i TTpogoxr GTO YEYOvOG OTI N MTPETTOUEVN TaXUTNTA TOU AEova TTPETTEI VA PEIWOEI
KaBwg au&dveTtal To PAKOG TOU GTEAEXOUG WETAEU TNG £€6O0U TOU KOAGPOU Kal TOU TPOXOU Agiavang
(Trpoegoxn). BefaiwBeite o1 Tnpeital To eAdxIoTo puAkog AaBAg Twv 10 mm (BA. Eikéva 1 kai Tig
OUCTAOEIG TOU KOTOOKEUOOTH TOU TOTTOBETNUEVOU TPOXOU Agiavong).

Na eioTe oe gypriyopon yia Tov KivOUVO KOKNG OUOYXETIONG METAEU TNG SIOPETPOU Tou Tpoyou
Agiavong kal Tou KOAGpou.
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1.2.7. Emkivduvo @aivopevo Adyw Tou XWpPou epyaciag

Ta yNOTPpAPATA, N ATTWAEIA I00PPOTTIOG KAl Ol TITWOEIG €ival 01 KUPIEG AITIEG TPAUPATIOUWY OTO
XWpo epyaciag. MNMapapeiveTe o€ gypryopan 600V a@opd TIG EMQAVEIEG TTOU YivovTal OAIoBNpEG
atrd TN XPrnon Tou YNXaVAUATOS Kal TNV atTWAEIA I00PPOTTIOG TTOU TTPOKAAELITAI aTTO YPAPPESG aEpa
1l UOPAUAIKOUG OCWARVEG.

MpoxwpnoTte pe mpoooxn oe dyvwaoTa TepIfdAAovTa. MTropei va uttdpyxouv adpatol Kivouvol,
OTTWG auToi TTOU OXETICOVTaI PE TNV NAEKTPIKN EVEPYEIQ 1] AANEG KAOAWDIWOEIG.

O1 puhor epyakeiwv dev TTpoopifovTal yia XprRon o€ duvnNTIKA EKPNKTIKEG ATHOOQPAIPEG KAl YEVIKA
O¢v gival JovwEVOI O€ TTEPITITWON ETTOPNG PE TPOPODOTIKO.

BepaiwBeite 611 dev gival ekTeEBEIPEVA NAEKTPIKA KAAWDIA, CWANVESG agpiou K.ATT. TTou Ba ptropoloe
va TTPOKAAEDEI £va ETTIKIVOUVO QAIVOUEVO KATOOTPEPETAI OTTO TN XPON TOU PUNXAVAUATOG.

1.2.8. Emkiviuva @aivéopeva Adyw oKkévng Kal Katrvou

H okoévn kai o1 avaBupidoeig TTou dnuioupyouvTal aTrd Tn XPAoN Tou JUAOU gpyaAEgiwv UTTopEi va
ETNPEACOUV TNV Uyeia (TT.X. KOPKivol, OUuyyeveiG avwpoAieg, daobua kai/p deppatwoelg). H
agloAéynaon Kivouvou Kai n epappoyr KatdAANAwyY eAEyXwWV yia auTd Ta €TTIKIVOUVA QaIVOPEVA gival
CWwTIKNG onuaaciag.

H exTipnon kivduvou Ba TTpétrel va Aappdvel uttdwn Tn okévn TTou TTPOKUTITEl ATTd T XPAoN Tou
MNXavAPOTOS Kal TNV meavoeTnTa TITNTIKOTNTAG TNG UTTAPXOUCAG GKOVNG.

A&IToupyNOTE KOl CUVTNPAOTE TOV PUAO £pYOaAEiwWY OTTWG UTTOBEIKVUETAI OTO EYXEIPIOIO 0dNYIWV YIA
va EAOXICTOTTOINCETE TIG EKTTOUTTEG OKOVNG A KATTVOU.

ApEDN EKKEVWON QEPIWV YIa EAAXICTOTTOINGN TNG Kivnong TNG okOvng o€ TTepIBAAAOVTA PE OKOVN.
Edav rapayetal okovn 1} avabupidoe€ig, n TPOoTEQAIOTNTA TTPETTEI VA €ival O €AEYXOG TOUG OTO GNUEIo
EKTTOUTTAG.

OT1T01E00NATTIOTE EVOWMATWHEVEG AeIToUupyieg 1 afeooudp yia Tn ouAlloyn, Tnv e€faywyn [ Tnv
KOATAOTOAR TNG OKOVNG i TwV avaBupidoewy Tou TepIBAAAovVTOG Ba TTpETTEl va XpnaiuoTrololvTal
KOl v GUVTNPEOUVTAl CWOTA CUPQWVA PE TIG 0ONYiEG TOU KATAOKEUAOTH.

EmA&ETE, OuvINEAOTE Kal QVTIKATOOTAOTE TO QVAAWOCIPO/EPYAAEio OTTWG UTTOOEIKVUETAI OTO
EYXEIPIOIO OONYIWV VIO VA ATTOTPEWETE TNV TTEPITTA TTPOCOETN dnuioupyia okévng ) Katvou.
XpNOIUOTIOINOTE QVATIVEUDTIKA TTPOCTACIO CUPQWVA HE TIG 0dnyieg Tou gpyoddoTn Kal OTTwG
aTTaITEITAI ATTd TOUG KAVOVIOHUOUG YIa TNV ac@AAEIa Kal TNV UYEia TNV Epyacia.

H epyacia pe opiopéva UAIKA OnUIOUPYEI EKTTOPTTEG OKOVNG Kal KATTVOU, ONPIOUPYWVTAS £va
duvnTIKA EKPNKTIKO TTEPIBAAAOV.

1.2.9. EmKivduva @aivopeva Adyw 8opufou

H €ékBeon og uywnAd emmireda NXoU PTTOPEI va TTPOKOAAETEI OVIUN KAl ATTEVEPYOTTOINUEVN ATTWAEIA
OKONAG Kal GAAa TTpoBAnpaTa 6TTwg euPOoEG (BounTd, BounTtd, a@uplyua ) Bountd ota auTid). Qg ek
ToUTOU, N afloAdynon Twv KIVOUVWY Kal N €papuoyr KaTdAANAwy eAEyxwv yia auTtd Ta TTIKivouva
QaIVOUEVA gival TIPWTAPXIKAG ONUAciag.

O1 kardAAnhol éAeyxol yia Tn peiwon Tou Kivduvou ptropei va TrepIAaudvouv evépyeieg, OTTWG
Uypavon UAIKWYV, YIO TNV aTToQuyr] KoudouviouaTog Twv e6apTAUATwy.

XpNOIYOTTOINOTE OKOUGTIKA TTPOCTACia oUU@WVA PE TIG 0dnyieg Tou £pyodOTN Kal GTTWG ATTAITEITAI
atrd TOUG KavOVIOUOUG YIa TV do@AAEIa KAl TNV UYEIa OTnVv epyaaia.

A&IToupynoTE Kal CUVTNPAOTE TOV PHUAO £pYaAEiwV OTTWG UTTOBEIKVUETAI OTO EYXEIPIBIO 0dNYIWV YIa
va atToQUYETE TNV AOKOTTN augnaon Tou emmédou BopuBou.

EmA&ETE, OUuVTINPAOTE Kal QVTIKATOOTAOTE TO AVAAWOCIPO/EPYAAEIO OTTWG UTTOBEIKVUETAI OTO
EYXEIPIDIO OBNYIWV YIA VA ATTOTPEWETE TNV TTEPITTA auénan Tou Bopufou.

Edv o pulog epyaliciwv cival eEoTTAIopévog Pe olyaoThpa, BeBaiwBeite Tavta 611 gival oTn B€on
TOU Kal o€ KOAA KatdoTaon 6Tav To pnxavnua AEIToupyeEi.
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1.2.10. Emikiviuva @aivopeva AGyw Kpadaouwv

O1 TANpOYOpPIEG OXETIKA PE TN XPAON TTPETTEI VO EQICTOUV TNV TIPOCOXI| € ETTIKIVOUVA QaIVOPEVA Adyw
Kpadaopwyv TTou dev €xouv eEaAelpBei KaTd TOv OXedIOONO KAl TNV KOTOOKEUR KOl Ta OTToia
TTAPAPEVOUV WG UTTOAEITTOUEVOI KivOuvol. TMPETTEl va eMTPETTOUV OTOUG EPYODOTEG va TTPOadIopiouv
TIG OUVBNKEG UTTO TIG OTTOIEG O XEIPIOTAG eival MBavd va ekTebei o€ Kivduvo kpadaopwv. Edv n iR
EKTTOUTTWV KPpadaouwyv TTou ARPBNke pe xprion Tou ISO 28927-12 dev QvTIOTOIXEI OTIG EKTTOMTTEG
Kpadaouwy TToU TTapdyovTal KAatd TIG TTPOBAETTOUEVEG XPMOEIC TOU PNXAvAMaTOG (KAl TTPORAEWIUES
KOKEG XPNOEIG), TTPETTEl va 00000V TTpdoBeTeC TTANPOYOpPiES A/Kal TTPOEIOOTTOINCEIS YIA VA KATAOTEN
duvaTA n agioAdynan Kai n avTIJETWTTION TwV KIVOUVWY ddvnong .

H ékBeon oe kpadaouoUg uTTopei va TTPokaAéoel BAGRN oTa velpa Kal 0TV KUKAOQOpia Tou
QiMATOG TWV XEPIWV KAl TWV XEPIWV.

dopdTe CeoT@ pouxa OTAV EPYALETTE OTO KPUO KAl KPATATE Ta XEPIa (EOTA Kal OTEYVA.

Edv 10 &éppa oTa dAXTUAA 1] Ta XépIa oag apxioel va Poudliadel, va HUPPNYKIAZEl, va aoTrpilel i va
TTOVAEl, OTAUATAOTE VA XPNOIKOTTOIEITE TOV PUAO €PYAAEiwyY, EVNUEPWOTE TOV EpYyodOTN COG Kal
OUMBOUAEUTEITE Evav yIaTPo.

N€ITOUPYNOTE KAl CUVTNPEAOTE TOV MUAO gpyalciwv OTTwG UTTOSEIKVUETAI OTO YXEIPIOIO 0dNnyIWY Yid
va atro@UYETE OTTOIAOATTOTE AOKOTIN AUgnan oTa ETTITTEdA KPAOATHUWV.

EmAEETE, OUVTNPAOCTE Kal QVTIKATOOTAOTE TO QVAAWOCIPO/EpyaAgio OTTWG UTTOOEIKVUETAI OTO
EYXEIPIOIO 0ONYIWYV YIA VA aTTOPUYETE OTTOIOOATIOTE TTEPITTA AUENON TOU EMTTEOOU KPAdACHWV.
AvopTAOTE TO BAPOG TOU UNXAVAUATOG aTrd TTAYKO, EVTATAPA A e€l0oppoTinTr, €AV €ival duvaTov.
Kpatiote To epyaAeio xwpig utrepPoAikf Trieon oAAG oTaBepd, AauBdvovriag utméywn TIg
aTtraiToUpeveg OUVANEIG avTidpaong Tou Xepiou, KaBWG o Kivouvog atrd Kpadaououg ival YEVIKA
uwnAoTEPOG OTAV N dUVANN CUYKPATNONG Eival JeyaAuTePn.

H AavBaopévn ouvapuoAdynon 1 éva KATECTPOAUMEVO €PYaAEio MTTOPEl va TTPOKOAETE!
uTTEPPROAIKOUG KpadaauoUg.

1.2.11. MNpodoBeTeg 0dNYieg aoPAAEiag yia TIVEUMATIKA pnxaviuara

O aépag utrd miean Ptropei va TTPOKaAETEl coBapd TPAUNATIOUO.
o KAegivete Tdvra TNV TTAPoXA aépa, ATTOOTPAYYICETE TOV €UKAUTITO CWAAVA TTiEoNg aépa
KOl OTTOOUVOEETE TO PNXAvNUa atod Tnv TTapoxn aépa otav dev TO XPNOIUOTIOIEITE, TTPIV
OANGEETE ECAPTAUATA ) KAVETE ETTIOKEUEG.
o [loté unv kaTeuBUVETE TN POor| TOU AEPa TTPOG TOV £aUTO Gag ) GAAO dTopo.
To xTUTTNUa TOU CWARVa PTTOoPET va TTPOKAAECEl coBapd TpaupaTiopd. EAEyxeTe auoTnuaTiké 61 Ol
€UKOUTITOI CWARVEG KAl OI CUVOETEIG €ival OQIXTEG KAl O€ KOAA KATAOTAON.
Ot1av xpnoigoTtroloUvTal €AIKOEId €¢apTAUATa YEVIKAG XpHong (e€apthpaTa e vuxia), TTPETTEl va
ToTTOBETOUVTAI TTEIPOI ACQOAEIQG Kal va XPnOIYOTToloUvVTal KOAWDIO aCQAAEiag EUKAUTITWY
owAAvVWY yia TTpooTacia atrd moaveég prgeig JeTagl TOu EUKAUTITOU CWANVA KAl TOU JNXAVIAHOTOG
] TOU EUKAUTITOU CWARVA KAl TOU EEAPTANATOG.
Mnv utrepBaiveTe TN MEYIOTN TIVEUUATIKN TTIECN TTOU avVAYPAQPETAI OTO PUNXAVAUQ.
[MoTE unv PETOPEPETE Eva TTVEUPATIKG pNXavnua SiTTAa 0ToV EUKAUTITO CWARvA.

MPOZOXH !

ApvoupaaTe KGBe €uBUvVN yia aTuxAuaTa Kal {NUIEG AOyw PN CUPPOPPWONG UE QUTEG TIG
odnyieg. O xpnotng i o epyodoTnNg Tou XPAOTN Ba Tpémel va afloAoyioel Toug
OUYKEKPIPEVOUG KIVOUVOUG TTOU £VOEXETAI VA TTPOKUYWOUV e KABE xprion.
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1.3. TMposgidotroinTikd ocUuBoAa

AD@O®OBG =

AiaBdore 1o lpoeidorroinon

Kivsuvo VY EI0IBIO lMpooracia lMpooracia lpootacia AvarveuaoTikn Aiobnon Avarpéére ato
3 VXelpic panwv autiwv XEPIWV mpoaoracia TTEPIOTPOPNAS EYxEIPIOIO
oonyiwv odnyiwv

2. NMapouciaon

21. Topéag e@appoyng

H xpAon TveupaTikwy YUAoI gival pia atrod TIG TTI0 KoIVEG O1adIKACies yia TNV Katepyaaia i Tn oTiABwon
UANIKWV.

MPOEIAOMOIHZH!
XpnOIUOTTOINCTE TO £PYAAEIO POVO GUUPWVA E TIG OONYIEG TOU KOTAOKEUQGTH.

@) 1 | Kapogitoa

—— . 2 | Bida puBuiong aépa
/ 3 | Zuvdeon €1006d0u aépa
@ @ 4 | Awoel 1o évauoua yia

2.2. TeXVIKA XOPAKTNPIOTIKA

ANA®. 51273
MepioTpo@n 20.000 0.a.A Eicodog aépa 1/4"
MéyioTn Ticon 6,3 bar (90psi) g‘é’gg““mg owAnVag | 3gn
MeyioTn . 6,4 xAot AlaoTdoeig 155 x 77 x 40 mm
XWPNTIKOTNTA
KaravdAwon aépa | 85 Aitpa/AeTrTd Bapog 0,45 kIA&
Etritredo nXnTiKAG Trigong L pA 99,1 dB(A) £ K= 3 dB(A) [EN ISO 15744]
Emitredo 10x00g AXou L wa 88,1 dB(A) £ K =3 dB(A) [EN ISO 15744]
Vibes 5,02 m/s?+ K=1,5m/s? [EN ISO 28927-12]

Orav 10 emiedo évraong rfixou mou PBilwvel o xelpioThis utrepPaivel Ta 85dB(A), eivai
amapaitnTn n mPooTadia akorig.

O1 peTpoulpeveg TIPEG PTTOPED va dlagépouv atrd auTtég TTou KaBopilovTal oTIg 0dnyieg XpAong. Autd
MTTOPEl va o@eileTal OTIG AKOAOUBEG auTieg, OI OTTOIEG TTPETTEI VA AduBAvovTal uTToWn TTpIV Kal KaB' 6An

TN OIGPKEIA TNG XPAONG TNG GUCKEUNG:

- Edv n ouokeun xpnoiyoTrolgital cwoTd Kal o€ KAAr katdoTtaon Asitoupyiag
- Edv 1a uhikd uttoBdAAovTal og owaTh eTTeEpyaacia
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- Edv o1 AaBég cival oTepewpéveg pe aO@AEAEIO OTO CWHA TOU PUNXAVAHNOTOG

Edav o xpriotng aioBavBei pia ducdpeoTtn aiocbnaon r) TTapatneroel aTToXPWUATIONO TOU OEPUATOG KATA
TN XPAON TOU PNXAVIKOTOG, OTOUATHOTE QUEOowS TNV epyacia oe e¢EMIEN. KavTe TakTIKA diaAgipuaTa.
Edav &ev TnpouvTal ol Xpdvol SIaAEiuPaTog, UTTopEi va eueaviaTtei ouvdpopo dOvNong Xeplou-ppaxiova.
Edv 10 unxa@vnua XpnoIUoTTOIEiTal TAKTIKA, £QOJIACTEITE PME AVTIKPAOAOHIKA afeagoudp. ATTOQUYETE TN
Xprion Tou unxavAuaTtog ot Bepuokpacia xaunAotepn A ion pe 10°C. OpyavwoTe TNV €TMQAvEIQ
gpyaciag oag €101 WOTE TO POPTIO OVNONG VA Eival TTEPIOPICUEVO.

3. EukoAia

o
o
®

© 06

o

@
D)
Q©®
G

o lE

1 @iATpo / PuBuIoTAG 7 2UvOETUOGg

2 BaABida atmroaTtpdyyiong 8 TotroBéTnon

3 EUkautTog oWAAVOG aépa 9 2Uuvdeouog lvotating
4 ZUMTTIECTAG 10 20vdeopog

5 20vdeopog 11 TomroB£Tnon

6 Nirmavtipag fj ev ogipd AimavtApag | 12 Mivi AirTavTipag

e JUuvIOTATAlI QVETTIQUAOKTO N eyKataoTaon @IiATpou/dlaxwploTr uypaciag, puBuioTh Tieong kai
NITTavVTIKOU PETAEU TOU EPYOAEIOU KAl TOU OEPOCUUTTIECTH.

e PuBuiote Tnv Tieon aépa oTta 6,2 bar (TTaparteivovrtag Tn Sidpkeia (WAG Tou gpyaAgiou kal Tnv
ac@dAela TOoUu XpnoTtn). Edv puBpicete Tn pory aépa oe uwnAdTEPN TIPR, TO epyaieio Ba
UTTEPPOPTWOEI.

o EykaTtaotioTe £va dlaxwpioTh vepou (QiATpo) TTpIv atmd To oUoTNUA AITTavong.

o BeBaiwbeite 611 uTTApxEl AddI (SAE#10) yia va AITTAveTe Tnv €i0000 agépa TTPIV XPNOIUOTTIOINCETE TO
epyaAcio.

e MHN xpnoipotroigite AGdI pe TTOAU uywnAd 1EWBEG yia AiTTavan yiaTi autd PTTOPEI VA PEIWTEN TNV
I0XU TOU epyaAgiou.

e MHN xpnoIiyoTIOIEiTE YPIYOPEG QTTOCUVOECEIS OTNV €000 TOU €PYaAAgiou, XPNOIUOTTOINOTE

OUVOEOUOUG UKOUTITOU CWANVa e oTreipwpa ammd okAnpuuévo xaAuBa (1 uAIKG pe TTapduoia
avToxn).
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MHN utrepBaivete TN PEYIOTN TTIVEUUATIKA TTiEGN TTOU UTTOOEIKVUETAI OTN CUOKEUN.
MHN petagpépete NMOTE éva TrveupaTikd pnxavnua ditrAa otov eUKAPTITO CWAAQVA.

4. XpRon

MPOEIAOMNOIHZH!
OtroiadntroTe dAAN xprion atmrayopeUveTal.

MPOEIAOIMNOIHZH!
Mpiv amd omoiadATToTE €TEPRacn oTo  epyoAeio (aAAayn  €€apTnUATWY  K.ATT),

ATTOOUVOEDTE TO EPYAAEiO aTTd TO BIKTUO TTETTIECUEVOU Aépa.
4.1. EykartdoTtaon egapTAparTog Asiavong
EmAEETE TOV TPOXO KAl TOTTOBETAGTE TOV GTO YIAKA.

XpnoigoTrolwvTag Ta dUo KAEIOIA TTou TTapEXovTal (To £va YIa va KPATd TO OCWwUa Kal To GAAo yia va
aTTEAEUBEPWVEI TO KOAAPO), KAEIDWOTE TOV TPOXO OTO YIOKG.

MNa va agaipéoete ToV TPOXO, TTPOXWPEAOTE YE ToV idl0 TPOTTO, PE Ta OUO KAeIdId, eRIdWOTE TO
TTagIuad! Tou yIaKd Kal agalpéaTe TOV TPOXO.

4.2. =ZeKiva
>uvdEaTe TO epyaleio ag TTapoxn aEpa.
H ouokeuly evepyoTtroinong/atrevepyotroinong O100£Tel éva  XapakTnpIoTIKO ao@alsiag. TMpiv
TPaBNEeTe TN OKAVOAAN, TTIECTE TO MPIKPG WOXAO TTPOG TO €UTTPOG KAl TAUTOXPOvA TTIECTE Tn

oKavOdAn.

H por Tou aépa utropei va pubuiaTei pubuiovrag Tn Bida aTo emAvwW PEPOG TOU EPyaAgiou aTn
Aapn.

Mo va arrevepyoTToINoETE, aQrOTE TN OKAVOAAN KAl aTTOOUVOECTE TO £PYAAEIO aTTO TNV TTAPOXN
aépa.

MPOZOXH !
MANTA va kpatdre 1o epyaleio oTaBepd atd Tn AaBA.

MOTE unv Acitoupyeite 10 epyalcio Xwpig e€dpTnua Asiavong.

5. ZuvTipnon Kal ouvTpnon

MPOEIAOMNOIHZH!

iz ®povTioTe va QopAaTe OAO TOV ATTAITOUPEVO ECOTTAIGUO OTAV EPYALETTE OTO EPYAAEIO.

MNa va amo@uyere cofapd TPAUWATIOWO, TIPIV atmd Tn OUVTAPNON, OTTOCUVOECTE TO
epyaAeio atd 1o SikTuo TTETTIETUEVOU aépal.

XpnOoIYoTToINGTE TNV KATAAANAN TTPOCTACIA VI VA TTPOCTATEUTEITE KATA TIG EPYATieg OUVTHPNONG.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

121



NIU 51273 V.1.1

- H T1okTIK) TTPOANTITIKA GuvTripnon diatnpei Ta epyaicia oe ao@alf kKatdoTaon AeiIToupyiag.
- Tpiv ammd KaBe xprion, eAéyETe T dioko Aciavang yia ¢Bopd, avTIKATAoTHOTE €AV XPEIAZETAI.
- Tpiv atmé KaBe xpnon, eAEyxeTe OTI oI GUVOEDEIG £XOUV BIdwOEI CWOTd, OPIETE TIG €AV XPEIGLETAL.

- Edv oupBei onuavtik ammwAeia AadioUu Kal aépa, eAEYETE TO €PYOAEi0 KAl ETTIOKEUACTE TO €AV
Xpelagetal.

- Metd amd kaBe xpAon, eAéyEte Tnv TaXUTNTO TTEPIOTPOPNAG Kal To eTrimmedo &ddvnong. Edv T1o
emiTedO TWV TAAAVTWOEWY gival JeyaAUTEPO, {NTHOTE TNV ETTIOKEUN TOU £pyaAgiou o€ €1OIKO TTpIv
OUVEXIOETE TN XPAON.

- Mnv avtikaBioTdTe Kavéva OTOIXEIO KAl PNV TPOTTOTIOIEITE TNV KATOOKEUN Kal TO oxediacuod. Edv 1o
e€ApTNUO TTOU XpnaoldoTToleiTal Ogv €ival To iDI0 PE AUTO TTou €ixe apxIKA TTapacxebei amd Tov
KOTAOKEUQOTH], O KATAOKEUAOTHG dev Ba BewpnOei utreUBUvOG.

MPOZOXH !

AuTo TO €pyaleio TTANPOI TOUG AVTIOTOIXOUG KAVOVIOUOUG ao@aAciag. ETTokeuég GAAEG atTo
auTéG TToU KaBopiovTtal o€ autd TO eyXelpidlo Ba TpéTrel va ekTeAoUvTal POVO aTTd
€18IKEUPEVA ATOUA.

5.1. Ngpd ocuptTuKVWONG

Mrtropei va €10éABel atrd Tnv €i00d0 aépa Kal va KATaoTpéWel To epyalcio. MNa va atmmo@euxBei auTo,
gival ammapaitnTo va aTrooTPayYioeTe Autd TO VEPS ATTO TOV CUUTTIECTA 0aG. Ta @iATpa aépa Ba TTpéTrel
etmiong va kaBapiovtal TakTiKG (Uia @opd Tnv €fOoudda). Aol 0 GUMTTIEGTHG A&ITOUPYEi yia Aiyo,
ouoowpeleTal TTOAU vepd PECO GTOV GUUTTIECTH. TPETTEl va EKKEVWVETAI TAKTIKA Kal va dlatnpeital
oTeEYVOG aEPag.

5.2. Amédoon Tou gpyaAeiou oag

Eivar atmapaitnto va kdvete Aiyn koBnuepivl ouviipnon: kabapioTe Kal  AITTAVETE  TOKTIKA.
Xpnoipotrolgite pévo AddI epyaleiwv aépa.

5.3. Migon aépa

XpnoIuoTToIfoTeE TO TTIPOUVI TToU UTTodelkvUeTal. EAv n Trieon givalr TTOAU xaunAn, 6a éxete Aiyotepn
a1rdéd0o0n akdun Kal OTav KAVETE KAVOVIKA epyaaia. Eav n trieon gival TOAU uynAn, akoun Kai av £XETeE
uynASdTEPN aTTOdO0N, TO ECWTEPIKA HEPN TOU E€PYOAEIOU KATAOTPEPOVTAI €UKOAQ, MEIDVOVTOG TN
d1dpkela (wng Tou epyaleiou.

54. Addwpua

OAa T TIVEUMATIKG epyaAcia TTPETTEN va AITTaivovTal TAKTIKA yia va diatnpolvTal g€ KaA KatdoTaon
AgiIToupyiag yia peydAo xpovikéd didoTtnua.

Xprion opddag FRL (puBuioTAg @iATpou-AITavTipa)

H amoucia @iAtpou eival pia amd TG KUpIEG aiTieg TNG TTPOWPNS PBoPAS Twv eEAPTNUATWY TOU
TIVEUMATIKOU €pyaAgiou AGyw Eévwv cwpaTidiwv uttd Triecon Omwg vepd, OKOVN, OKOUPIA K.ATT.
Etopévwg, gival ammapaitnTo va ToTToBeTACETE £va QIATPO. TO QIATPO XpNOIMOTTOIEITAl YIa VO QIATPAPEI
&éva owpaTidia oToV TTETTIECPEVO AEPA YIa va TTaPEXEl KaBapod, aTeyvo agpa oTo gpyaAeio. Mpétrel va
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UTTAPXEl ETTAPKAG por aépa yia 1o QIATpo kai Tpémel va kaBapifetar ouxvd. Edv n por eivai
QVETTOPKNG, £TTNPEACEI TN AEITOUPYia TOU EpyaAciou.

TotmmoBetrioTe QUTO TO €€APTNUA O ammdoTacn 50 cm atrd 10 epyaleio oag aTnv aAucida elcaywyng
aépa. Otav o agpag diEpxeral ammd 10 BAAaPo vepoU-Aadiou, TTpokaAei opixAn Tou AitavTikou. AuTtd 10
eCdpTnUa TTapéxel emmapkn TmoodTnTa AadioU pe cguvémela. Eivar onuavTiké va emAEEeTE TO CWOTO
AITTavTIKO KaBwg MTTopEi va uttdpxel Kivouvog BAGRNG Tou gpyaleiou. Mevikd, ouvioTdtal n xpron
ArravTikoU SAE#10. AtrayopeUeTal n XpAon maxUuppeuaTou Aadiod unxavig.

Edav xpnoiyoTroigital wpig TTveupaTikr AiTravan, akoAouBrioTe TIG akdAouBeg 0dnyieg:

- AtroouvdéoTe TO epyaleio atrd Tov EUKAUTITO CWARvVa aépa
- TommoBetroTe PEPIKEG OTAYOVEG NITTAVTIKOU pyaAgiou aépa oTnv €ic0do aépa Kal atn BUpa e10650u
Aadiou Trpiv atrd KABe xprion i K&Be wpa KATd TN ouvexn xpron.

Edv dev XpnOILOTIOIEITE TO EPYAAEIO 0AG YIa APKETEG NUEPES, piETe eITTAovV 5 £wg 10 oTaydveg AGdI
oTnV €i00d0 agépa Tou epyaciou.

5.5. Amofnkeuon

Otav 10 epyaieio dev XpnOIUOTIOIEITAI, ATTOBNKEUOTE TO 0€ KABApsd, oTeyvo WéPog. Edv mpéter va
a1ToBNKEUCETE TO €PYOAEiIO 0aG yia peyaAo Xpovikd didoTnua, Befaiwbeite 0TI To epyaleio AirtaiveTal
OWOTA TIPIV TO ATTOBNKEUOETE.

Mpiv ammé T xprion META atrd autrv TNV oTroBrkeuon, A&ITOUPYAOTE TOo epyaAcio yia trepimou 30
OEUTEPOAETTTA XWPIG GOPTIO yia va dIacPaAioeTe 0TI TO AGdI KaTavEUeTal KOAG g OA0 TO gpyaAcio.

MPOEIAOMOIHZH!

H €kBean Tou d€puaTog o€ emmKivduvn OKOVN UTTOPET va TIPOKOAETEI COBAPEG DEPUATWOEIG.
Edv n okévn rapdyetal fj yiveral TTnTIKA atro Tn dladikagia ouvTripnong, UTTopEi va
EIOTIVEUOTEI.

6. ZuvévTteudn

KaBapilete 10 nAeKTPIKO gpyaAeio peTd atrd KGBe XpAon. ATToBnkeUeTe TTAVTA TO €PYOAEio oag O€
oTeEYVO PEPOG.

KaBapilete 10 pnxavnua pévo oteyvo. Mnv XpnoIUOTTOIEiTE TTOTE VEPO 1 XNUIKA KABAPIOTIKA yia va
KOBapioeTeE TO NAEKTPIKO OOG EPYOAEI0. ZKOUTTIOTE PE éva OTeyvO TTavi. XpNOIYOTIOIAOTE HIG JAAOKNA
BoUpToa yia va a@aipETETE TN CUCCWPEUPEVN TKOV.

— Amo@UyeTE TN XPNON KAUOTIKWV Trapayoviwv oOtav  kabapifete TAAoTIKG pépn. Ta
TEPIOOOTEPA ATTO QUTA €ival euaiobnta oe CnuiEG TTOU TTPOKOAoUvVTal atmd BIAAUTEG TTOU
diaTiBevTal oTo gUTTOPIO.

—  XpnoigotroinaTe KaBapd Travid yia va a@aipEaeTe BpwpId, okovn, Addia, AiTrn K.ATT.
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MpoBARpara

MOéavég aitieg

AlopBwTIKA péTPO

Aev Aermoupyei TTAéov A

Mapoucia  okodvng
MTTAOK KIVNTAPA

oT0

1. Eicayayete AGdI amd tnv €icodo
aépa yia va KabapiogeTe TO PTTAOK
KIvNTAPO  Kal, OTn  OUVEXElda,
TTPOCBECTE TIVEUNATIKO AGOI

. . 2. T1oAU xaunAn trieon agpa 2. EMNéyETe TOV OEPOCUUTTIECTH TTOU
TTOAU apyd 3 EMeIwn AGSIon . oui
. wn Aadiou XpNolyoTroIEiTal Kai pubuioTe TOV
4. @®Bapuéva pouAEPav PUBUIOT TOU GUUTTIEDTN.
3. NITTaveTe pe TIVEUUATIKO AGdI
4. AvTIKOTOOTAOTE Ta pOUAEPdv
1. Mnxaviouog okavdaAng
2. To oTéAexog TnG PaABidag
A&iToupyei pévog Tou oev pﬂopsiva’a(palpeeei | AVTIKQTQOTAOTE T EAATTWHATIKG HEEN
3. Mapauoppwpévn n
Bpwpikn YUTTaAQ
4. XoAaopévo ehatrpio
1. ZreyvwoTte Tn Oegapevr], AadwoTe
TO €pyaAeio Kal A&ITOUpYROTE PEXPI
va  dnVv o oavixveluetar  TTAéov N
TTapouaia vepou. AadwaTe Eavd To
epyaAeio kal AsitoupynoTte yia 1-2
OeuTEPOAETTTA.
1. Mopoucia  vepoUu  oTn | 2. TomoBeTioTe £va QIATpO yia va
‘E@uye uypaoia améd 1o de€apevn OUYKPQTEI TO VEPO.
epyacio 2. TMapoucia vepou  aTOV
agpaywyo 2HMEIQZH: yia va givai
ATTOTEAEOUATIKO TO @iATPO, O Q€pag
TTOU XPNOIMOTIOIEITalI TTPETTEI va €ival
KpUog. TotmoBeTroTe TO QiATPpO 60O TO
ouvatév o  Pokpid  ammd  TOV
CUMTTIECTH.
1. Zteyvwote Tn Oegapevr), AadwoTe
1. "EM\ewyn Aitravong TO €pyaAeio Kal A&IToupynRoTe PEXPI
To epyaAeio Asitoupyei pe | 2. PuBuioTthg o€ AdBog Béon va  dnv o avixveletalr  TTAéov N
Kavovikf Taxutnta aAAd | 3. XaunAn Tieon TTapouadia vepou. AadwaoTe Eavd To
XAvel TNV 10X0 3. ®Bappévog MNXAVIOUOG €PYOAEio KAl AEITOUPYAOTE.
Kpouong 2. TomoBetote éva @iATpo yia Tn

OuyKpPdATNON TOU VEPOU

*O1 eMIOKEVES TTPETTEI v yivovTal aTTo €E0UTIOO0THUEVO KEVTPO.
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8. 6yn — Aiota e§apTnuaTWV

Oxi. Meprypaen Oxl. Meprypaen
1 Magiudadl Took 21 | KuAivdpog
2 2uvOeTAPAG 22 | Z1pogeio
3 | AENTPO 23 | NoAéta
4 KAeidi 24 | MNiow @AavtCa
5 Kapudi 25 | 'Evo@aipa pOUAEPAvV
6 | ‘Evogaipa pouAeudv 26 | KéAugog
7 Poda 27 | Kapegitoa
8 | 'Evogaipa pouAeudv 28 | Awoel 1o évauoua yia
9 wviakn peradoon 29 | Mavooév
10 | AadwTtng 30 | ZgukTng €10600U aépa
11 | Kapudi 31 | Zoppayida
12 | AaxtuAidl kKAe1dapidg 32 | Zoppayida
13 | Zoppayida 33 | EmmoAaio Kopdaoio
14 | AaxTulidl amé KOOUTOOUK 34 | Avoitn
15 | Bida ouogiéng 35 | Kapudi
16 | AaxTuAidi 36 | Zoepayida
17 | Kapeoitoa 37 | Zoepayida
18 | Kapeoitoa 38 | Kapudi
19 | AaxTuAidi 39 | KAeidi
20 | PodéAa 40 | KAeidi
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9. Eyyunon Kail CUpHOp@won TTPoidvTog
H eyyunon dev ptropei va xopnyn0si wg e§Ag:

Mn o@uaioloyiky xprion, AavBacuévn Asitoupyia, un €§ouaiodotnuévn TPOTTOTTOINGN, EAATTWUATIKNA
METOQOPA, XEIPIOPOG 1) CUVTAPNON, XPAON KN YVACIWY £6apTnudTwy A e€apTnudTwy, TTapeppaocig amo
MN €€ouaiodoTnuévo TTPOCWTTIKG, ATTOUCia TTPOCTACIAGC A GUOKEUNG TTOU ao@aAilel TOV XEIPIOTH, N UN
CUMPOPOWON HE TIG TTAPATTAVW 0dnyieg aTTOKAELiEl unxavnua ammod Tnv eyyunaor hag, Ta egtropelpaTa
Tagidevouv e €uBUVN Tou ayopacTh TTou gival UTTEUBUVOG yia TNV AoKNOT OTTOIACdTTOTE TTPOCPUYNAG
KOTA TOU UETOQOPED OE VOMIKEG MOPPEG Kal TTpoBeauieg. AvaTtpéfte atoug Mevikoug Opoug MwANong
MG yia OTTOIOOATTIOTE AiTNUA €yyUnong.

Tnv rpooTtacia Tou TePIBGAAOVTOG :

H ouokeun oag mTepi€xel TTOAG avakUKAWGOIPA UAIKA.

>ag utrevBupifoupe OTI 01 XPNOIUOTTOINKEVEG CUOKEUEG Oev TIPETTEI va  avaplyvuovTal PE GAAa
aTToppiypaTa. Ta nAekTpikG TTpoidvTa dev TTPETTEI va ATTOPPITITOVTAI PAdi JE TA OIKIOKA aTTOPPIYpaTa.
AVOKUKAWOTE Ta OTA Onueia cuAAoynG TTou TTPORAETTOVTAI YIO TO OKOTTO auTO. ETTIKOIVWVACTE JE TIG
TOTTIKEG APXEG 1 TOV TTWANTA 0AG YIa CUUBOUAEG OXETIKA e TNV avakUKAwWG.
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